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Upravniatvo. Ljubljana, Knafljeva G 

— Telefon St 3122 3123, 3124, 
8125. 8126. 

Inseratn) oddelek: LJubljana, Selen-
burgova uL — TeL 3492 ln 2492. 

Podružnica Maribor: Gral?kJ trg 1. 
Telefon 8t 2455. 

Podružnica Celje: Kocenova ulica 2 
— Telefon 8t 190. 

Podružnica Jesenice: Pri kolodvoru 
. i t 100. 

Podružnica Novo mesto: Ljubljanska 
cesta St 42. 

Podružnica Trbovlje: v hiši dr. Baum-
gartniM-la. P O N E D E L J S K A I Z D A J A 

Uredništvo: 
Ljubljana, Knafljeva oL 5. Telefon 

St 3122, 3123 8124. 3125 ln 812«. 
Ponedeljska izdaja »Jutra« izhaja 
vsak ponedeljek zjutraj. — Na-
roča se posebej is velja po poitJ 
prejemana Din 4̂ -. po raznaSal* 
db dostavljena Din 5^ mesečna 

Maribor. Grajski trg St T. Telefon 
St 2455. 

Celje, StrossmayerJeva oL L Tel. «5 
Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po 

tarifa 

ogofev Franciji 
italijanski in francoski delegati so se sestali v okolici Rima — Francosko zc;!opstvo 

zopet general Huntzinger 
Rim, 58. junija. CDr. A. O.) Danes so 

se pričela francosko-italijanska pogaja-
nja za premirje. Italijanski tisk je 
navdušen nad podpisom pogodbe o 
premirju z Nemčijo v Compiegneu. 
Kol ikor je bilo mogoče izvedeti, so 
francoski pooblaščenci iz Compiegnen 
odpotovali najprvo v Monakovo, od 
koder so davi z letalom krenili v Ita-
lijo. Ob 13.50 so pristali na letališču 
Littorio pri Rimu trije Junkersovi apa-
rati, ki so pripeljali iz Monakovega 
francosko delegscijo. Poleg že iz Com-
picgnca znanih francoskih pooblaščen" 
cev se je pripeljal v Rim tudi nekdanji 
vojaški ataše pri francoskem poslani-
štvu v Rimu general Parisot. Dal je je 
prispelo več tajnikov francoske dele-
gacije. pripeljali pa so iih nemški le-
talski of icir j i Na letališču so jih že 
pričakovali dva višja of icirja iz itali-
janskega generalnega štaba in dva 
funkcionarja italijanskega zunanjega 
ministrstva. 

Cela vrsta avtomobilov, ki so jih 
spremljali oboroženi motociklisti, je 
nato s francosko delegacijo odbrzela 
na rimsko peri fer i jo v neko vilo, kjer 
so se sestali z italijanskimi pooblaščen-
ci. V italijanskih vladnih krogih se je 
izvedelo, da je francoska delegacija 
pooblaščena podpisati pogodbo o pre-
mirju, čim obvesti francosko vlado v 
Bordeauxu o italijanskih pogojih in ta 
nanje pristane- Francoska vlatfa bo o 
pogojih obveščena po telefonu. 

P r v i r a z m v s 
Francoska delegacija je imela z ita-

lijansko kmalu po svojem prihodu 
razgovor, ki je trajal dc.br o uro. Takoj 
nato je dobila telefonsko zvezo z Bor-
deauKom. Kakor vse kaže, je že tedaj 
sporočila francoski vladi italijanske 
pogoje za premirje. Ob 19. so bili nam-
reč sklicani v propagandno ministrstvo 
tuji novinarj i in zastopnik ministr-
stva jim je prečital naslednji komu-
nike: 

»Nocoj ob 18.30 so v nekem kraju 
blizu Rima pooblaščenci Italije izrcčili 
pooblaščencem Francije pogoje za pre-
mirje. Prisotni so bili na italijanski 
strani zunanji minister grof Ciano, 
načelnik generalnega štaba oboroženih 
sil maršal Badoglio, načelnik štaba 
vojne mornarice general Cavagnari, 
načelnik štaba vojnega letalstva gene-
ral Pricolo in podnačelnik generalnega 
štaba oboroženih sil general Roatta, 
na francoski strani armijski general 

Huntzinger, poslanik Noel, general 
Lelucq, letalski general Bergeret in 
general Parisot.« 

Zastopnik propagandnega ministra 
je h komunikeju še dodal, da sta se 
delegaciji sestali v neki vili 20 km da-
leč od Rirna. Francoski pooblaščenci in 
njihovo spremstvo so nastanjeni v vili 
iVIanzoni in še v nekaterih sosednih 
poslopjih na periferiji Rima. 

V Rimu pričakujejo, da bo vlada v 
Bordeauxu v najkrajšem času proučila 
italijanske pogoje in pooblastila svoje 
delegate, da podpišejo premirje. Mno-
go je upanja, da se bodo sovražnosti na 
francoskih tleh opustile že v teku ju-
trišnjega dne tako na nemško-franco-
ski, kakor tudi na italijansko-franco-
ski fronti. 

z nemškimi 

Berlin, 23. junija. AA. (DNB) Franco-
sko zastopstvo, ki se pogaja z italijanskim } 
za sklenitev premirja vodi general Hunt- \ 
zinger. Francoski pooblaščenci so odleteli > 

v Italijo s tremi Junkersoviml letalu 
Francoski pooblaščenci za pogajanja o 

premirju so prispeli danes 00 15. s tremi 
nemškimi letali na rimsko letališče. Iz 
prvega letala, ki sta ga spremljala dva ita-
lijanska aeroplana, so ob 14.55 na rim-
skem letališču izstopih trije francoski ofi-
cirji v spremstvu enega nemfkega oficirja. 
V drugem letalu, ki je prispelo ob 14.50 so 
bili tudi francoski oficirji, s tretjim, ki je 
pristalo ob 15., pa sta se pripeljala neki 
višji francoski oficir in veleposlanik Noel. 
Zastopstvo francoskih pooblaščencev se-
stoji iz šestih oficirjev, veleposlanika Noe-
la in -ečjega števila tajnikov in tajnic. 
Francoske pooblaščence sta sprejela na le-
tališču dva visoka oficirja iz Italijanskega 
vojnega ministrstva in dva uradnika zuna-
njega ministrstva, ki zdaj nosita orožje. 
Po pozdravih so se francoski pooblaščenci 
odpeljali z avtomobili v neko vilo, kjer so 
se čez eno uro začela pogajanja za pre-
mirje z Italijo. 

Italijanski listi 
Rim, 23. junija. AA. (Štefani). -Messag-

gero« objavlja članek o Dri liki sklenitve 
premirja ter niše med drugim: 

Včeraj se je v Compiegneu odigral zgo-
dovinski dogodek. Včerajšnji dan bo za-
pisan kot zelo važen. Piemirie za kate-

rega ie zaprosil maršal Petain. i© bilo do-
seženo. za kar se je treba zahvaliti krepki 
volji Nemčije, kakor tudi hitremu poteku, 
ki nima primera v zgodovini. Zatem list 
poudarja, razliko med mirovnimi pogaja-
nji leta 1918. in sedanjimi Dogajanji. Pra-
vi. da se sedanje postooanje Nemčije še 
zdaleka ne more primerjati s Dostonaniem 
maršala Focha. ki se sploh ni hotel zgo-
varjati. pač Da je enostavno zahteval, da 
se sprejmejo vsi pogoji. Italiianski narod 
se iskreno veseli in iz vsega srca če~tila 
zmagovalcu, voditelju raiha in nemškemu 
narodu. Včerajšnje premirie je nova zma-
ga osi Rim-Berlin. Mussolinijeva Italija 
in Hitlerjeva Nemčija nadaliuieta v brat-
skem objemu svojo pot k pravični zmagi. 
Zedinieni v nacionalnih revolucijah v voj-
ni in miru gresta Italija in Nemčija p:t 
k še večji slavi. 

Portugalska ssdba 
Lizbona 23. junija. A A. (Štefani) »Di-

ario da Manha« poudarja, da je poraz 
Francije posledica slabe politike, ki so jo 
izvajale franeorke vlade v zadnjih letih. 
Stara Francija ne bo poginila, tocia — 
nadaljuje list — demokratični liberalni 
sistem iin konservativni režim bo izginil 
obenem z duhom književnosti .ki je praz-
na m ki ne pozna morale . 
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cije 
m o r n a r i c a 

in angleški podatki — Zasedba severne Fran-
vojne — Izročitev vojnega materiala — Vojna 

saa peri nsferstvom Stalile m NemSife 
New Tork 23. junija. AA. (Reuter) 

»Newyork Herald Tribune« poroča iz do-
bro obveščenih krogov, da nemški pogoji 
za premirje vsebujejo poleg drugega tudi 
naslednje točke: 

Nemška vojska bo zasedla francosko 
obalo ob Rokavskem prelivu in Atlantiku. 
Ta zasedba bo trajala ves čas vojne. Vpra-
šanje sredozemske obale bo rešeno pri po-
dajanjih z Italijo. Vse francoske vojne lad-
je bodo razorožene. Francoske vojne ladje, 
ki se ne mude v francoskih vodah ali pri-
staniščih. bodo pozvane, naj se vrnejo, da 
bi jih mogli razorožiti. Pariške pokrajine 
Nemci ne bodo zasedli. Niso predvidene 
nikake teritorialne spremembe vse do 
sklenitve miru. 

London, 23 junija s. (Ass. Press.) Do-
pisniku agencije »Associated Press« ie bil 
nocoi izročen z merodajne angleške strani 
tekst sporazuma o sklenitvi oremiria ki 
sta ga včeraj v Compiegneu podpisali 
Nemčija in Francija. 

Glavna točka sporazuma predv'd«*va. da 

Uradno obvestilo agencije Havas — Zakaj js bila 
Francija premagana — Skrb za obnovo 

Bordeaqx, 23. jun. br. O podpisu pre-
mirja med Francijo in Nemčijo je izdala 
službena agencija Havas kratko uradno 
obvestilo, v katerem poudarja, da zaključ-
ne sodbe o pogojih za premirje še ni mo-
goče izreči, predno ne bodo zaključena 
tudi pogajanja za premirje z Italijo. Dasi 
pogojev zaenkrat še ni mogoči objaviti, se 
vendar ne sme zamolčati, da so ti pogoji 
zelo trdi. Vsaka primerjava s preteklostjo 
bi bila zaman, toda vlada maršala Petaina 
se je v popolni svobodi odločila za ta ko-
rak, imajoč na umu predvsem interese 
naroda in države. 

Bordeaux, 23. jun. AA. (Havas.) Uradno 
poročilo, ki je bilo objavljeno po pogajanjih, 
ugotavlja, da bo vlada šele po končanih 
pogajanjih z italijanskimi pooblaščenci mo-
gla splošno oceniti ta dvojna pogajanja. 
Prav tako še ni mogoče ničesar reči o mi-
rovnih pogojih samih. Vsaka primerjava s 
skorajšnjo preteklostjo bi bila zaman. 

Prva točka, ki bi jo bilo treba omeniti, 
je ta, da se je vlada maršala Petaina izra-
zila v popolni svobodi brez posredne grož-
nje in pritiska od strani nasprotnika, in da 
bo upoštevala ter skrbela samo za najvzvi-
šenejše interese in čast domovine. 

Druga bistvena stvar je, da so bili Fran-
cozi pripravljeni sprejeti nadaljevanje bo-
ja, čeprav tudi v svojih kolonijah, če bi se 
nemški pogoji vladi zdeli popolnoma ne-
skladni z narodno in vojaško častjo. Voja-
ški položaj — kakor je predvčerajšnjim de-
jal maršal Petain — je veleval, da je treba 
zaprositi za oremirje. Nemci so v Norman-
diji in Bretagni osvojili ozemlje vse do 
Loire. pariško kotlino ter zatem prekoračili 
Cher. prodrli v dolinah Aliera, Loire in 
Saonne do Clermont-Ferranda, Roannea in 
Lvona ter dalje, ko je vlada dobila besedilo 
nemških pogojev za ustavitev sovražnosti. 
Bolovica državnega ozemlja je bila takrat 
že zavzeta. Na sekaterih točkah se naše 

Se sijajno bore. druge čete pa se umi-

kajo in se jim pridružujejo dolge vrste be-
guncev. Bitka pri Toursu je znatno zadr-
žala sovražnika, čete v Alzaciji in Loraini, 
ki so ostale nasproti sovražni bojni črti, so 
bile preurejene v ogromne četverokotnike 
ter so povzročale sovražniku največje te-
žave. Ta velika dejanja kakor tudi napadi 
z boka, ki jih je izvedla alpinska armada, 
predstavljajo sijajna dejanja, ki jih ne bo 
mogel izbrisati splošen poraz, ki se je vsak 
dan bolj kazal na bojiščih, številke, ki jih 
je navedel maršal Petain, ko je omenjal, 
cla je Francija leta 1940. imela 50.000 vo-
jakov manj kakor leta 1917., da je razpo-
lagala z 10 namesto 85 britanskimi divizi-
jami, da ni mogla računati na 56 italijan-
skih in 48 ameriških divizij, bi bilo odveč 
komentirati. V zadostni meri namreč mo-
rejo pokazati, da ni mogoče nadaljevati 
vojne. Razen tega je bil ves britanski eks-
pedicijski zbor poslan nazaj v domovino. 
Odveč bi bilo misliti na bodočnost, ki čaka 
Francoze. Treba je. kakor je to odločno za-
hteval predsednik vlade — vzeti nauk iz 
izgubljenih bitk. 

Razen gospodarskega in finančnega okre-
vanja, za katerega bo treba leta in leta 
neprestanih naporov, se bo treba pobrigati 
za moralni dvig, ki je brez dvoma najnuj-
nejši in sicer v neugodnem ozračju, ki mo-
ra še okrepiti odločnosti in voljo. Duh uži-
vanja — je dejal maršal Petain, je zmagal 
nad duhom pripravljenosti za žrtve. Za-
hteva se več, kakor pa se je zaslužilo. 

želelo se je, da se prihranijo napori. 
Formule, ki so istočasno odstranile zelo 
mnogo zla. so pokazale, po kakšni poti je 
treba iti. Naj pride v katerem koli trenut-
ku povelje, da se ustavijo boji, vendar bo 
treba sprejeti besede predsednika vlade, da 
»borba ostane ista« in da bolj kot kdaj 
prej zahteva, da se vsi Francozi zberejo 
okoli vlade. Zdaj gre za obnovitev dela v 
Franciji, ki ne bo nazadovala kljub težkim 
gogojem, HI bodo postavljanj. 

ostane odslej vse francosko vojno hrodov-
je za čas voj.ie internirano ped nemško 
in italijansko kontrolo. N?.dalje določa 
sporazum o premirju, da nemška vo ska 
zasede do kCnca vojne z Anglijo Severni 
del Francije od črte, ki sega od švicarske 
meje pri Ženevi do Toursa ob Loiri. 

Nadaljnji pego ji s« me.l drugim: Fran-
cija mora svojo voJsko demobilizirati in 
razorožiti. V ozemlju, kj n? b > zasedeno 
od nemške vojske, sme Francija vzdrže-
vati čete v omejenem številu. T> č"te ne 
smejo biti uporabljane izven ozemlj • Fran-
cije. 

Stroške nemške okupacija severne voj-
ske za čas vojne no^i Francija. 

Francoski vojni material ne sme biti 
stavljen na razpolago Angliji za nadalje-
vanje vojne. 

Francosko topništvo, tanke in pripada-
jočo munici.io prevzamr nemška vojska. 

Nobena francoska trgovinska ladja ne 
sme za čas vejne zapustiti francesk:h luk. 
One trgovinske ladje, ki so v tujih lukah. 
morajo biti pozvane domov. 

Francoska vlada mora o!a""šati blagovni 
premet v Nemčijo in Italijo. 

Del francoskega vojnega brndovja pre-
vzameta Nemčija in Italija, k: ga bosta 
uporabili za varovanje francoske koloni-
alne pojesti. 

Francija mora izročiti Nemčiii takoi vse 
nemške vojne ujetnike. Francoski ujetniki 
pa estanejo v Nemčiji d«j konra vojne ozi-
rema do pedpisa dokončne mirovne po-
godbe s Francijo. 

Premirje ostane v veljavi da končne 
sklenitve miru. Ce na med tem Francija 
svojih obveznosti iz pogvlbe o sklenitvi 
premirja ne izpolni, je Nemčija rešena 
vseh obveznosti pogodbe in svoj podpis 
lahko prekliče. 

Diplomatski urednik oficiozre »British 
Prc^s Association« pravi, da smatrajo v 
angleških mercdaJnih krogih, da pomeni 
Sprcfem teh pngojev s strani francoske 
vlade popolno kapitulacija Francije. 

Angleške informacije 
London, 23 jun. br. (Reuter) Nocoi ie 

bila objavljena daljša izjava angleške vla-
de. v kateri so bili navedeni v glavnih 
potezah nemški pogoji za premirie s Fran-
cijo ter zavzeto angleško službeno stališče 
do nj'h in do francosko-nemškega pre-
mirja vobče. 

Iziava v prvem delu navaia glavne toč k p 
nemških pogojev za premirie. Nemčija bo 
de konca vojne obdržala pod svo.o obla-
stjo vse francosko področje do črte Žene-
va—Tours ob Loiri. Francija mora pre-
vzeti vse stroške za vzdrževanje nemške-
ga vojaštva v teh krajih do zakijpčitve 
mirovne pogodbe. 

Francoska vojska se mora demobilizirati 
in razorožiti. Na ozemlju, ki ga nemška 
vojska ne bo zasedla, sa bo smel vzdrže-
vati manjši del francoske vojske, katere 
obseg in oborožitev bosta še določili spo-
razumno Nemčija in Francija. Ta vojska 
se ne bo smela angažirati za nobeno akci-
jo izven francoskega ozemlja. 

Nemška vlada sme od Francije zahte-
vati. da Ji izroči vse svoje topništvo, tan-
ke, letala in v»o ostalo vojno opremo s 
pripadajočim strelivom in orodjem. Fran-
coske vojne potrebščine in drugo blago, ki 
lahko služi v vojne namene, se pod nobe-
nim pogojem ne sme staviti na razpolago 
Angliji. Francoska trgovinska mornarica 
ne sme zapustiti francoskih luk. Ladje, ki 
m izven Franc i ja « 

Vse francof;kr industrijske naprave, pri-
staniški in drugi važni objekt« morajo 
ustati intaktni. Vse utrdbe. pr;<stan'šča, 
ladjedelnico in d»">" ob'"'<t: se postavijo 
pod nemško nadz^tvo Radijske postaje 
v zasedenem ozemlju morajo prek;niti 
svoie delovanje. Francija mora izdati vse 
".krepe. da bo omogočen in olajšan trgo-
vinski promet z Nemčijo in Italijo. 

Francija mora izročiti Nemčiji nemudno 
vse nemške vojne ujetnike. Francoski 
ujetniki ostanejo v ujetništvu d:> podpisa 
končne mirovne pogodb? s Francijo. 

Vojna mornarica 
Francosko vojno brodovjo se mor ne-

mudno pozvati nazaj v francoske teritori-
alne vode. V lukah. kj jih best- določili 
Italija in Nemčija i.n ki jih bedo italijan-
ske in nemške oblasti kontrolirale, bodo 
francoske vojne ladje intern'rane in raz-
orožene. Del francoskega vojnega bro-
tlovja se bo smel uporabiti za. ebrembo 
franeoshih interesov v francoskih koloni-
jah in mandatnih področjih. 

Premirje se prične, ko bo nemška vlada 
obveščena da ie tudi Italija sklemla s 
Francijo Dogodbo o premirju Velialo bo 
do sklenitve končnega miru Nemška vla-
da ima pravico razveljaviti no^odbo. če 
bi se prepričala, da se njeni posoji ne 
izpolnjujejo. 

Prvi odmevi 
v francoskem tisku 

Rordeaux. 23. junija, br (SDA). Franco-
ski listi, v kolikor še izhajajo, objavljajo 
o sklenitvi premirja samo kratko službeno 
obvestilo. V svojih komentarjih naglaša jo, 
da pogoji, ki jih je stavila Nemčija in na 
katere je francoska vlada pristala v nobe-
nem pogledu niso za Francijo sramotni. 
Francoska nacionalna čast je ostala nedo-
taknjena. Pri tem opozarjajo tudi na uvod-
no izjavo generala Keitla. v kateri se po-
leg spominov na preteklost priznava juna-
štvo Francozov. Franc ji je preostala samo 
ena pot. za katero se je po tehtnem premi-
sleku odločil maršal Petain. kateremu pač 
ne more nihče očitati, da ne bi bil zvest 
sin svoje domovine. 

A Bordeaux, 23. junija. AA. (Havas) Če-
prav še niso bili objavljeni pogoji za pre-
mirje kakor tudi okolnosti. pod katerimi 
je bilo premirje podpisano, vendar franco-
sko časopisje že objavlja svoje komentar-
je. »La Petit Gironde« piše o okrasitvi ma-
le občine Retond, ki leži 11 km od Com-
piegna in v kateri so se razblinile franco-
ske iluzije. Preteklo je 20 let iluzij, zablod 
in napak — pravi omenjeni list. Ne želi-
mo objaviti imen tistih, ki so krivi temu, 
kajti verovati hočemo, da so bili oni, ki 
so nas potegnili v to avanturo, laiki in 
slepci. »Petit Parisien« ugotavlja, da je 
sovražnik izkazal priznanje junaštvu pre-
maganega nasprotnika. Francija je stori-
la vse, kar je mogla — pravi list — in ni 
imela nobenega drugega izhoda razen ti-
stega. ki ga je maršal Petain napovedal v 
svojem ganljivem govoru. 

Angleški tisk 
London, 23. jun. br. (SDA) Današnji lon-

donski listi komentirajo sklenitev premir-
ja med Francijo in Nemčijo ter nagla-
šajo, da bo edina reakcija Anglije na ta 
koraK francoske vlade ta. da se bo v vsa-
kem posameznem pripadniku britanskega 
imperija okrepila volja za nadaljevanje 
t^rbe do kraja. 

London 23. junija A A (Reuter). Vest 
o sklenitvi premirja ir.td Francijo in Nem-
čijo je prispela v London prepozno, da bi 
jo londonsko časopisje moglo komentira-
ti. Samo nekateri listi so objavili kratke 
komentarje ter poudarjajo, da bo franco-
sko-nemško premirje še bolj okrepilo Veli-
ko Britanijo ter voljo vseh državljanov, bo-
riti se do zmage. 

»Sundav Times« piše: Pretekli teden smo 
bili priča ene največjih žaloiger v zgodovi-
ni. Naš zaveznik je padel, čeprav so se 
njegovi vojak; borili z največjo hrabrost-
jo. Mi sc borimo še dalje z voljo, da izvo-
jujemo končno zmago. 

»Observer« pravi med drugim: Mi se bo-
rimo za svoj obstanek. V nekem smislu 
smo ostali sami, toda mi nismo izolirana. 
Naša močna sredstva izključujejo možnost, 
da bi kdo zagospodoval nad nami. Fran-
cijo bodo izkoristili proti nam. Toda naša 
srca se ne bodo nikdar obrnila od nje. 
Francija ne bo umrla. 

»Sunday Express« pa pravi: Francija je 
, samo sebe obsodila na smrt, toda Velika 
j Britanija ne bo klonila. 

e ure pred podpisom 
Napeti trenutki v compiegneskem gozdu v petek 
popoldne — Podaljšan rok za podpis 

Berlin, 23. junija, br. (DNB) O poteku 
zadnjih razgovorov med francoskimi in 
nemškimi pooblaščenci v Compiegneu so 
bile davi objavljene še naslednje podrob-
nosti: 

Francoski delegaciji je bil določen 
skrajni rok za podpis pogodbe, ki je po-
tekel ob 18. uri. Francoska delegacija je 
žeiela, da bi še pred tem dobila telefon-
sko zvezo s francosko vlado v Bordeau-
xu in jo obvestila o poteku druge in po-
slednje faze pogajanj. Od 13.40 se je 
skušala na vse načine vzpostaviti tele-
fonska zveza z Bordeauxom. Pri franco-
skih delegptih je bilo opaziti precejšnje 
vznemirjenje. 

Ob 17.30 je bila zveza vzpostavljena in 
z B«rdea»ixom je govoril general Hunt-
zinger. Razgovor je potekal zelo živahno. 
Vanj je nato posegel tudi poslanik N°el, 
nenadno pa je bila zveza znova prekinje-
na 

Ob 18. se je v vagonu, v katerem je bi-
la zbrana francoska delegacija, oglasil 
nemški tolmač poslanik SmiUt. General 
Huntzinger ga je prosil, naj Izroči nem-
škim pooblaščencem neko njegovo proš-
njo. V tej pismeni pranji je zahtevaj od-
godltev zaključnega ro«a za podpis po-
godbe. Ob 18.30 se je poslanik Schmidt 
znova oglasil v vagonu in je francosko 
delegacijo informiral, da je bila njena že-
lja sprejeta in rok podaljšan do 19.30. 
Medtem zveze z BordeauxOm še zmerom 
nI bilo mogoče obnoviti. Po kratkem raz-
govoru s poslanikom Schmidtom *o fran-
coski pooblaščenci povabili nemško dele-
gacijo v v&gon in ob 18.50 je bila pogodba 
podpisana. 

Bordeaux, 23. jun. br. (SDA) Diplomat-
ski prefMfvnflci, akz&tttizsei z Fgp^fi m 

so se skupno s francosko vlado preselili 
iz Pariza v Bordeaux, so imeli snoči pod 
predsedstvom papeškega nuncija Valerija 
kot najstarejšega člana diplomatskega zbo-
ra konferenco, na kateri so razpravljali o 
položaju. 

Desničarji v vladi 
Bordeaux, 23. junija, br. (Havas) Fran-

coska vlada se je sestala davi pod vod-
stvom prezidenta Lebruna. Vlada je pro-
učila splošni politični in vojaški položaj, 
ki je nastal po sklenitvi premirja z Nem-
čijo. V želji, da dobi vlada čim večjo za-
slombo zlesti v desničarskih krogih, je 
maršal Petain ponovno pozval Pierra La-
vala, naj vstopi v vlado. Lavai je na to 
pristal ter je predsednik republike na da-
našnji seji ministrskega sveta podpisal 
ukaz, s katerim je Laval imenovan za mi-
nistra brez portfelja. Razen njega je sto-
pil v vlado kot zastopnik desničarskih kro-
gov župan v Bordeauxu Marquez. 

Angleški poslanik 
zapustil Bordeaux 

Berdeaux. 23. jun. s. (Ass. Pre s.) An-
gleški veleposlanik pri francoski vladi 
Campbell je sinoči nekaj ur po podpisa 
francosko-nemškega sporazuma o premir-
ju na angleškem rušilcu odpotoval h Bor-
deauxa v Anglijo, z njim potuje tudi ve-
čina osebja poslaništva. Uradno je vele-
poslanik Sporočil francoski vladi, da le 
namen njegovega potovanja v London, da 
obvesti angleško vlado o vsebini franeo-
sko-nemškega sporazuma o premirju. 

Angleška vlsda je danes zaradi podpisa, 
franeoske-nemškega sporazuma o pre-
mirju pod vzela vri franoortri vladi 
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Angleški poziv Francozom 
Izjava ministrskega predsednika Churchilla — 
Kritika Petainove vlade — Anglija hoče vojno 
nadaljevati tudi za Francijo 

London, 23. junija. AA. Reuter: Pred-
sednik britanske vlade Churchill je o pri-
liki sklenitve premirja med Francijo in 
Nemčijo podal izjavo, v kateri je med dru-
gim dejal sledeče: 

Britanska vlada je sprejela z bolestjo in 
zaprepaščenjem vest, da je francoska vla-
da v Bordeauxu pristala na pogoje, ki so 
jih ji diktirali Nemci. Britanska vlada ne 
more verjeti, da bi bila katerakoli druga 
francoska vlada, svobodna neodvisna, vla-
da, ki bi se naslanjala na ljudstvo, mogla 
sprejeti takšne pogoje. Ti pogoji, če jih 
bodo sprejeli vsi Francozi, ne bodo dali 
samo Francije, pač pa tudi vse njeno ce-
sarstvo na milost in nemilost nemško-ita-
lijanskim diktatorjem. Ne samo, da bo 
francoski narod podjarmljen in prisiljen 
delati proti svojemu zavezniku, ne samo, 
da bo francoska zemlja s pristankom vla-
de v Bordeauxu izkoriščana kot sredstvo 
za napad proti zavezniku, pač pa bodo tudi 
vsi viri francoskega imperija ter franco-
ska mornarica prešli v sovražne roke, da 
bi sovražnik dosegel svoje cilje. 

Britanska vlada je trdno prepričana, da 
bo. pa naj se zgodi kar koli, mogla nada-
ljevati vojno brez ozira na to. kako bo 
potekalo vojskovanje na morju, v zraku 
ali na kopnem in da se bo vojskovala do 
konra, ki bo kronan z uspehom. In ko bo 
Velika Britanija zmagala, bo kljub seda-
njemu koraku vlade v Bordeanxu zmagala 
tudi stvar francoske** naroda. Britanska 
zmiga je edino upanje za veličino Fran-
ri.ie in za svobodo n.ienega naroda. Smeli 
l.iudie iz ostalih držav, ki so jih Nemci 
podvrgli, se bore odločno v vrstah za-
veznikov za svobodo. 

Zaradi teea britanska vlada poziva vse 
Franroze, ki niso pod oblastjo sovražni-
ka, da .io noclpro pri izvajanju njene na-
logo in da na ta narin omogočijo zaneslji-
vi?; in h'fref5j konec te vojne. Britanska 

poziva vse Francoze, naj bodo zdaj 
kirr koli da z vs^mi sredstvi pndpro nri 
7 f̂!cv->rv? za osvoboditev, prizadevanja, ki 
so oeronna, a ki bodo gotovo privedla do 

Bordeaux, 23. jun. b. Nocoj ob 21.30 je 
pre "sedn'k francoske vlade maršal Petain 
imel govor po rad:u. Med drugim je na-
glasil : 

»Z žalostjo in bolestjo smo poslušali 
besede gospoda Winstona ChnrchiSia. Ra-
zumemo njegovo bojes* in skrb. Toda ne 
moremo brez protesta mimo njegovih be-
•>« d o r.aši državi. Churchill je I»hko raz-
sodnik nad svojo državo, ne pa nad n^šo. 
Borili smo se ju mačko in branili smo čast 
.vveje zastave. Naj Churchill ve, da sm° 
j te tali hude* preizkušnje in da bomo s 
I cgum°m prenesli tudi v«e nadaljnjo.« 

London, 23. junija, br (Reuter) Izjava 
angleške vlade ugotavlja k pogojem nem-
?ko-francoskega premirja, da bo obstoj in 
delovanje francoske vlade mogoče le na 
majhnem francoskem ozemlju, a tako, da 
bo vlada odvisna od Nemčije. Mirovni po-
goji sc sicer niti z besedo ne omenjajo, to-
ča že pogoji za premirje značijo brezpo-
gojno kapitulacijo Francije. Težko si je 
predstavljati še težje pogoje, spričo katerih 
hi morala Francija izročiti svojemu nas-
protniku vse ozemlje in orožje, ki bi ju 
mogel potrebovati za nadaljnjo borbo pro-
t: zavezniku Francije, do katerega je Fran-
cija svečano sprejela zavezniške obvezno-
sti. 

Izjava pravi nazadnje: Kakor je že mini-
strski predsednik Churchill poudaril, se bo 
Velika Britanija z vso svojo silo zavzela 
za stvar francoskega naroda. Britanska zma-
ga podaja edino možnost, da se Francija 
obnovi v svoji stari veličini. 

Seja angleškega vojnega 
kabineta 

London. 23. jun. s. (Ass. Press.) Angleški 
vojni kabinet je imel danes dopoldne pod 
predsedstvom ministrskega predsednika 
Churchilla dve in pol urno sejo, na kateri 
je razpravljal o nemško-francoskem spo-
razumu o sklenitvi premirja. 

Nsvi vpoklici v Angliji 
London, 23. junija. AA. (Reuter) Danes 

so po vsej Angliji vpoklicali letnik 1910. 
Priglasilo se je 332.996 mladeničev in 
znaša zdaj skupno število priglašenih 
2.800.000. 

Anglija prof aja otoke 
New VOrk 23. junija. AA. (Štefani) 

»Newyork Times« poroča, da so se med 
Anglijo in Zedinjenimi ameriškimi država-
mi začela pogajanja, o prodaji enega dela 
angleških otokov v Karibskem morju 
Ameriki. 

Francoski odtor 
v 

Po radiu 
francoski 

London, 23. jun. br. (Reuter) 
ie nocoj ob 20. znova govoril 
general Degaule. Rekel je, da je franco-
ska vlada s podpisom pogodbe o premir-
ju z Nemčijo pristala na popolno kapitu-
lacijo Francije. Pristala je na popolno 
razorožitev Francije. Francoi-ka vlada 
spričo tega ni več realno svobodna in ne 
more izražati volje francoskega naroda. 

Zato se je v Londonu z vednostjo angle-
ške vlade ustanovil francoski nacionalni 
komite, ki se je odločil, da bo nadaljeval 
borbo za naci°naino obnovo do končne 
zmage v zavezništvu z Veliko Britanijo. 
Imena članov nacionalnega komiteja bodo 
jutri objavljena. Komite bo zastopal vse 
Francoze izven francoskega ozemlja. Oprav 
Ijal bo oblast nad vso francosko oboro-
ženo silo izven Francije in vso upravno 
oblast nad francoskim kolonialnim impe-
rijem. 

Oftstavlfen general 
Bordeaux, 23 junija, br. (Havas) Na 

predlog vojnega ministra Weyganda je 
vlada danes odstavila generala generala 
De Gaulleca in sicer zaradi ponovnih go-
vorov, ki jih je imel v angleškem radiu in 
v katerih je zastopal docela nasprotno 

stališče, kakor pa ga zavzema francoska 
vlada. Neposredni povod za ta ukrep je bil 
njegov sinočnji govor, v katerem je pozi-
val Francoze, naj ne priznajo kapitulacije, 
na katero je pristala francoska vlada, 
marveč naj nadaljujejo borbo na strani 
Anglije. 

Odpor kolonij 
London, 23. jun. AA (Reuter). Na urad-

nem mestu v Londonu izjavljajo danes, 
da podpis premirja od strani francoske 
vlade pomeni tudi konec odpora francoske 
oborožene sile v Franciji. V francoskih 
kolonialnih posestvih pa se opažajo zna-
menja. po katerih se more sklepati, da 
tam prevladuje odločnejši duh. Vrhovni 
poveljnik francoske vojske v Siriji gene-
ral Mittelhauser je izjavil, da je priprav-
ljen s svojo vojsko nadaljevati vojskovanje. 
V Indokini je izjavil generalni guverner 
slično. V Tunisu je generalni rezident 
prav tako odločen nadaljevati boj. V Ma-
roku, Senegaliji, Kamerunu in Džlbutiiu 
hočejo civilne in vojaške oblasti nadalje-
vati z odporom. Britanska vlada je pri-
pravljena na potrebne finančne žrtve, ki 
bi dovolile francoskim kolonialnim pose-
stvom izvršiti njihovo vlogo. Velika Bri-
tanija postopa v tem oziru po izjavi bri-
tanskega ministrskega predsednika, ki je 
poudaril, da se ie treba boriti za Francijo 
tudi iz njenih kolonialnih oosestev 

London, 23. jun. s. (Reuter) Visoki komi-
sar francoske Sirije je govoril nocoj po 
radiu in je izjavil, da bo Sirija nadaljevala 
vojno ob strani Anglije. V tem smislu 
je izdal v sporazumu z visokim komisar-
jem tudi poveljnik francoskih čet v Siriji 
general Mittelhauser povelje na svojo voj-
sko. 

London, 23. jun. s. V angleškem radiu 
daie posebni ameriški poročevalec radij-
sko reportažo iz Amerike o političnem po-
ložaju v Zedinjenih državah. 

Glede reakcije v republikanski stranki 
na imenovanje republikancev Stimsona in 
Knoxa za ministra v Rooseveltovi vladi, 

opozarja poročevalec na važen preokret. 
Na kongresu republikanske stranke, ki se 
prav sedaj vrši v Filadelfiji, da določi re-
publikanskega kandidata za predsedniške 
volitve, je najpreje prevladovala proti 
imenovanju Stimsona ln Knoxa absolutna 
opozicija in so nekateri napovedovali celo, 
da bosta oba nova ministra iz stranke iz-
ključena. 

Včeraj pa je podal pred kongresom re-
publikanske stranke referat o zunanjepo-
litičnem položaju senator Landon. Njegovo 
poročilo je predvsem ustvarilo prepričanje, 
da izolacionistična politika Zedinjenih dr-
žav pod gotovimi pogoji niti ni možna, 
tudi če bi si jo Zedinjene države same 
želele. Zlasti skrbi Zedinjene države uso-
da francoskega vojnega brodovja. 

Splošno prevladuje prepričanje, da bo 
senat Stimsonov in Knoxov vstop v vlado 
odobril. Najprej pa bosta o imenovanjih 
razpravljala vojni in mornariški odbor se-
nata. Vsa procedura potrditve imenovanja 
bo najbrž trajal okrog 10 dni. 

Zoo milijard za 
ameriško mornarico 

Washington, 23. junija, br. (SDA). Re-
prezentančna zbornica je odobrila zakon o 
povečanju ameriške vojne mornarice. V ta 
namen je odobren kredit v višini 4 milijard 
dolarjev. Gradbeni program, ki je določen 
za prihodnjih sedem let, predvideva zgra-
ditev 200 novih ladij. V svrho kritja izdat-
kov je bil predložen zakon, ki predvideva 
povišanje nekaterih davkov in uvedbo no-
vih davkov. Finančni efekt tega zakona je 
preračunan na eno milijardo dolarjev. 

Vseameriška konferenca 
Washmgton, 23. junija. AA. (DNB) Zu-

nanji minister Cordell Hull je izjavil, da 
so se vse ameriške države odzvale povabi-
lu na konferenco ameriških zunanjih mi-
nistrov. Na tej vseameriški konferenci, ki 
bo na Kubi, se bo prerešetaval tudi polo-
žaj holandskih in francoskih posestev v 
Ameriki. 

Odhod zadnjih Američanov 
iz Evrope 

Washington, 23. junija. AA. (DNB) 
Ameriška vlada se je obrnila na pristojne 
oblasti v Bordeauxu, Madridu in v Lizbo-
ni ter jih zaprosila, da ji sporočijo število 
onih Amerikancev, ki se še vedno mude 
v teh mestih, oziroma v Franciji, Španiji 
in na Portugalskem, da bi mogli biti stor-
jeni potrebni koraki za prevoz tudi teh 
ameriških državljanov v USA. 

sko vojno 
Letalske akcije na vseh odsekih — Napadi na 
angleška mornariška oporišča — Boji v Afriki 

Rim, 23. jun. br. (Štefani) Vrhovno po-
veljstvo italijanske vojske je objavilo da-
nes opoldne naslednje vojno poročilo: 

Naše letalstvo je uspešno nadaljevalo 
svoje operacije na vseh odsekih Sredozem-
sker i. morja. Kljub hudemu protiletalske-
mu ognju in čeprav je bilo treba na dolg 
polet preko morja, so naša letala brez sle-
herne izgube v noči od 22. na 23. junija 
napadla pomorsko oporišče v Aleksandriji, 
kamor se je zateklo angleško vojno bro-
dovje, ter ga je v sijajni akciji učinko-
vito bombardiralo. Enako je bilo z bom-
bami napadeno tudi pomorsko oporišče v 
Bizerti. Kljub slabemu vremenu so bile 
uspešno bombardirane tudi ladje, ki so 
bile na potu po zapadnem delu Sredozem-
skega morja, nad katerim italijanska Iz-
vidniška letala nenehoma krožijo in ga 
nadzirajo. S teh poletov se eno naše letalo 
ni vrnilo na svoje oporišče. 

V severni Afriki so se vse operacije na-
daljevale odločno v naš prilog. Naše le-
talstvo je bilo živahno na delu proti so-
vražnim oklopnim oddelkom in kolonam 
čet. Neko sovražno veliko štirimotorno le-
talo je bilo sestreljeno. 

V vzhodni Afriki je naše protiletalsko 
topništvo sestrelilo neko angleško letalo, 
ki se je v plamenih zrušilo na tla. 

Sovražno letalstvo je z bombami naoadlo 
Trapani na Siciliji ter je bilo zadetih več 
privatnih stanovanjskih hiš. Bilo je 20 
mrtvih in 38 ranjenih, med njimi mnoero 
žena in otrok ter samo 3 vo.iaki. Naša 
lovska letala so tedaj takoj naoad'a so-
vražno letalsko skupino ter so dve angle-
ški letali sestrelila. 

sti nekaj napadov na nekatere ladje v al-
žirskih pristaniščih. Vsi ti poskusi so bili 
preprečeni. 

Spopadi v vzhodni Afriki 
Kairo, 23. junija, br. Poveljstvo angle-

ške vojske na Bližnjem vzhodu pravi v 
svojem poslednjem komunikeju, da so se 
borbe prednjih postojank na egiptsko-li-
bijski meji v teku včerajšnjega dne nada-
ljevale. Iz Sudana je bilo izvršenih več 
vpadov v Abesinijo. Angleške udarne čete 
so razdejale neko vojaško taborišče so-
vražnika ter pognale v zrak več rezer-
voarjev vode. 

©sji na morju 

Letalske aksaje 
Kairo, 23. junija, br. Poveljstvo angle-

škega letalstva v Kairu je objavilo davi 
komunike, v katerem pravi, da je prišlo 
snoči blizu Malte do hudega spopada ne-
kega italijanskega trimotornega vojnega 
letala in nekega angleškega lovca. Po hu-
di borbi se je italijansko letalo razletelo in 
padlo v morje. 

V italijanski vzhodni Afriki je bilo 
izvršenih več izvidniških poletov. Bombar-
dirano je bilo oporišče v Makaki, kjer je 
bila zadeta tudi trdnjava. Nadalje je bilo 
napadeno letališče v Diredaui. Več letal je 
bilo tam zažganih. Iz Sudana so angleška 
letala prodrla nad Asosa v Abesiniji ter 
bombardirala večje italijansko vojaško ta-
borišče. Več vojaških objektov je bilo 
kljub hudemu ognju protiletalskega topni-
štva razdejanih. S teh poletov so se vrnila 
vsa angleška letala. Letala angleškega 
obalnega poveljstva v Adenu pa so uspešno 
podpirala borbo oborožene ribiške ladje 
proti veliki italijanski podmornici, ki se je 
pojavila pred adensko luko. 

Iz Džibutija poročajo o italijanskem le-
talskem napadu na pristanišče v Džibuti-
ju. Francosko protiletalsko topništvo je 
sestrelilo dve letali tipa Caproni. Bombe 
z italijanskih letal so povzročile le malo 
škode. Le dva Evropca sta bila lažje ranje-
na. 

London, 23. junija, br. (Reuter) Letal-
sko poveljstvo v Adenu je objavilo komu-
nike, v katerem pravi, da so angleški hl-
droavionl v teku včerajšnjega dne inten-
zivno sodelovali z vojno mornarico v bor-
bi na morju in v zraku. Iz Berbere poro-
čajo, da je bil tudi velik italijanski bomb-
nik davi prisiljen pristati v bližini Zeile v 
Somaliji. Letalo ni bilo poškodovano, pola-
stila se ga je patrulja domačinov. 

Alžir, 23. junija. AA . (Havas). Poročilo 
vojnega poveljstva v Alžiru pravi, da je bi-
lo francosko letalstvo včeraj zelo delavno. 
Izvedenih je bilo veliko število ogledniških 
poletov. Italijanska letala so skulala izve-

London. 23. jun. br. (Reuter) Angleška 
admiraliteta je popoldne objavila komu-
nike, v katerem pravi, da je eskadra 
manjših angleških vojnih ladij na Sredo-
zemskem morju napadla neko italijansko 
podmornico ter jo potopila. Komunike na-
vaja tudi včerajšnji spopad oborožene ri-
biške ladje z italijansko oceansko podmor-
nico, ki je bila ujeta in odvedena v Aden. 

Pritisk beguncev 
na Španko 

Madrid, 23. jun. br. (SDA) Francoski be-
gunci skušajo v vedno večjem številu priti 
preko španske meje. V obmejnih špan-
skih pokrajinah se je nabralo tako ogro-
mno število beguncev,, da primanjkuje ne 
samo primernih zavetišč, marveč prav vse-
ga, zlasti pa hrane. Med begunci so po 
večini imovitejši sloji. V znanem franco-
skem kopališču Biarritzu ponujajo po 2000 
frankov za posteljo za eno noč, za špan-
ski vizum pa ponujajo tudi do 100.000 
frankov. aN cestah proti španski meji je 
na tisoče zapuščenih avtomobilov, ki so 
obtičali sredi poti. ker ni nikjer več dobiti 
bencina. Od Bordeauxa dalie proti jugu ni 
nikjer več dobiti kruha, niti škatlice sar-
din. dasi je to najbolj razširjena hrana v 
feh krajih. Nekdanji ekskluzivni hoteli v 
francoskih kopališčih in letoviščih so spre-
menjeni v začasna zavetišča. Milijonarji, 
ki so še Dred par tedni živeli v najbolj 
luksuznih hotelih, prenočujejo po peronih 
in v parkih, čuvajoč v par kovčegih vse 
svoie nr?ostalo imetje. Na španski meji so 
poskušali begunci na več kraiih s silo pro-
dreti preko me.ie. Španske obmejne straže, 
ki so bile zadnie dni zelo ojačene. so mo-
rale uporabiti orežie. da so zabranile pre-
hod brez dovoljenja. M^o^i so preplavali 
obmeine reke. a so jih španske oblasti 
prijele in zaprle. 

^f egiptovsk 

Kairo, 23 junija br. (SDA). Egiptski 
kralj Faruk je imel včeraj dolg posvet z 
bivšimi ministrskimi predsedniki in s seda-
njim predsednikom vlade Al ' Maher-paso. 
nakar je konferiral z vsemi vodilnimi 
egiptskimi političnimi voditelji Zatem je 
sprejel ponovno angleškega poslanika. V 
političnih krogih smatrajo za verjetno, da 
bo sprejel ostavko vlade, ki jo je že včeraj 
ponudil Ali Maher-paša, da bi sc nato se-
stavila koncentracijska vlada. 

Kairo, 23. junija, br. Danes so zapustili 
Egipt italijanski poslanik Mazzolini, vse 
osebje poslaništva v Kairu ter italijanskih 
konzulatov in še nekaj drugih diplomat-
skih funkcionarjev. Odpotovali so v Italijo. 

Nemško vojno poročilo 
Kapitulacija francoskih oddelkov v Alzaciji — 
Boji za zadnje postojanke v Maginotovi Uniji — 
Prodiranje v zapadni Franciji — Letalske akcije 

Berlin, 23. jun. br. (DNB). Vrhovno po-
veljstvo nemške voiske ie dan?s opoldne 
objavilo vojno poročilo: 

Bitka v Alzaciji in Loreni se je včeraj, 
^akor je bilo objavljeno že v pi>sebnem 
poročilu, končala s kapitulacijo obkoljenih 
francoskih armad. S tem je bila po hudih 
bojih spričo hrabrosti naših čet ter po-
gumnega in odločnega vodstva dosežena 
zmaga največjega obsega. Premagana je 
b-ila šc poslednja za borbo popolnoma spo-
sobna skUpina francoske vojske. Ujetih 
je bilo nad 500.000 ljudi, med njimi vr-
hovni poveljniki 3., 5. in 8. armijs ter 
večje število drugih generalov. Ogromna, 
še nepregledna množina orežja in drugih 
vojnih potrebščin vseh vrst je padla v 
roke nemške vojske. 

Včeraj je bila zavzeta najmočnejša 
zgradba strassburških trdnjavskih na-
prav, utrdba Mutzig na vzhodnem pobočju 
Vogezov. Sedaj se upirajo le še posamezni 
odseki Maginotove linije v nižji Alzaciji 
in v Loreni ter razbiti oddelki vojske v 
Vogezih. Ta odpor bo strt v najkrajšem 
času. 

V območju obale Atlantskega oceana so 
brzi oddelki prodrli do višine La Roche"-
lea. Zavzeta je bila francoska vojna luka 
Saint Nazaire. Med ogromnim plenom 
so tudi oklopni vojni vozovi, ki so bili že 
natovorjeni. da jih odpeljejo iz luke. 

V dolini Rhone s0 prodrle naše čete od 
Lyona in vzhodno od n!ega dalje v smeri 
proti jugu. Ob zapadnem koncu Savojskih 
Alp jugo/apadno od Ženeve so si izvoje-
vale prehod preko Rhone. 

V teku izvidniške akcije oboroženih le-
talskih formacij ob francoski obali At-
lantskega oceana je bilo med Saint Nazai-
reom in Girondco z bombami močno po-
škodovanih pet sovražnih. 3.000 do 10.000-
tonskih trgovinskih ladij. Potopljeni sta 
bili neka 10.000tonska in r.eka 4.000 tonska 
transportna lad.ia. 

Bojna in strmoglavska letala so včeraj 
z bombami napadla v glavnem sovražna 
letališča na področju severno od Borde-
auxa. Pri tem jc bilo na letališču R"chor-
tu zažganih 10 letal. 20 pa jih j^ bilo v 
ponovnih nizkih poletih s strojniškim og-
njem uničenih. Razdejana je bila z bom-
bami tudi velika letalska lopa. 

Izgube sovražnega letalstva so znašale 
skupno 49 letal. Od teh je bilo 6 sestre-
ljenih v zračnih bitkah, ostala pa so bila 
radejana na letališčih. Štiri nemška le-
tala pogrešajo. 

Neka podmornica je potopila sovražno 
lfi.OOOtonsko petrolejsko ladjo, ki je bila 
v nekem sovražnem konvoju. 

V noči od včeraj na danes ni bilo no-
benega sovražnega letala nad nemškim 
državnim ozemljem. 

V borbah zadnjih dni so se s svojim 
vzglednim zadržanjem in drzno osebno po-
žrtvovalnostjo odlikovali nadporočnik in 
crdonančni oficir neke divizije Moller. po-

ročnik nekega pehotnega polka Glas in 
poročnik nekega opazovalnega oddelka 
Bernt von Buggenhagen. 

Francosko vojno poročilo 
Bordeaux, 23. jun. br. (Havas). Vrhovno 

poveljstvo francoske vojske ie dopoldne 
objavilo naslednje vojno poročilo: 

Nemški prodor južno od Loire, ki ga 
navaja že sinočnje vojno poročilo, se je 
razširil v smeri proti Rochefortu. V Alpah 
je italijanska vojska prešla v napad, toda 
na vseh točkah je bila pred našimi ob-
rambnimi postojankami odbita. 

Bordeaux, 23. jun. br. Agencija Havas 
poroča, da so davi večje in manjše sku-
pine francoske vojske pri Toursu v glav-
nem zadržale sovražnika, ki je oiačil svoi 
pritisk v smeri proti jugu. Na Maginotovi 
liniji so se v pretekli noči borbe nadalje-
vale in sovražnik je bil tam zadržan. V 
Tunisu so se pričeli prvi spopadi prednjih 
postojank francoske in italijanske vojske. 
V ostalem je bilo tam franoosko letalstvo 
v teku včerajšnjega dne intenzivno na de-
lu ter ie opravilo veliko število izvidniških 
poletov. 

Francosko večerno poročilo 
Bordeaux. 23. jim. s. Večerno francosko 

vojno poročilo pravi: Položaj je v sploš-
nem nespremenjen. Ob obali Atlantika je 
sovražnik nadalje napredoval proti Roche-
fortu, Saintesu in Cognaeu. 

V Alpah je prišlo do spopadov z itali-
janskimi četami. 

Letalski napadi 
v Nemčiji 

London, 23. junija, br. (Reuter) Angle-
ško letalsko ministrstvo je v pretekli noči 
izdalo komunike o angleških letalskih na-
padih na nemške vojaške objekte v Han-
novru. Porurju in v drugih zapadno nem-
ških pokrajinah, ki so bili Izvršeni v noči 
od petka na soboto. Bombardirani so bili 
objekti v Bremenu, Kasselu, Oldenburgu 
in Gdttingenu. V Ussenu je bila uspešno 
bombardirana neka tovarna letaL Tudi le-
talska tovarna družbe Oto Wulf v Breme-
nu je bila močno poškodovana. V Hanno-
veru so bili bombardirani železni vozli, 
ranžirane postaje, petrolejski tanki in 
skladišča olja. Med Osnabruckom in Bre-
menom je bilo uničenih šest vlakov, polnih 
opreme in municije. Druga eskadrila bri-
tanskih bombnikov je bombardirala Krup-
pove orožarne v Essenu, kjer so bila to-
varniška poslopja nekajkrat zadeta. 

Hanover, 23. junija. AA. (DNB) V noči 
od 21. na 22. junij so angleški bombniki 
izvedli napad na. Bickerbeek. To mesto je 
znano po velikih narodnih svečanostih. 
Med drugim je bila poškodovana glavna 
tribuna na bližnjem obronku. 

)ane§ konec ho lev 
Pričakuje se, da bo že danes sklenjeno premirje 
tudi z Italijo, nakar bodo sovražnosti takoj 
ustavljene 

Curih, 23. junija z. Odgoditev ustavitve 
sovražnosti kljub sklenjenemu premirju 
predstavlja po mnenju berlinskega dopis-
nika »Ncuc Ziirchcr Zeitung« pritisk na 
Francijo, ki je vse do zadnjega oklevala 
in ni hotela pričeti pogajanj za premirje 
tudi z Italijo. Ker je francoska alpska 
fronta docela intaktna. je stalo francosko 
vlado veliko samozatajevanje, da se je od-
ločila tudi za pogajanja z Italijo, ki pred-
stavljajo dejansko kapitulacijo Francije. 
Nemčija pa je hotela s tem še bolj podčr-
tati, da predstavljata državi osi Rim-Berlin 
politično enoto Vsekakor pa računajo v 
Berlinu s tem, da bodo pogajanja med Ita-
lijo in Francijo hitro končana in da bodo 
že jutri ali v ponedeljek ustavljene sovraž-
nosti na vseh francoskih frontah. Nemško 

vrhovno poveljstvo je v petek zvečer ta-
koj po podpisu sporazuma o premirju od-
redilo, naj sc splošno prodiranje nemške 
vojske ustavi. Operacije, ki so sc nadalje-
vale danes, so predstavljale le strategično 
konsofidacijo nemških postojank. Dejansko 
je Nemčija zasedla sedaj dobro polovico 
Francije. 

Bordeaux, 23. junija, s. (Ass. Press). No-
coj izjavljajo na merodajnih mestih, da bo 
italijanska vlada še tekom noči sporočila 
svoje pogoje za premirje in da bo franco-
ska vlada na pogoje predvidoma takoj dala 
svoj pristanek. Zato pričakujejo, da bodo 
sovražnosti med Francijo na eni strani ter 
Nemčijo in Italijo na drugi strani ustavlje-
ne dokončno že jutri zjutraj 

Gospodarsko sodelovanje 
slavije in Madžarske 

Svečana seja jugoslovensko-madžarske zbornice 
ob navzočnosti odličnih madžarskih gostov 

Beograd, 23. junija p. V slavnostni dvo-
rani Trgovinske zbornice v Beogradu je bi-
la danes svečana seja zbornice, na kateri 
sc je manifestiralo jugoslovensko-madžar-
sko prijateljstvo in gospodarsko sodelova-
nje. Poleg drugih uglednih osebnosti so 
se je udeležili madžarski trgovinski mini-
ster dr. Joscf Varga. budimpeštanski župan 
dr. Karafiat, madžarski poslanik v Beogra-
du Bakacz-Bescnvi, trgovinski minister dr. 
Andres, pomočnik trgovinskega ministra 
Sava Obradovič in predsednik Jugosloven-
sko-madžarske trgovinske zbornice in biv-
ši beograjski župan Vlada Ili c. 

Slednji je otvoril sejo s pozdravnim go-
vorom. v katerem je izrazili željo, da bi se 
gospodarski odnošaji in prijateljstvo obeh 
sosednih držav še poglobili. Trgovinski mi-
nister dr. Andres je opozoril še na rezul-
tate desetletnega dela Jugoslovensko-ma-
džarske trgovinske zbornice v Beogradu. 
Foudaril je, da je medsebojno spoznavanje 
in delovanje poslovnih ljudi obeh držav 

mnogo prispevalo k doseženim rezultatom 
na gospodarskem in političnem področju. 
Na seji sta govorila nato tudi madžarski 
trgovinski minister Varga in budimpeštan-
ski župan Karafiat. Sejo je zaklučil pred-
sednik Surič. 

Madžarski gostje so bili nato pri doseda-
njem beograjskem županu Djuričiču. ki jim 
je priredil zakusko. Minister Varga in žu-
pan Karafiat sta bila odlikovana z redom 
Sv. Save I. stopnje. 

* 
Nemčija odobrila 
dopolnilni sporazum 

Berlin, 23. junija. AA. (DNB) Nemški 
uradni list od 22. junija je objavil uredbo 
o provizoričnem izvajanju osmega dopol-
nilnega sporazuma nemško-jugoslovenske 
trgovinske pogodbe, ki stopi v velja/vo 1. 
juli,ja 1940. Istočasno je objavljen tudi do-
polnilni sporazum nemško-jugoslovenske 
pogodbe o plačilnem prometu. 

Novi režim v Estoniji 
Rev®l, 23. junija. A A. (DNB) Estonski 

ministrski predsednik Wares je objavil po 
radiu izjavo nove vlade. Nova vlada bo v 
zunanjepolitičnem pogledu vzdrževala nor-
malne odnošaje z vsemi državami, pred-
vsem pa se bo prizadevala, da se bodo 
izpolnjevale določbe nenapadalne pogodbe, 
ki jo ima Estonija s Sovjetsko Rusijo, s 
katero bo razvijala iskrene prijateljske 
odnošaje na podlagi tesnega prijateljstva. 
V notranji politiki bo vlada uresničila de-
mokratične ljudske pravice. V ta namen 
bo razpustila parlament in izvedla nove vo 

litve. Ministrski predsednik je sporočil, da 
bodo razpuščene vse organizacije, ki so so-
vražno razpoložene do estonskega naroda. 
Prav tako se bodo spoštovale tudi pravice 
narodnih manjšin, ki žive v Estoniji. 

Profesorski kongres 
odgoden 

Beograd, 23. jun. p. Glavni odbor Ju-
goslovenskega profesorskega društva spo-
roča, da je kongres društva, ki bi bil mo-
ral biti pričetkom julija, odgoden za nedo-
ločen čas. Sekcij ske skupščine pa bodo v 
prvih dneh julija, kakor je bilo prvotno 
določeno. 



MALI LEKSIKON 
Iveri 

Da bi norec kaj pametnega storil, nihče 
ne pričakuje, vsi pa komaj čakamo, da pa-
meten človek greši. 

Srečo imeti, ni zasluga, zasluge imeti, je 
pa večkrat sreča. 

žlahtne rože so najbolj trnjeve, 
žlahtna srca so najbolj trda — na videz! 

Poraba poštnih znamk 
V nemškem poštnem prometu se porabi 

vsak dan 25.000.000 poštnih znamk. Pet 
strojev najmodernejše vrste natisne to 
množino v enem dnevu, še več porabijo 
poštnih znamk v Ameriki: 18.000,000.000 na 
leto. Vrednost poštnih znamk enega dneva 
znaša IV2 milijona dolarjev. 

Največji otok na svetu 
je Greenlandija, ki meri 827.300 kvadratnih 
milj. Za primero naj služi Velika Britanija, 
ki meri 88.603 kvadratnih milj. 

Dišave iz pipe 
Ena največjih zanimivosti pred kratkim 

na ime »Queen Mary« krščenega angle-
škega veleparnika so parfumirane kabine. 
V vsakem salonu prvega razreda je nam-
reč pritrjena pipa. ki jo je treba samo od-
preti, pa že puhti iz nje dišeči zrak, cela 
dolga vrsta najrazličnejših dišav je potni-
kom na razpolago. 

Dragoceni zobotrebec 
Seveda spet v Ameriki — je bila pred 

nedavnim zanimiva pravda. Neki odvet-
nik je oddal na neki železniški postaji kot 
ročno prtljago — zobotrebec, ki ga je pa 
prej zavaroval za tisoč frankov. Zobotre-
bec se je seveda med vožnjo izgubil. Od-
vetnik je vložil tožbo na izplačilo zavaro-
vanega zneska in je pravdo na sodišču v 
vseh treh stopnjah tudi dobil. 

Kupon za brezplačno 
»Minuto pomenka" 

štev. 40 

Nekaj zgdovinskih drobcev o parku, ki pripravlja prostor spomeniku 
blagopokojnega Viteškega kralja — Zaradi nujnih zadržkov je slav-
nostno odkritje preloženo od vidovdanskega praznika na sredo julija 

Pogled proti nebotičniku 

Tivoli v vojnih dneh 
Tri generacije gredo 
park in skozi čas 

Kadar si zaželiš uro odpočitka, čas mir-
ne, nemotene sploščenosti, potlej pojdi v 
ljubljanski Tivoli. Na izprenodu po belih 
peščenih stezah našega najlepšega parka 
boš našel vse tisto, Kar ti je sicer v tem 
razburkanem, negotovem, neusmiljeno pro-
zaičnem življenju teh dni odtegnjeno in 
prikrito, kar pomeni za nas, ljudi kaotič-
nega dvajsetega stoletja, dostikrat samo 
še prijeten spomin na dobre, brezskrbne 
stare čase. In na čase mladosti. . . 

Saj veste kako je zunaj v svetu z ljudmi. 
Velike strasti so se razdivjale preko boj-
nih poljan — tu pri nas pa narava še zme-
rom diha po svoje, neokrnjena in neoma-
deževana skozi stoletja. Prav takšni bi 
morali tudi mi sami ostati na dnu srca. 
Da bi nas ogrevaia ln obsevala na znotraj 
močna, blagodejna luč sonca, ki vzide na-
novo sleherno pomlad. Da bi nas prerodilo 
in zoper vse viharje tega sveta utrdilo no-
vo, dosti bolj bogato in upapolno življenje, 
s katerim je zemlja tudi letos na sveže 
vzkalila in ki daje zdaj že svojo novo, bo-
hotno razcvelo rast. In če greš po tivol-
skih stezah svojo pot odpočitka — ne glej 
v tla, vase zaprt in ves razgreben od skrbi 
in težav, nikar, nikar se toliko ne izgubi, 
nikar ne utoni v zakrknjenosti srca do 
tistih meja, da ne bi več kljub vsemu in 
vsemu navkljub videl, kako visoko so se 
že povzpeli šiljasti vrhovi tivolskih topo-
lov, da ne bi več slišal na večer šepetanja 
brez v modrem, skoraj poletnem ozračju, 
ki ga ni še prebilo in razdejalo regljanje 
strojnic in bobnenje topov! . . . 

Otroci pa se igrajo, brezskrbno in pre-
šerno, na jasah in peščenih poteh, ker so 
pač otroci in jim ni treba še o ničemer 
razmišljati, že na vse zgodaj v jutru jih 
privedejo vzgojiteljice — to so otroci iz 
premožnih hiš, ki pripeljejo s seboj majh-
na vozila, s katerimi potlej prirejajo dirke 
križem kražem. Ko bodo odrasli, bodo ne-
mara tekmovali v svojih lastnih, pravih 
avtomobilih znamke Opel ali Chevrolet. No, 

— vsaka po svoje — skozi 

gradili otroci iz peska hišice, ki naj bi bili 
v njihovi bogati domišljiji ljubki, mirni 
domovi z zelenimi oknicami, sredi gradov, 
takšni iz pravljice o Kdeči kapici. Danes 
vam grade trdnjave, ki jih olxlajajo z jar-
ki, v katere potlej spustijo vouo. Nihče ne 
sme čez jarek, Kvečjemu kakšni pogumni 
mravlji se še posreči prelesti postavljene 
ovire. Čut lastninske posesti je pri otrocih 
močno razvit. Kar je moje, je moje m ni-
kogar drugvga. Petrček ima žogo, ki se 
je je pa naveličal in jo pustil pod klopjo, 
da jo kd-ij pozneje spet vzame v roke. Ja-
nezek s sosednje klopi se polakomni žoge 
in si jo kratko in malo prisvoji. Da ste ga 
videli zdaj, Petrčka, s kakšno uporno, bo-
jevito vnemo gre v boj za svojo posest. 
Ne dam žoge in je ne dam! Tudi posodim 
jc ne! zoga je moja! Takoj se vname pre-
pir in dvoboj za meje življenjskega pro-
stora, ki ga morajo spet matere razsodili 
s svojo nezmotljivo roko. 

Drugače pa moramo reči, da nekateri 
naši najmlajši zemljani prav prijetno in 
udobno žive svojo prvo pomlad. V globo-
kih, mehko nastlanih vozičkih, ki se gib-
ljejo na vzmeteh, spe pod baldahini in sa-
njajo same lepe reči.' Ne, danes še prav 
nič ne slutijo, kakšne preiskušnje jih ne-
mara še čakajo, preden bodo dorasli in ži-
veli leta življenjskega boja. Dosti več tega 
že vedo njihovi starejši vrstniki, otroci, ki 
zunaj v mestu, na uličnih vogalih ponujajo 
rože . . . 

Naj bo že tako ali tako. ljudje se imajo 
pa še radi in to je od vsega lepega naj-
lepše. V Tivoli še zmerom držijo pota mla-
dih zaljubljencev, da se tam na samotnih 
klopicah pogovarjajo o vseh teh skrivno-
stih srca, si z vlažnimi očmi izpovedujejo 
besede ljubezni, takole lepo objeti krog pa-
su — srce zraven srca, lice ob licu. In ko 
se na večer razpne zvezdnato nebo čez in 
čez, štejejo zvezde in iščejo svojo med 
njimi. Zvezde namreč spadajo k ljubezni, 
prav kakor tudi petje čričkov, junijske 
kresnice in tisti pritajeni šepet in vabljivi 

Škof -Tomaž Hrt* 
i vonj noči. Toda vprašam vas, kdo pa še 
I danes razen zaljubljencev šteje zvezde na 

nebu? Vprav zaradi tega pa postajajo da-
nes v suhi, goli stvarnosti življenja takšne-
le ljubezenske ure še posebno dragocene, 
ki si jih človek tako sam pri sebi toliko-
krat še zaželi. 

Na tivolskih klopeh se dostikrat priče-
njajo ganljive zgodbice mladih, ljubezni 
mladih ljudi. Srečno naključje združi pre-
nekaterikrat dva mlada samotarja, fanta 
in dekle v ljubezenski par. Greš mimo nji-
ju — zdaj še sedita vsak na svojem koncu, 
na videz čisto brezbrižna, kakor zatopljena 
vsak v svoje misli. Dekle bere knjigo, am-
pak zmerom na isti strani, kar bi moral 
njen so^ed opaziti. Toda ta se sam ukvarja 
s časopisom, na pogled pazljivo zaverovan 
v novice iz daljnjega sveta. Ko se čez čas 
spet vračaš mimo njiju, se že pogovarjata, 
malce nerodno še. v zadregi, diskretno, od 
daleč. Poleg zaprte knjige pa že leži pre-
ganjen časopis. In če te čez uro ali dve 
korak še enkrat zanese tod mimo. ju uteg-
neš že videti, kako sedita drug ob drugem 
in si zaupno razkrivata vsak svoje življe-
nje. čez dva, tri dni jih boš že srečal, ko 
bosta hodila z roko okrog pasu, zadeta od 
Amorjeve puščice. 

»Ampak tenkočutni pa niso tile današ-
nji zaljubljenci prav nič«, mi je zadnjič 
šegavo pripovedoval starejši gospod. »Po-
stavijo s° ti kar na sredo poti, tesno objeti 
in si gledajo v oči. no. to je te lepo in prav. 
Ampak zdaj ne veš. kako bi se pretolkel 
mimo, da re bi prekršil meje stroge nev-
tralnosti. Da bi zakašljal. se ti ne zdi. Pre-
več kruto je prekiniti takšnole mladostno 
idilo. Da bi šel kar mimo, to tudi ne bi bilo 
prav. Prestrašila bi se in se še nemara 
obregnila vame. češ. kaj pa je tebe treba 
bilo! Ne kaže ti drugega, kakor da se ti-
ho. takorekoč po prstih spet oddaljiš na-
zaj, na drugo pot.« 

Penzionistom v Monte Carlu pa uga&ajo 
pipe v neskončnih pogovorih o pisanih ln 
burnih dogodkih tega sveta. Celo na karte 
pozabijo včasih in preidejo od igralnih kart 
na eno samo prostrano karto evropskega 
zemlievida. To so vam debate, vredne ge-
neralšt?bnih posvetov. In se potlej ob raz-
motrivaniu vojneea položaja na frontah 
snet snraviio tokovi spominov na vojna 
leta 1914. do 1918., pa še nazaj, tja do 
okupacije Bosne. To so veseli in pa bridki 
spomini, kakorkoli se je pač doeodlk) ve-
likem in nepozabnega v življenju. 

»Alo, zdaj pa spet pričnimo,« prekine 
zdaj ta. zdaj oni debato ln porazČteO karte. 
»Srce je adut! Bomo videli, aH bo zmaga 
naša ali ne bok I U L 

dene mnogo stare šare. Ker so se lastniki 
bali za kupnino, obenem se pa tudi upirali 
zazidati samostanski vrt po določenih pred-
pisih, so sklenili, da prepuste stavbišče 
mestnemu magistratu za vsoto 1950 gol-
dinarjev tako, da magistrat ne sme tu zi-
dati zasebnih poslopij, marveč napraviti iz 
zemljišča javen vrt. Seveda si magistrat 
ni dal predpisovati takih pogojev, temveč 
je lastnikom očital, da se boje izgubiti 
kupnino. Ker pa so bili novi lastniki ne-
kdanjega kapucinskega vrta sami odlični 
meščani, tudi magistrat ni mogel preostro 
nastopiti proti njim. 

Sreča je hotela, da se je sešel leta 1821. 
kongres v Ljubljani. Takratni župan Hra-
decky je dal prostor hitro zravnati in ga 
očediti. Zasuli so jarke, zravnali gomile, 
uredili steze ter nasadili akacije. Lipič 
omenja v svoji knjigi »Topografija ljub-
ljanskega mesta« akacijsko Zvezdo ter 
pravi o njej, »da je podnevi jako pripraven 
kraj za otroke in stare ljudi, ki ne morejo 
napravljati daljših izprehodov; poleti je 
včasih tu vojaška godba«. 

»Ona je zenica 
Ljubljančanom44 

zdaj se pač še v ničemer takšnem ne raz-
likujejo od drugih otrok, ki jih privedejo 
mame v popoldanskih urah. Mame pose-
dejo po klopeh, vzamejo v roke vezivo in 
pletenje za hišo in dom in se zraven po-
govarjajo o gospodinjskih rečeh, o čemer-
koli že, pa seveda o otrocih. 

— Tak tale je vaš? Močno velik je že. 
Saj pravim, zmerom sem si želela, da bo 
moj otrok fant. Z dekleti je večji križ dan-
danes. 

In prav »tale« štiriletni fantek koraca 
k mami in kaže z roko na ranjeno, krvave-
če koleno. 

— Spet je padel! Saj pravim, človek ga 
ne sme niti za minuto izgubiti z oči! Podi 
se vam tja v dan in pade. Pade na vsak 
korak. 

Toda fantek ni padel kar tako. Fantek 
prav nič ne joka. S ponosom kaže na rano, 
kajti padel je častno, v bitki! Zdaj veste, 
kako je to bilo. Otroci so se šli vojake, 
kajti to so otroci našega časa. Svoje dni 
so se tudi šli vojake, ampak takrat so sa-
mo korakali drug za drugim, nosili so pa-
pirnate čake in prirejali parade z mimo-
hodi pred poveljnikom, ki mu je bilo ne-
mara že šest let in je premogel najtršo 
pest. Danes je drugače, danes gre zares. 
Da bi jih zdaj videli! Parade so že davno 
opustili. Dejanja, dejanja terja naš čas! 
Hitro se razdele v dve nasprotni stranki, 
ki so jim dali imena dveh vojskujočih se 
evropskih držav. Imena so pobrali od oče-
tov, ki po obedu s časopisom v roki de-
batirajo o dogodkih zunaj v svetu. In potlej 
se prične bojni metež. Prerivajo se sem 
in tja, drže »fronto«, udarjajo s pestmi po 
glavah in hrbtih, podstavljajo drug dru-
gemu nogo in žrtve padajo. Kri se cedi iz 
odrtih kolen, toda nihče ne joka in ne kliče 
mame na pomoč. Kajti te rane so častne 
prizadejane na bojnem polju. Bum, bum, 
se spet vglasijo topovi iz otroških ust. 
Fantku je mama obvezala koleno, pa se 
je spet zapodil proti sovražniku. Mora mu 
vrniti milo za drago. Znova se vname boj 
ta to je boj maščevanja. Leto dni staro 
otroče v vozičku je prestalo z obligatnim 
jokom, sedlo je v vozičku in pričelo na-
vdušeno udarjati z ročicami. Kakšen mo-
gočen prizor! Mali junaki ne odnehajo in 
že prične frčati pesek in kamenčki. Borba 
na fronti se nadaljuje z nezmanjšano silo, 
dokler ne prihitijo mame in vzgojiteljice 
ter spravijo otročad vsak sebi. Pa še potlej, 
ko jih mame »a roko odvedejp h klopem, 
si še zmerom žugajo s prosto roko, češ, le 
počakajte! še se bomo srečali pri Filipih! 

Potlej pridejo spet na vrsto žoge in kupi 
peska. Le s to razliko, da so svoje dni 

Kongresni trg sredi 19. stoletja 

Za fesa Rimljanov v naši domovini je 
stala današnja Zvezda s Kongresnim tr-
gom vred ob severnem emonskem ob-
zidju. 

Pred 300 leti: 
kapucinski samostan 

V srednjem veku je bil na tem ozemlju 
vlcedomski vrt, katerega je nadvojvoda 
Ferdinand EL podaril kapucinom, ki so 
teto 1602. prišli na poziv knezoškofa To-
maža Hrena v Ljubljano. Na vrtu pred 
Vicraiornskimi vrati, ki so zapirala da-
našnjo Gosposko ulico, so si kapucini leta 
1607. sezidali cerkev in samostan. Temelj-
ni kamen novemu svetišču, posvečenemu 
sv. Janezu Evangelistu, je položil prej 
omenjeni škof na sv. Marka dan leta 1607., 
a. cerkev samo je posvetil dne 7. septembra 
1608. leta. Skoraj do srede sedanje Zvezde 
je segalo samostansko poslopje z vodnja-
kom na dvorišču. Samostan in cerkev sta 
•Btala na jugozahodu, nasproti današnji 
iBizjakovi in Kalimo vi trgovini. Obe po-
slopji pa je objemal obzidan vrt. 

Cesar Jožef 33. je odpravil mnogo samo-

za tisti čas zelo nizka cena. Kupcem je bil 
stavljen pogoj, da morajo v štirih letih za-
zidati kupljeni svet, ker bi drugače izgubili 
kupnino. Stavbe morajo biti zidane, z ope-
ko krite in ustrezati predpisom stavbne in 
požarne komisije. Ti pogoji pa niso bili in-
teresentom kaj všeč, zato sta bili 10. fe-

Henrik Costa piše v svojem delu »Reise-
erinnerungen« tole: »Stopili smo v Zvezdo 
prav tedaj, ko je bila izvrstna godba do-
mačega polka zbrala tamkaj lepi in nelepi 
svet, haute in nižjo voleč, kakor pravi Ne-
stroy. Ta Zvezda! Ona je zenica Ljubljan-
čanom ter mladim in starim prirasla na 
srce, saj nudi otrokom prikladno igrišče, 
cvetoča mladina se shaja v njenem krilu, 
zlasti kadar zaigra godba in celo matora 

Zvezda ob Kongresnem trgu 

bruarja leta 1817. prodani samo dve par-
celi po predlagani ceni. Oblast je uvidela, 
da tako ne doseže svojega namena, zato 
se je odločila, da proda ves prostor kon-
zorciju, obstoječemu iz šestih ljubljanskih 
trgovcev in posestnikov, za vsoto 1950 gol-
dinarjev. 

Dne 17. februarja istega leta so prodali 
na dražbi še cerkev in samostan s pritik-
linami in vrtnim obzidjem, toda s pogo-
jem, da morajo posip v štirih mescih od-
straniti in 3vet izravnati. Vodnjak, stoječ 
sredi samostanskega vrta, pa mora ostati 
nedotaknjen, ker je namenjen splošni po-
rabi. Tako je verski zaklad prejel za ka-
pucinska poslopja 2512 goldinarjev 36 kraj-
carjev. 

Stvar se zatakne, dokler 
ne zrase Zvezda akacij 

Cerkev s poslopji so novi posestniki res 
podrli, ostali pogoji so pa ostali le na pa-
pirju, kajti še tri leta je bilo tam nagrma-

starost prileze tja, da si v prijetnem ze-
lenju akacij osveži duha in se še enkrat 
udeleži javnega življenja. Ta drevored je 
res krasota mestu, tako rekoč njegovo 
središče. Skoro v četverokotu med nunsko 
cerkvijo in gledališčem (zdaj Filharmoni-
jo), med dvorcem (zdaj vseučiliščem) in 
kazinskim poslopjem se razprostira ob 
kongresnem trgu«. — Leta 1873. je dal 
magistrat posekati stare akacije v Zvezdi 
in jo zasaditi z divjimi kostanj^. 

Ko prijaše blagopokojni 
Viteški kralj" 

Od 19. marca leta 1860. do Silvestrove 
noči 1918. leta je stal sredi Zvezde spo-
menik maršala Jožefa grofa Radeckega. 
Kmalu prijaše na iskrem konju na to me-
sto naš blagopokojni Zedinitelj Aleksan-
der I., vlit v bron, spomenik, ki naj bo 
skromno znamenje globoke hvaležnosti na-
šega naroda za osvobojenje izpod tisočlet-
nega jarma. Alojz Potočnik 

Današnji pogled z Gradu <J 

stanov, a kapucinskemu je pri zanesel; vi-
deti je bik), da je pobožnim menihom ob-
stoj v Ljubljani zagotovljen. Pa prišlo je 
drugače. Ko so Francozi zasedli naše kra-
.jê  so kapucini morali oditi kljub temu. da 
! » se Ljubljančani krepko zavzeli zanje pri 
maršalu Marmontu. Kapuerni so si poiskali 
aavetja v Kamniku. Krškem in Škof ji Loki. 
Dne 27. septembra leta 1810. so zasedli 
:francoski vojaki samostan, cerkev pa iz-
premenlli v konjušnico in vojno skladišče. 
:Ko pa je Avstrija spet dobila naše kraje, 
ao tudi avstrijski vojaki uporabljali cerkev 
.za shrambo sena, samostan pa za vojaš-

Samostan in cerkev 
isa dražbi 

Ker pa poslopij niso več let popravljali, 
se jima je bližal razpad. Po daljšem pre-
udarku se je avstrijska vlada odločila, naj 
ae poslopji podereta, stavbišče z vrtom 
•rred pa proda ter zazida z novimi hišami. 
Ves prostor, ki obsega današnjo Zvezdo, 
razdeljen na osem parcel, so cenili na 1912 
goldinarjev 25 krajcarjev. Kvadratni se-
;&enj so prodali po 50 krajcarjev, kar je bilo 

Balkon kazinske palače, žalno okrašen na 
dan pogreba Viteškega kralja 



Javna tribuna 

Za pravilno ureditev Mmnem časa 
Strojevodje in kurjači na naSih železnicah prebijejo dobrSno polovico 
svojega življenja na lokomotivah 

Pred kratkim je imel inž. Zdravko Va-
skovič, načelnik prometnega ministrstva v 
pok., v beograjskem inženjerskem združe-
nju predavanje o organizaciji naših želez-
nic. V uvodu je predvsem kritiziral docela 
nemogočo organizacijo naše železniške slu-
žbe. Naše železnice poslujejo po uredbi iz 
leta 1927., ki je imela namen, razmejiti pri-
stojnost vseh organov do najmanjše po-
drobnosti v mnenju, da je to glavni vzrok 
slabega funkcioniranja podjetja. Vse poslo-
vanje so stavili v šablono in onemogočili 
vsako iniciativo osebja. Nato so prišli še 
brezštevilni razpisi, kar je stanje še bolj 
kompliciralo. Danes so direkcije, ki imajo 
v veljavi 2700 raznih razpisov, po katerih 
se morajo ravnati uslužbenci. Vse poslova-
nje je zgrajeno na docela birokratski osno-
vi in mala ljubljanska železniška direkcija 
je imela v enem letu kar 500.000 poslovnih 
številk v svojih delovodnih protokolih. So 
železniške postaje, ki imajo do 30.000 po-
slovnih številk. Pri najvažnejših eksekutiv-
nih edinicah se torej predvsem pišejo akti. 
Predavatelj je postavil trditev, da so naše 
železnice najslabše organizirane v vsej 
Evropi, ker tisti, ki sestavljajo predpise, 
ne poznajo osnovnih principov organiza-
cije gospodarskega podjetja. Naše želez-
nice so po predavateljevi trditvi že prej 
imele preveč osebja. Od leta 1935. do leta 
1939. pa se je osebje še povečalo za 26 •/», 
in sicer od 70 000 na 88.700- Medtem ko 
pride v Švici za 100.000 voznih kilometrov 
62 železničarjev, v Nizozemski 59, v Italiji 
SO in v Nemčiji 85, jih imamo po stanju 
iz leta 1939. v Jugoslaviji 149. Trditev, da 
imamo preveč osebja, je morda točna glede 
povprečja za vso državo, gotovo pa ni toč-
na glede ljubljanske direkcije, kajti znano 
je, da je osebje v ljubljanski direkciji gle-
de na obseg prometa do skrajnosti pre-
obremenjeno. pač pa je tudi znano, da ima-
jo mnoge druge direkcije v primeri z ob-
segom prometa preveč osebja. 

O tem, kako zadnja leta vzdržema raste 
preobremenitev strojnega osebja ljubljan-
ske direkcije, nas nszorno pouče naslednje 
številke, ki po vrsti pomenijo leto, vsoto 
prevoženih lokomotivskih kilometrov, šte-
vilo strojevodij in število kilometrov, ki od-
padejo na enega strojevodjo: 

1932 8,862.006 415 21.470 
1935 9,286.934 258 25 950 
1937 10 337.437 345 30.000 
1939 11,527.730 354 32.650 
V prvih treh mesecih 1940 se te številke 

gibljejo takole: 
jan. 951.325 342 2.780 
febr. 884633 346 2.560 
marec 1,007.441 345 2.920 
Ce skušamo na podlagi teh prvih treh 

mescev letošnjega leta izračunati povpreč-
no letno obremenitev posameznega stroje-
vodje, bi celotna vsota prevoženih kilo-
metrov na podlagi januarske obremenitve 
zrasla na 33.370, na podlagi obremenitve 
v marcu pa že na 35.040. Iz tega pregleda 
je razvidno, da je število prevoženih kilo-
metrov od leta 1932. do leta 1939. naraslo 
od 8.872.006 na 11,527 730, medtem ko je 
število strojevodij padlo od 423 na 354. 

Intenziviteta dela se je v tem razdobju 
povečala za 53*/», Medtem ko je strojno 
osebje v letu 1932. opravljalo le največ 
33 % službe, to je 240 ur mesečno, je od-
stotek službe v letu 1939. narasel na 38,7 %. 
Strojno osebje je v preteklem letu pre-
vozilo za .665.724 kilometrov več kakor v 
letu 1932., in to prt znatno zmanjšanem 
številu. Zaradi intenzivitete dela osebja 
spričo zmanjšanega števila strojnih sku-
pin (število je padlo za 61) znaša njih 
brezplačno nadurno delo pri staležu 254 
5840 nadur: 2920 za strojevodje in prav 
toliko za kurjače, katerih zaposlitev pa 
traja pri vsaki turi še približno za 2 uri 
več. ker morajo biti eno uro pred prihodom 
strojevodij in eno uro po njihovem odhodu 
iz službe na svojem mestu. Ta intenzivi-
teta dela prekaša celo sistem brezmejnega 
izčrpavanja delovne sile človeka po zna-
nem Inž. Taylorju. Na občnem zboru ob-
lastne uprave Združenja strojevodij v Ljub-
ljani so strojevodje stavili zahtevo po iz-
plačilu nadurnega dela v znesku 10 din na 
uro za strojevodje in 6 din za kurjače, ln 
sicer za delo preko osemurnega zakonske-
ga delavnika (208 ur mesečnega dela). 
Glede na navedeno prihranijo strojevodje 
železniški upravi 29.200 din, kurjači pa 
17.520 din na leto, skupno 46.720 din. Niso 
pa vštete tu še vse zamude, ki znašajo za-
radi preobremenitve prog dnevno povpreč-

no do 100 ur (pri tovornih 80, pri osebnih 
20), kar vse gre na račun počitka stroj-
nega osebja, ki mora zaradi tega nastopati 
službo v nespočitem stanju. Na svojem 
počitku je osebje tako prikrajšano za okoli 
27 %. Nadurno delo zaradi zamud prinese 
železniški upravi spet znaten prispevek 
584.000 din. če seštejemo torej prinos na 
zamudah (584000 din) in vsoto, ki jo 
prejme uprava zaradi pomanjkanja 61 sku-
pin (katere mora kriti ostalo osebje s pre-
komernim delom), dobimo vsoto 630.720 
din letnega nadurnega dela. Mesečno pri-
hrani 354 strojnih skupin železniški upravi 
spričo neizplačanega nadurnega deia 52.530 
din. še bolj so seveda prizadeti kurjači, 
katerih služba zahteva še za približno 40 
ur mesečno večjo zaposlitev. fctevilo stro-
jevodij se je v marcu zmanjšalo še za 9. 
Ker je bilo v marcu upokojenih v kurilnici 
Maribor 5 strojevodij, se je intenziviteta 
dela v tej edinici še posebno povečala in 
tako primanjkujejo tam že tri skupine za 
kritje tumusov. 

Ta izredna napreženost pri naši že tako 
naporni službi traja od leta 1936. dalje. 
Skozi štiri leta ni bilo eksekutirno osebje 
deležno po zakonu pripadajočih odmorov, 
da bi si moglo okrepiti izčrpani organizem. 
Neizpodbitno je dokazano, da primanjkuje 
samo v naši direkciji približno 70 strojnih 
skupin, zaradi česar znaša zaposlitev stroj-
nega osebja od 45 do 52 •/. (da ne vštejemo 
zamud). Primanjkuje pa tudi strojnih klju-
čavničarjev in delavcev za popravila stro-
jev. Tudi stalež lokomotiv pri strojnih edi-
nicah je premajhen in so lokomotive do-
deljene v dvojni, da, celo v trojni zasedbi. 
Ni pa dovolj, da za vse prekomerno delo 
od strani uprave ne prejmemo nikakega 
priznanja, ne moralnega in materialnega, 
pač pa nas za zamude, za katere ne no-
simo nobene odgovornosti, kaznujejo po-
gosto še s plačanjem dnevnic. V dokaz naj 
navedemo konkretni primer: Strojevodja 
je s strojem, pri katerem napajalec ni brez-
hibno deloval, napravil štiri minute zamu-
de. Bil je zaradi tega kaznovan, vložil pa 
je prlziv. Prejel je odgovor, da se njegove-
mu prizivu ne more ugoditi, ker Je vedel 
za nedostatek pri stroju že ob prevzemu 
stroja in torej sam nosi odgovornost. (Op.: 
Ker ni bilo na razpolago drugega stroja, 
bi bilo treba odpovedati vlak!) Sploh je 
zadeva s popravili strojev zelo zanimiva. 
Preteklo zimo ni bilo na razpolago za-
dostnega števila popravljenih lokomotiv. 
Vzrok je bilo dejstvo, da se za popravila 
lokomotiv niso smele delati nadure, ker bi 
jih bilo treba plačevati s 50"/« povišanjem. 
Strojno osebje sme torej opravljati od 58 
do 65% službe, medtem ko ključavničarji 
niti za najnujneša popravila niso smeli 
vršiti nadurnega dela- Zaradi pomanjkanja 
kredita za izplačilo nadurnega dela klju-
čavničarjem ali delavcem so stali stroji 
dva do tri dni v popravilu! 

Pri 58odstotni službi vrši strojevodja 
417 ur službe v mescu, pri 65odstotni pa 
446 ur. V prvem primeru znaša preko do-
ločenega osemurnika izvršeno delo 209, v 
drugem pa 238 ur. Iz navedenega sledi, da 
je pomanjkanje strojevodij v direkciji Ljub-
ljana res izredno veliko ter zaradi tega 
tudi toliko večja napreženost v službi. Za-
kon določa največ 12 ur dnevne redne služ-
be, služba strojnega osebja pa znaša po-
vprečno 16 ur dnevno. Strojno osebje se-
veda ne piše samo aktov, temveč vrši pra-
vo, zelo naporno fizično in duševno delo. 
To delo potrebuje večje količine kaloričnih 
enot, da se more obdržati organizem v 
zdravem stanju. Napornemu delu ustrezno 
pa potrebuje organizem predvsem dovolj 
počitka in odmora. Kakor so fiziologi ugo-
tovili, porabi človeški organizem ob miro-
vanju okrog 2300 kalorijskih enot hrane v 
24 urah. Ob napornem delu pa je zahteva 
organizma po prehrani večja za 1500 kalo-
rijskih enot, katere je treba seveda nado-
mestiti z večjo količino hrane. Z zahtevo 
po večji količini hrane so pa v zvezi večji 
izdatki za prehrano, za katero pa nima 
strojno osebje nikakih kompenzacij od 
strani uprave, vsaj za ono delo, ki ga vrši 
preko z zakonom določenega osemurnega 
delavnika v njen prid. V svojem predava-
nju bi moral inž. Vaskovlč posvetiti več po-
zornosti skrajno slabemu stanju strojnega 
osebja, ki se vprav zaradi velikega pomanj-
kanja naraščaja izčrpava do skrajnosti, 
ne pa da govori o prenatrpanosti osebja 
na naših železnicah. Popisati bi moral naše 
stanje glede na to, da vršimo od 240 do 
446 ur službe v mescu, medtem ko so za-

posleni nekateri le 200 do 208 ur, kar je po 
zakonu o določitvi delovnega časa edino 
pravilno. Vsakdo bo mogel na podlagi na-
ših navedb uvideti, da velja opomba inž.Va-
skoviča o presežku železniškega osebja le 
za pisarniško osebje. 

V zadnjem času se je zelo malo skrbelo 
za preskrbo strojnega naraščaja. Na pod-
ročju železniške direkcije Ljubljana pri-
manjkujo zaradi tega nadomestnih moči, 
ki naj bi ob nezgodah ali upokojitvah 
nadomestile iz aktivne službe izpadle ose-
be. Doba, v kateri naj bi se izurile nove 
moči, je precej dolga, najmanj tri leta. če 

j bi se hotelo zdaj priti do novega narašča-
\ ja, bi stalo to precej truda in ekonomskih 

žrtev. Vsega tega pa bi ne bilo, če bi že-
lezniška uprava pravočasno skrbela za na-
raščaj. Gospodu inž. Vaskoviču pa smo ze-
lo hvaležni, ker nam je prikazal pomanjk-
ljivost železniške organizacije, zlasti pa 
nas dovedel do temeljltejšega spoznanja 
zgrešene razporeditve delovnih moči. Pri-
kazal nam je, kje najbolj hira železniški 
aparat in kje bi bile nujno potrebne re-
forme. Strojevodja. 

f Im s rcem 
2e lan: smo v temle času objavili prošnjo 

malera, srečnega a:i prav za prav nesreč-
nega. izbranca. Mestni zdiavnik je ugo-
tovil, da, je fant, lilelni sin siromašne de-
lavske družine, po srečno opravi-lenem šol-
skem letu potreben počitka in okrepitve 
v počitniški koloniji, a fant bi se sKoraj ne 
bil mogel pridružiti svojim srečnim tova-
rišem, ker ni imel najbolj nujnega, brez 
česar nI mogoče v počitniški otroški raj. 
V koloniji mora biti kajpak red, vodstvo 
zahteva od vsakega malega prebivalca, da 
to in to prinese s seboj. So reči, ki se nam 
po navadi zde same po sebi umevne, a so 
siromašnemu otroku vendar nedosežne: 
nahrbtnik, čevlji, nogavice, robci, spod-
nje hlače, brisača, zimcika majca, površ-
nik, čepica da ne govorimo o milu in ščet-
ki za zobe pa še o rjuhi in odeji, ki ju 
vodstvo kolonije prav tako želi. Na prošnjo 
staršev se obračamo na vse plemenite lju-
di in jih prosimo, če imajo kaj podobnega 
odveč, da darujejo malemu kandidatu in 
mu tako omogočijo, da bo preživel nekaj 
veselih, zdravih dni v soncu in vodi, da 
se napije zdravja in moči, ki so mu tako 
kzvavo potrebne za življenje. Naslov je na 
razpolago v upravi našega lista. 

Moderni 
hlapci Jerneji 

Motiv za »Hlapca Jerneja«, to najlepšo 
novelo sodobne socialne književnosti, Je 
Ivan Cankar dobil na naši vasi, ki v mno-
gočem še zmerom tava po starih, razvo-
ženih kolovozih. V resnici si ni mogoče 
predstavljati bolj pretresljive podobe, ka-
kor jo nudi star, v ave gube zlomljen, do 
dna izčrpan kmečki delavec, ki je kri svo-
jega življenja pustil na grudi svojega go-
spodarja, nazadnje pa je po bog ve kakš-
nih nerodnih okoliščinah ostal na cesti, 
prepuščen kljukam na vratih dobrih ljudi. 
Od takrat, ko je Cankar pisal to stvar, pa 
do danes se najbrž ni kaj prida izpremeni-
lo. Zahteva po socialnem zavarovanju 
kmečkih delavcev je še dsndanes v prete-
žni meri samo prazna govorniška fraza. 

Včasih pa se človeku zazdi, da tudi na-
meščenec kakšnega solidno organizirane-
ga meščanskega podjetja, ki nudi svojemu 
delavcu pridobitve sodobnega socialnega 
skrbstva, ni bog ve kako daleč od usode 
hlapca Jerneja, reznam človeka, ki je slu-
žil dolgo vrst let, a ko je potrošil svoje 
moči. je potrkal na vratih socialnega za-
varovanja, da denejo na tehnicp njegovo 
delovno silo in ukrenejo, kakor je že po-
trebno. Potem se je začela stara pesem, 
ki jo poznate vsi. Bolniško stanje, šest me-
secev potikania okrog. Po šestih mesecih 
je bolniška blagajna predlagala Pokojnin-
skemu zavcdiu. da pacienta prevzame na 
svojo skrb, ker njegovemu zdravju ni po-
moči in ga je črtala iz svojega seznama. 
Toda Pokojnin-ki zavod je človeka poslal 
bolniški blagajni nazaj, češ da ga mora 
še šest mesecev imeti v svoji oskrbi. Bol-
niška blagajna je izjavila, da bo treba po-
čakati seje, a namignili so mu, da najbrž 
ne bo nič iz tega m bo morala vsa reč pred 
razsodišče. Takole kak"nih šest mesecev 
bo že trajala vsa reč. človek je imel smo-

lo, kakor nalašč je prav zdaj vnovič obo-
lel ln ker je bil kakor hlapec Jernej na 
cesti, je moral še zdravnika in zdravila 
plačati sam. Tako je človek, ki je vsa dol-
ga leta vestno in pošteno cdrajtoval svoje 
obveznosti socialnemu zavarovanju, ostal 

brez vsake opore prav v svojih, najteijfc 
dneh. 

Zdi se nam, da bi bilo našemu bolniške-
mu in pokojninskemu zavarovanju v Ča^, 
če se v njegovem poslovanju ne bi Od 
do časa ponavljali takšni primeri. 

Minuta pomenka 

S. N., LJ. 
Vi se z lahkoto dokopljete do vsake 

stvari in prav z isto lahkoto skačete s 
predmeta na predmet, kar škodi vaši te-
meljitosti. V družbi ste včasih svojeglavi 
in če vam druščina ne prija. jo zapustite 
ali pa razbijete. Zelo ste ambiciozni in če 
beste krotili svoj egoizem, boste v življe-
nju še marsikaj dosegli. 

NEVENKA 14 
Vaša prevelika občutljivost, ki jo redi 

bujna domišljija v samotnih urah, je vaša 
največja sovražnica. Vaše premehko srce 
ima v zalogi obilo solzA, ali največ jih po-
točite nad samim seboj. Samemu sebi se 
smilite in prav nič niste vajeni možato 
prenašati nesreče, ki vas zadenejo. Z vašo 
staro ljubeznijo bo težko, ker ne verja-
mem, da bi si mogli spet pridobiti dekle, 
ki je vseskozi realna in preračunljiva. 

SLOVANOFIL 
Dvoje stvari morate vedno Imeti pred 

očmi, če hočete doseči svoj cilj in z njim 
svojo srečo: prvič, da se počasi daleč pride 
in drugič, da lepa beseda lepo mesto najde, 
če se boste po tem v vsem in vselej rav-
nali, lahko upate, da uspeh ne bo izostal. 

DEMOSTEN. K. J. 
V vsem, kar počenjate, iščete nekega 

višjega smotra in povsod vas vodi strem-
j ljenje kvišku. Napačna je vaša misel, da 
| nimate energije. Imate jo ln še v precejš-
I nji meri, le da je obrnjena bolj navznoter 

kakor navzven, to se pravi, da jI manjka 
vidnih in prijemljivih uspehov, po katerih 
navadno ljudje sodijo stopnjo energije. Za-
radi tega je razumljivo, da pri ženskah 
nimate sreče, kajti ženski Imponlra pred-
vsem uspeh, pa čeprav nI bilo zanj potreb-
no niti malo volje. Po vsem tem boste 
sami vedeli, kaj vam je storiti 

SNEGULČICA IS 
Na zunaj ste sicer skromni in še dokaj 

urejeni, le v vaši notranjosti buči morje 
željš. in vi bi radi, da bi se vam še danes 
Izpolnile. Ne bodite nestrpni. Nekatere že-
lje se vam bodo izpolnile jutri, druge pa 
pojutrišnjem, če hočete imeti mirno bodoč-
nost, se ravnajte po teh treh stavkih: 

Ne verjemite vsega, kar slišite, 
ne povejte vsega, kar mislite in 
ne poželi te vsega, kar vidite! 

i In za vsak dan 
J. K., DOBOVA 

Vi ste sicer preprost človek, toda v teku 
svojega življenja ste si pridobili precejšnjo 
izobrazbo, ki vam je v življenju precej po-
magala. življenje vas ni preveč teplo in 
vas tudi v bodoče ne bo, če se boste rav-
nali po pregovoru: pamet je boljša ko 
žamet. 

OLGICA 21 
Vi ste zelo čustvena, malce vase zaprta 

narava, ki jo je strah življenja. Ker je 
vaše zdravje rahlo, zato bodite zelo pre-
vidni. Priporočal bi vam nekoliko več do-
bre volje in smeha. 

USAHLA ROŽICA 
1 ) Ostanite tam. kjer ste! 
2.) Bodite bolj izbirčni in odločnejši! 
3.) Skušajte ga pozabiti in prepustite 

vse času. 

OBUP 
Vsak neuspeh, vsaka nezgoda vas tako 

potare, da potrebujete precej časa, da si 
od udarca opomorete. Ker ste še mimo 
tega človek močnih strasti, zato vam gre 
vse bolj do živega. Vse to vas je naredilo 
črnogleda, nezaupnega do soljudi in vase 
zaprtega. Več poguma! 

EVGENIJA 
Če hočete vedeti, kako se ujemajo člani 

rodbine med seboj, mi morate poslati roko-
pise vseh članov, ne samo svojega, ker iz 
vaše pisave ni mogoče razbrati ostalih 
značajev. 

TRAVIATA 
Ne manjka vam ambicioznosti, ki bi vam 

utegnila pomagati pri uspehih v življenju, 
vendar pa nimate dovolj trdne volje in no-
tranje urejenosti, ki sta važna faktorja 
vsakega uspeha, če hoče človek doseči 
uspeh, ni dovolj, da si ga samo želi, pač 
pa ga mora tudi hoteti in vse storiti, da 
pride do njega. 

TAMARA 

Vi ste lirična narava, ki ima smisel za 
vse lepo in ki nikdar ni zadovoljna s svojo 
usodo. Tiho trpljenje vam ni tuje in potr-
tost vam je večkrat edina tovarišica. Pri-
poročam vam več razvedrila in družbe. 

L. Azkuin. 

Več manlre — brez zamere 
Vse pondeljke po pol ure 
zdaj Govekar nas poziva.: 
»Več manire, brez zamere!« 
Vljudno grehe nam odkriva. 
Vsepovsod svoj nos je vtaknil, 
kjer je pege najti mislil, 
je Slovence okrtačil, 
spredaj, zadaj jih je čistil. 
Rokavice je oblekel, 
v studio — brez njih ni upal. 
Grehe z medom je namazal 
in jih v polko je zasukal. 

»Taki ste, Slovenci mili, 
taki treba ni ostati! 
Mnogo ste doslej grešili, 
grehe treba je oprati.« 

Našel ušesa je odprta, 
radi smo ga poslušali. 
Ko v slovo je rekel: »Non plus« 

pa smo stari spet postali. 
Je japonska vljudnost znana — 
vseh napak Je ie obrita. 
Naša je vse bolj visoka, 
žal, da včasih je zakrita. 

Malo v bolnico poglejte, 
kjer bolnik za zdravjem stika — 
lčs se pridite nagledat, 
kaj slovenska je omika. 

Pa je rekel doktor Iksips: 
»Smo Vas smrti zdaj rešili -— 
kaj, če bi slovo nam dali 
drugim prostor naredili? 
Pred plsnrno crla vrsta 
transfuzije, noža čaka. 
Kam bi d.jaii te bolnike, 
ti povej nam, mojster Spaka.« 
»Sef-primarij, Jaz bi rekel, 
če se vam ne bi zameril: 
v polovico se bom stisnil, 
drugim prostor bom odmeril.« 

In pri tem je kar ostnlo: 
dva in dva in trije, štiri — 
to socialna je odlika, 
s tem kultura se odmeri. 
Kranjec pač ostane Kranjec, 
Skoda vsake je besede. 
Iz kopriv še nikdar niso 
rasle rože ln resede. 

Mana J. Tavčarjeva-

OBČUTLJIVOST 
Sodnik: »Zakaj ste še enkrat udarfll 

svoje nasrotnika, ko ste mu že s prvim 
udarcem izbili zobe?« 

Obtoženec: »Ker je zob tako zaničljlvo 
izpljunil pred mene.« 

Vibi: 

Velika matur 
Rrr — budilka, naravnana na peto uro 

zjutraj, se je sprožila. Nenadoma je pre-
kinila enakomerno žaganje maturanta Pe-
tra, ki se je takoj zbudil. Skrbi mu ne da-
jo več spati. Nekaj časa leži na hrbtu in 
premišljuje. Na drdranje budilke se je ta-
ko navadil, da jo je pozabil ustaviti, do-
kler se iz sosednje sobe ni oglasil oče z 
jeznim basom: 

»Kaj rogoviliš? Kakor da se ne bi mogel 
brez hrupa učiti!« 

Peter hitro potolaži očetovo Jezo s tem. 
da zamaši budilki usta. Ljudje, posebno 
očetje, nimajo razumevanja za trpine, 
kakršen je Peter, ki zdajle vznak leže pre-
mišljuje svojo nesrečno usodo, še par dni 
ln znašel se bo za zeleno mizo! Ne gre 
mu v glavo, kako bo prestal to vražjo ma-
turo. Zgodovina . . . Cromwellovi naviga-
cijski akti proti premočni Nizozemski... 
Francoska revolucija leta 1789 . . . To Že, 
svetovna zgodovina. Toda narodna! Kri-
ste elejson! če bi vedel, katera vprašanja 
bo potegnil s to nesrečno roko! Ta njego-
va roka je res nesrečna: Zadnjič je po ne-
rodnosti prevrnil črnilo po prtu. še zdaj 
se nI materina Jeza popolnoma ohladila. 
Včeraj teden Je bilo: prvi sestanek z Bo-
žo; roka mu je nehote segla okrog njenih 
ramen. Pok. pa jo je dobil. In zdaj je bilo 
z njegovo ljubeznijo konec, še boljše, se 
tolaži, vsaj ne bom časa izgubljal na se-
stankih. Toda njegova tolažba je precej 
klavrna. V resnici pa med učenjem nevede 
preskoči v mislih na svojo nesrečno ljube-
zen. Oh, zakaj sem bil tako nepoti pežljiv! 
To je vse samo zato, ker sem jo hotel že 

na prvem sestanku objeti. Nikdar več take 
naglice! šola uči človeka! — šola? Uf. saj 
res, učiti se moram, ne pa premišljati pre-
teklih in izgubljenih dni! 

Akademija Operosorum — ustanovljena 
leta 1781. člani . . . kdo so člani? Peter 
je pozabil člane Akademije Operosorum! 
še več takih pozab — in Peter odleti, ka-
kor je dolg in širok! Srečni odličnjaki — 
oproščenci. Nobenih skrbi, nobenega uče-
nja! — Je, pa je le vrag, pisati vse naloge 
prav dobro in eno celo odlično. Jaz nc 
spravim tega za ves svet ne! Tako modru-
je Peter med učenjem. No saj tudi marsi-
kateri odličnjaki ne spravijo tega skupaj! 
Pa bodo že naredili, ca bo volk sit in ko-
za cela. Odličnjaki brez mature, Peter pa 
naj pade? Lepa reč! Z vsem elanom se 
vrže na knjige in študira, da mu teče pot 
po obrazu. Ob sedmih mu prinese kuhari-
ca zajtrk, šele ob pogledu na lepo duhte-
čo kavo in kruh občuti z vso silo svojo la-
koto. Tiho skoči iz postelje — do zajtrka je 
študiral kar v njej. Ko se naje, se hitro 
umije, in obleče, potem pa spet h knjigam. 
Saj drugače je priden Peter — kadar mu 
teče voda v grlo; drugače pa je zabušant. 
kakor vsi študentje! Takole osem ur uče-
nja na dan ln upa, da bo predelal vso tva-
rino; seveda, ker je med letom lenaril in 
se učil samo »aktualne« stvari, zdaj se mu 
pa otepa. Oh, nesrečna narodna zgodovi-
na! Velika turška vojna, prva turška voj-
na, druga turška vojna; same turške voj-
ne in Peter zmeša vse: Mir v Varešu. v 
Beogradu ali Sremskih Karlovcih. Včasih 
se mu kar vrti od samih mirovnih določb 
in teritorialnih sprememb! 

Zvečer gre Peter na promenado. Oče ta-
koj protestira: 

»Seveda, na promenado. Ravno tebe še 
manjka tam. Namesto da bi se učil! Samo 
še teh par čni, pa taka lahkomiselnost! 
Saj pravim — današnja mladina — s tem 
je povedano vse!« 

Peter je zelo nesrečen. 
»Saj pravim; tako razumejo današnjo 

mladino. Krivda je le na strani teh kon-
servativcev, ki nas ne razumejo. Samo to 
vidi, da grem zdajle na promenado! Mo-
jega celodnevnega študija pa ne!« 

Gren k občutek mu razjeda dušo ln mu 
jemlje veselje do učenia. Vseeno gre. ka-
mor se je namenil. Saj le med starimi, do-
brimi tovariši pctolaž'š vse skrbi, ki si jih 
prizadevajo očetje! Teter vidi v očetu sa-
mo to veliko napako: nerazumevanje in 
spet nerazumevanje! 

Oče pa doma v preveliki vnemi nadalju-
je razprtije s sinom še z materjo, dokler 
se resno ne sporečeta. Mati razume sina 
in se poteguje zanj. Oče je pa užaljen. 

V resnici pa Peter ni tak. za kakršnega 
ga im? o"e; v bistvu je vsak študent za-
bušant in tudi Peter je študent. Toda ka-
dar je treba, takrat prime . . . In na pro-
menado r.e hodi samo zaradi deklet. Seve-
da, včasih le pogleda katero, ki mu poseb-
no ugaia. Tora s tovariši se razume mno-
go bolj. Oni razumejo njega, on pa njih. 
V njihovi druščini se šele prav počutiš in 
tam šele najdeš utehe, ki jo tako potrebu-
ješ za svojo du?o! Tiko on^vičuje Peter 
svojo vsakdanjo pot na večerno promena-
do. 

Mladina in starina! Dva nasproti si sto-
ječa svetova, ki se ne bosta nikdar popol-
noma skladala: izkustvo in idealizem! 
Kakšna harmonija bi vladala, če bi se 
jim posrečilo združiti! 

Peter pade med potjo med filozofiranje. 

To je ena njegovih slabih lastnosti. Toda 
tudi za konservativnega očeta ima razu-
mevanje. On ve. aa mu hoče oče samo do-
bro in zato mu odpušča vse one rane> ki 
mu jih nevedoma zaseka v njegovo mlado 
dušo. 

Toda ko pride na promenado, je že spet 
realen človek. Cd tovarišev je zvedel, da 
se u*e tudi zjutraj na vse zgodaj v Tivo-
liju. Nekaj časa se pogovarjajo še o matu-
ri in tolažijo drug drugega: »Bo že kako! 
Saj nismo ne prvi ne zadnji.« 

Peter je sklenil, da bo šel naslednje ju-
tro tudi on v Tivoli, da tudi on poskusi 
učenje v prosti naravi. Ob šestih je že na 
klopi pod znanimi mu drevesi. Kako čudo-
vito je zjutraj v Tivoliju! Misli mu uhaja-
jo iz učenja v opazovanje oKolice. Megla 
je še in včasih ga malo strese od mraza, 
ker se ni dobro oblekel. Toda čez pol ure, 
ko posije sonce! Glavni drevored je popol-
noma prazen, še nikdar ni videl Peter 
promenade v senčnem siju brez ljudi. Veve-
rica ee mu približa in švigne mimo njega 
na ^revo. Peter ne more ln ne more zbrati 
svojih misli. Počasi stopa po znanih mu 
potih. Kmilu srečuje vedno več maturan-
tov. Ta sedi na klopi in mrmra . . . oni 
hodi s knjigo v roki in vneto bere iz 
nje . . . Tako je življenje zjutraj v Tivo-
liju. In ne samo fantje. Tudi dekleta se 
pridno uče, toda večina njih se prikaplja 
okrog polosmih. Večina, ne vse! Nekatere 
so že ob sedmih na mestu. 

Med učenjem naredi Peter tudi odmore. 
Tedaj se ves vživi v okolico in gleda in 
opazuje. Na sosednjo klop se vsedeta dve 
maturantki. Druga drugi zadajata vpraša-
nja. Tudi Peter posluša in se čudi: ženska 
zgovornost tukaj popusti! Toda že ima 
opravičilo: Vedno ne moreš biti v »formi«! 

Približal se%£e dan mature. Peter se 
skrbno obleče in po par urah že stoji pred 

profesorji, ki se mu v tistem trenutku 
zazde kakor rablji. Pismene naloge so ž « 
za njim in za vse se je srečno izteklo. 
Zdaj pa zgodovina, narodna zgodovina, ki 
je delala Petru največ preglavice. Petru je 
nemogoče misliti, da bi naredil maturo pri 
tako pičlem znanju. Od prevelike zbegano-
sti je pozabil celo spiti nekaj kapljic bal« 
drijana za pomirjenje živce . . . Mati p « 
mu jih je tako skrbno pripravila v žep . . . 
In to naredi vse samo ena velika matura. 
Kaj bo pri višjih študijah ? Petru beže mi-
sli z veliko naglico. Vseeno mu je, če tudi 
bi potem desetkrat padel na univerzi, sa-
mo velika matura, ta vražja stvar! 

Razrednik ga povabi k mizi; Peter vza-
me s tresočo se roko listek ln gre v pri-
pravljalno klop. V prvem hipu se še pogle-
dati ne upa na listek . . . TovariM so se 
dogovorili, da nihče ne bo zamenjal listka, 
ker po je že polovica neuspeha! Z bežnim 
pogledom ošvrkne listek in — obraz se mu 
razjasni. »Znam!« Peter čuti neizmerno 
olajšanje . . . čez pol ure že maršira pro-
ti domu z ostalimi tovariši . . . Precej 
glasni so. Vsak pravi: led je prebit, fantje! 
Na svidenje, uspeh proslavimo na valeti! 

Doma ga vsi nestrpno pričakujejo: oče, 
mati, sestra . . . še celo kuharica je rado-
vedna. Vsem se je odvalil kamen od srca. 
Mati Je bila radovedna, ali so njene kaplji-
ce kaj pomagale . . . Peter se moško odre-
že, da jih sploh ni maral piti, ker Je bil že 
itak miren, kakor da bi sedel v kinu! Se-
stra ima svojega starejšega brata za veli-
kega junaka, če bi vedela, da je Imel ta 
njen »junak« par minut pred izpitom srce 
v vratu, ki ga je dušilo. in da Je sploh vsak 
maturant v tistem odločilnem trenutku aa-
jec? Seveda ta »strahopetnoste mine pri 
nekaterih tako,i, drugi se pa osvestijo šele, 
ko odhajajo iz razreda. Doma pa je vsak 
junak, kakršen je hil Peter. 



Zasisieft^valcsiti Hlate 

Na svetu ie okrog milijonov ljudi, a prostora je še za dobre 4 milijarde 
Večno je zanimivo vprašanje, koliko je 

ljudi na svetu in koliko jih zemlja sploh 
lahko preživi, po pravici pa je za to vpra-
šanje še večje zanimanje dandanes, ko se 
toliko govori o življenjskem prostora in o 
ekspanziji preobljudenih držav. 

Evropa ima z otoki vred 10.050 kvr.dr. 
kilometrov in 523 milijonov prebivalcev, 
Azija 44.010 kvadr. km in 1180 mil. pre-
bivalcev, Afrika 29.800 kvadr. km in 152 
mil. prebivalcev, Severna Amerika 24.200 
kvadr. km in 180 mil. prebivalcev. Južna 
Amerika 17.800 kvadr. km in 90 mil. pre-
bivalcev, Avstralija in Oceanija 8965 kv. 
km in 11 mil. prebivalcev, neobljudene 
polarne dežele pa zavzemajo 1-1.000 kvadr. 
km. Skupno ima torej zemlja 148 825 kv. 
kilometrov prostora, na katerem živi 2 mi-
lijardi 136 milijonov ljudi. Med prebival-
stvom zemlje je v zaokroženih številkah 
10S0 milijonov belokožcev, 700 milijonov 
Mongolov, 90 milijonov Malajcev, 56 mi-
lijonov Indijancev in ameriških kri-
žancev, 130 mil. črncev in mulatov in SO 
mil. drugih plemen. Po veroizpovedi za-
vzemajo prvo mesto pripadniki vzhodno-
azijskih verstev, ki jih je 600 mil., nato pa 
slede: 410 mil. rimskih katolikov, 310 mil. 
mohamedancev, 300 mil- hinduistov, 230 
mil. evangeličanov, 160 mil. pravoslavnih, 
16 mil. židov. 110 mil. pa je poganov in 
brezvercev. Enobožcev je 1 milijardo in 
125 milijonov, mnogobožcev pa 1 milijardo 
in 10 milijonov. 

Poglavje zase tvorijo židje, ki so raz-
kropljeni po vsem svetu, prav v zadnjem 
času pa je njihovo ahasversko romanje 

R o ž e - z d r a v i l o 
Navadni man;bij (lat. marrubium vul-

gare) ali črna meta raste pcredkoma ob 
poteh. Je to četveoroglato pokončno steb-
lo, mehko in beloklobučinasto. Listi so 
pecljati, nasprotno stoječi, gubasti, klobu-
činasto ter neenako narezani. Razcvetje 
sestoji iz okroglih, obilnocvetnih vretenc v 
listnih pazduhah. Cvetje je belo. Cvete od 
junija do septembra. Liste in zgornje dele 
cvetoče rastline nabiramo zlasti v mesecu 
juniju. Kot čaj se uporablja (10—15 g na 
pol litra vrele vode) pri motnjah živcev in 
bledici, z dodatkom medu pa proti zlati 
žili, jetrnemu in vraničnemu zagačenju, 
astmi, kronični driski, bezgalkam, skorbu-
tu, hipohonclriji in splošni oslabelosti (dva-
krat dnevno po eno čašo). Kot prašek 
učinkuje prav tako in se jemlje po 4 g 
dnevno. Pomešan z regratom (odmaka se 
v čaju 10—15 minut in se pije 2—Škrat 
dnevno po eno malo čašo) služi izborno 
proti kroničnim pljučnim katarjem, duš-
ljivemu kašlju, jetrnim boleznim, zlatenici 
in bledici, proti črevesnemu katarju in 
nerednemu perilu. Zunanje se uporablja 
listna obara pri izpuščajih po glavi; z 
medom pomešana pa čisti in zdravi tvore 
in rane. 

Melisa (lat. melissa officinalis) ali ro-
jevnica se nahaja pri nas po vrtovih. Je 
to četverooglato, pokončno, vejasto steblo 
z nasprotnimi, pecljatimi, srčastimi, nare-
zanimi listi ter rumenkastobelim cvetjem, 
Cvete od julija do septembra. Strta rast-
lina diši najprej oranžasto, potem pa ci-
tronasto ter je grenkega, balzamičnega, 
trpkega okusa. Liste nabiramo pred in med 
cvetenjem. Kot čaj se uporablja (10 g na 
pol I vode) proti bledici, nervoznemu utri-
panju srca, nadalje pri bljuvanju žensk, 
lahkih živčnih bolezni, živčnih želodčnih 
boleznih in krčih, proti napenjanju in ko-
liki maternice, proti živčnim, ušesnim in 
zobnim bolečinam ter glavobolu. Otrokom 
se daje trikrat dnevno 15 kapljic melisov-
ea na en kozarec vode ali pa sladkor, proti 
slabosti ali nezavesti, pokvarjenemu že-
lodcu, nadalje pri ohromelostnih pojavih in 
revmatičnih težavah. Zunanje služi meli-
sovec prav dobro za masažo proti revma-
tizmu. 

Navadna plahtica (lat. alchemilla vul-
garis) ali hribovska resa raste v goratih 
krajih, po gozdnih poteh ter senčnatih 
tratah. Je to debela, lcsasta, temnorjava 
korenina z dclgopecljatimi, pritličnimi in 
malimi stebelnimi listi, s svetlozelanmi 
cvetnimi šopki. Korenika in zelišče, ki ga 
uporabljamo, sta brez vor.ja ter grenkega 
in nekoliko zagoltne^a okusa. Kot čaj se 
uporablja proti sladkorni bolezni, vodenici, 
driski, krvotoku. lenivosti prebavljalnih 
organov ter za jačar,je maternice. Zunanje 
se uporablja (10 g na pol 1 vode) kot ob-
kladek na tvore in rane. Namesto obklad-
kov lahko polagamo tudi svežo zmečkano 
zel. 

Še nečesa se je naučil naš maturant v 
tem kratkem času, česar ni mogel prej 
vsa leta: Spoznal je blagi značaj svojih 
profesorjev. Nekatere je spoznal že prej 
in jih je imel rad. Toda c profesorju Poli-
dorju je imel popolnoma drugačno mnenje. 
Toda ždaj! Pri izpitu mu je z vzpodbuja jo-
čimi pogledi prigovarjal, da, celo besede 
mu je polagal na jezik tako mirno in oče-
tovsko. da je Peter odgovoril tudi na vpra-
šanja o stvareh, ki se jih ni in ni mogel 
spomniti. In potem, na koncu, ko so dija-
ki odhajali, kako toplo je vsr.kemu stisnil 
roko in mu privoščil par lepili besed. »Ne, 
ta naš Polidor ni tak, za kakršnega smo 
ga Imeli. On jc duša! Z »dušo« so izraženi 
vsi superlativi, kar jih more doumeti hva-
ležnost mladega študenta. 

Peter ve. da želi vsak študent imeti pri 
maturi »duše«, ki mu v trenutku negoto-
vosti priskočijo z razumevanjem na po-
moč. Taki trenutki, odločilni za nadaJ,jno 
življensko pot, ostanejo človeku neizbrisno 
v spomin, še zdaj se srečata upokojeni 
profesor Polidor in Peter, ki Ima zdaj že 
zavidljiv poklic in družino. Včasih tudi po-
kramliata in Petru stopi vedno tisti trenu- , 
tek pred oči. ko mu profesor Polidor ki- j 
ma in ga vzpodbuja. Nekaj toplega mu j 
gre okoli srca. kadar mu sivi profesor Po-
lidor prijazno odzdravi: »Servue, Peter!« 
za njega so ti oclrnsli gospodje še vedno 
njegovi stari učenci. 

Te zgodbe iz svojega živlier.ia se je go-
spod Peter živo spominjal, ko j? sedel ne- j 
kega jutra kone^ mrJa v Tivoliju in premi-
šljeval ob pogledu na učeie se maturante 
svojo mladost. Vedno isto, vs?.:co leto ena-
ko. Najlepša leta so dlieSka ir. neilepfe je 
takrat, ko srečno nrežlviš prvo in največjo 
»nevarnost« dijaškega življenja — veliko 
maturo. i 

zavzelo nov razmah. Pred pričetkom seda-
nje vojne je bilo v Evropi — številke po-
menijo pripadnike narodnosti — 9.900.00C 
Židov, v Aziji 925.000, v Afriki 650 000 
v Avstraliji 25.000, v Ameriki pa 5,100.000 
V Ameriki je največ Židov v Združenih dr-
žavah (4.650.000), nato pa slede Argenti-
na (270.000), Kanada (170 000) in Brazili-
ja (55.000). V Aziji je v Palestini 420 00C 
Židov, v azijatski Rusiji 200.000 in v Iraku 
115.000. V Afriki jih je v Maroku in Tan-
gerju 200.000, v Alžiru 130.000, v Južni 
Afriki 95.000, v Egiptu 70.000 in prav to-
liko v Tunisu. V Evropi so porazdeljeni na 
posamezne države takole: bivša Poljska 
3 275.000 Rusija 2,950.000, Rumunija 800 
tisoč, Nemčija s priključeno Avstrijo 620 
tisoč, Madžarska 4 50.000. bivša češkoslo-
vaška 3S5.000. Anglija 345.000, Litva 178 
tisoč, Francija 230.000. Nizozemska 135 
tisoč. Latvija 96.000, Grčija 90.000. Belgija 
80.000, Jugoslavija 75.000, Turčija 60.000. 
Italija 52.000, Bolgarija 50.090. 

Po skrbno sestavljenem verjetnostnem 
računu bi mogli posamezni kontinenti iz 
sredstev, pridobljenih na lastnem ozemlju, 
preživiti za dobršno mero več ljudi, kakor 
jeh je dandanes naseljenih v njih: Evropa 

570 milijonov, Azija 1700 mil., Afrika 1650 
mil., Severna Amerika 800 mil., Južna 
Amerika 1200 mil., Avstralija in Oceanija 
280 mil., tako da je na vsej zemlji pro3iora 
za 6 milijard 150 milijonov ljudi. Ce vr.a-
inemo en sto kot osnovo možne obljudeno-
sti, je med evropskimi državami, kar se 
tiče življenjskih možnosti, na prvem mestu 
Rusija, ki ima v tem razmerju samo 50 
prebivalcev, nato pa slede: švedska 60, 
Bolgarija 63, Jugoslavija 74. Rumunija 75, 
Španija 79, Francija 81, Madžarska 82, 
Grčija 84, Poljika (brez šlezije, Pcmorjan-
ske in Poznanja) £7, Danska 85 in Portu-
galska 95. Preko lastnih življenjskih mož-
nosti pa so naseljene: Švica 231, Nizozem-
ka 183, Belgija 183, Anglija 179, Finska 
174, bivša Avstrija 165, Nemčija 140, Nor-
veška 138, Italija 113 in češka 109. Po-
datki so iz leta 1C37. Izmed Izvenevropsklh 
držav ima čez mero prebivalstva samo 
Japonska (131), a največ življenjskih mož-
nosti čaka človeka še na Novi Gvineji 
(0.7), v Srednji Afriki (3), Braziliji (4). 
Novi Zelandiji in Avstraliji (5), Kanadi 
(6), Argentini (7). Južni Afriki (15), Ni-
zozemski Aziji (20), Združenih državah 
(23) in Severni Afriki (53). 

žena, ki je vladala deželi, v kater! se je sramotno 
jroditi kot ženska 

Mestna vrata v Pekingu 

Kitajska, ta najbolj prostrana dežela 
sveta, v kateri pomeni rojstvo otroka žen-
skega spela nesrečo in sramoto za hišo, 
je pred kakšnim polstoletjem doživela 
usodo, da ji je vladala ženska. Njeno vla-
danje je izpolnilo eno izmed najpomemb-
nejših zgodovinskih dob, v kateri je Ki-
tajska prešla iz časov svoje tradicionalno-
sti v moderni vek. 

Yehonala se je rodila okrog leta 1835. 
v Hainanu ali v An-Huei. Bila je iz stare 
mandžurske rodbine, ki je uživala redki 
privilegij, da je cesarju priskrbovala žene 
in konikubine. Njen oče Huei-Čang, ki je 
bil kapitan v cesarski gardi, jo je v na-
sprotju s tradicijo vzgojil v strogo na-
prednem duhu. Leta 1852. se je rodbina 
preselila v Peking. Takiat je vladal cesar 
Hsi-Feng, ki mu je malo prej umrla že-
na. Ko se ie na dvoru končala doba žalo-
vanja, je bila Yehonala stara 16 let. Nje-
ni starši so io v družbi 60 drugih deklet 
predstavili prvemu evnuhu in imela je 
srečo, da jo je izbral in je bila dodeljena 
cesarjevemu haremu kot konkubina 3. 
razreda. Cesarju je bilo takrat 25 let, a 
bil je degeneriran in bolan. V resnici so 
njegovi evnuhi vladali nad neizmernim 
cesarstvom. 

Yehonala je prebivala dve leti v ogrom-
nem cesarjevem haremu, ne da bi se ji 
bila nasmehnila sreča, da vidi cesarja iz 
oči v oči. A isti dan, ko se je prvikrat 
srečala ž njim, je pomenil zanjo začetek 
neslutene kariere. Devet mescev pozneje 
je rodi-a dečka in po zaslugi plemenite 
mandžurske krvi, ki se je pretakala po 
njenih žilah, je t r t i mah postala cesarje-
va konkubina 1. razred, kmalu nato pa 
je dobila naslov »cesar ce palače zapr.da«. 
Pozneje je moral cesarski dvor zaradi no-
tranjih razprtij bežati v Džehol, kjer je 
cesar nevarno obolel. Yehonala je takrat 
prvikrat zaigrala važno vlego in vzela va-
jeti v svoje reke. Zvezala se je s »cesarico 
palače vzhoda«, ki je bila njena dobra 
prijateljica, in je tako prehitela cesarje-
vega brata princa Kur.ga, ki se je pri-
pravljal, da prevzame cblfist. 

Komaj je doregla, da je b:l njen naj-
mlajši sin proglašen za dednega nas'edn.i-
ka prestola, je ee<scr umrl. A ker je bil 
prestolonaslednik mladoleten, je vladarske 
posle prevzel regentski svet, ki so ga tvo-
rili sami njeni ediočni rovražniki in kate-
rih prvi pesel je bil sklep, da Yehona'o 
povsem izločijo iz javnega življenja. Tega 
sklepa pa regenti niso mogli izvesti v res-
nico, ker je čez noč brez sledni izginil ve-
liki cesarski pečat, brez katerega sklep 
ni bil veljaven. Tako je Yebcna>a uprizo-
rila kratko dobo medvladja. ki ga je izko-
ri tila za to, da je dala tri člane -egent-
skega sveta umeriti in namesto njih ime-
novati sebe in svojo prijateljico »cesarico 
palače vzhcda«. Ko je bilo treba na per-
gamentu potrditi ta sklep, se je za čudo 
na r"ah našel veliki pečat. 

Yeh.KT.nala je bna razkošna, samopašna 
ženska, ki ni žtedi'a denarja za svoje uži-
vnje in svoj sijaj. Kronisti pripovedujejo, 
da ie v Franciji naročila par šolnov okra-
šenih z diamanti, za 24.000 liver sterlin-
gov. Prav tako pripovedujejo, da je imela 

veliko število ljubimcev, ki jih dala brez-
dušno vreči v ječo, kadar so padli v njeno 
nemilost. Baje je imela okrog s2be tudi 
mnogo lažnih evnuhov in je z enim iz-
med njih rodila sina. Njen sin Tung-či je 
zavladal leta 1872., ko mu je bilo 17 let. 
V svojo škodo pa se z materjo nI dobro 
razumel in je umrl nenadne smrti po pol-
drugem letu vladanja. Nato je dala Ye-
honala kronati za cesarja najmlajšega sina 
princa Kunga in sebe postavila za regent-
ko. Mladi cesar Kuarig-Hsu je zavladal le-
ta 18S9. in se je oženil z neko Yehonalino 
privrženko. 

Kmalu nato je izbruhnila vojna z Ja-
ponsko, in ker cesar ni bil popularen, je 
Yehonala izrabila priliko, izvedla nov dr-
žavni vdar in cesarja pregnala na samot-
ni otok, kjer je kmalu nato umrl. Novo 
dobo Yehonalinega vladanja je prekinil 
boksarski upor. Vnovič je morala bežati 
s celim dvorom, leta 1901. pa je podpisala 
mir, ki ji je stavijal precej težke pogoje. 
Vrnila se je v Peking in vladala do leta 
1908., do svoje smrti. Njeni iživotopisci 
pravijo, da je bila vsa njena veličina v 
tem, da je poznala lastne napake. V svo-
jem testamentu, ki ga smatrajo za vzoren 
primer politične modresti, je doiociia, da 
nikoli več ne sme ženska zavladati nad 
Kitajsko in da ce evnuhi nikoli več ne 
smejo polastiti oblasti. 

MED ZAKONCEMA 
žena: »Ali so tvoji tovariši tudi tako 

s;'no bedasti".« 
Mož: Ne, vsi so estali samci. .« 

NAMIGNIL MF JE 
čevljarski vajenec, ki je prinesel gospodu 

doktorju par čevljev in počakal pri vratih. 
»Ka j bi še rad?« ga vpraša doktor. 
Mihec vrti čepico v roki. Naposled reče: 

»če me mojster vpraša, koliko sem dobil 
napitnine —• kaj naj mu rečem, gospod 
doktor ?« 

OPOROKA 
Bolnik: >Napo3led želim, d3 bi mi pri 

mojem pogrebu zspeli tri Salostlnke.« 
Notar: »Se 1k> zgodilo! Katere želite sli-

šati?« 
PKF.D SODIŠČE."! 

Sodnik: »Ali ste bili v usodnem trenutku 
gospodar svoje svobodne volje?« 

Obtoženec: »Nc, gospod sodnik, imel sem 
ženo s seboj!« 

DA SI NE POKVARI PIJAČE 
— Zakaj vedno znpreš oči, kadar vidiš 

slivov ko ? 
— Veš, kadar vidim žganje, se mi za-

čnejo kar sline cediti. No, in jaz bi rad 
pil slivovko nerazredčeno. 

KRIVICA 
Miha: »To je vendar krivica, da je za 

moške deset božjih zapovedi, za ženske pa 
jamo devet.« 

Katra: »Kako to?« 
Miha: »Saj pravi deveta božja zapoved: 

»Ne želi svojega b.ižnjega žene! Ta ven-
dar za žen3ke ne vel ja !t 

f (Ctfs irbrsf ' " C 
Kljub temu, da je filatelija razširjena 

po vsem svetu in da ima na milijone pri-
padniKov, tudi iz vrst uglednih osebnosti, 
se še vedno rii.jc.pjo Ijuuje, ki raztegnejo 
usta v zasmehoval en nasi.ch in te pomi-
lovalno pogledajo, češ, vesel bodi, če s ta-
bo spioh govci i. io. s tabo, čudakom in ta-
korokoč malo j prismojenim« človekom. — 
Tem. ki na t?.k necin skušrjo dvigati svoje 
glave nad nivo drugega človeštva, so na-
menjene te vrstice. 

Malo uvoda. Po vsem svetu se nahajajo 
muzeji, državni in zasebni, z boij ali manj 
bogatimi, obsežnimi zbirkami. So to ponoj 
naroda, soj je v njih varno spravljeno vse, 
kar je povenno predvsem z iivijer.jem la-
stnega naroda, na drugem mestu so šeie 
zbirke predmetov iz tujih, daljnjih dežel. 
Tujci obiskujejo muzeje, ker so ti na 
seznamu zanimivosti vsakega kraja. Pa 
se mi vendar zdi. da ni še nikdo niti po-
mislil, da so muzeji nesmisel. V njih se 
vendar ohranja preteklost, in če si ga ogle-
damo. smo s tem v par urah preživeli čas 
od kamene dobe do danes. — Ne smemo 
pozabiti, da so posebna panoga muzejev 
poštni muzeji, ki p<Meg drugega vsebujejo 
tudi kolikor se da popclne zbirke znamk. 
— Ne razummem, zakaj bi bil človek po-
tem čudak, če bi si omislil lasten muzej! 

Tudi če odpiraš in prelistuješ albume 
svoje zbirke, se oh pogledu na znamke spo-
minjaš vseh tistih časov, iz katerih izha-
jajo, dogodkov, ki so imeli za posledico 
njih izdajo in še marsičesa drugega. Ne-
verjetno, koliko ti taka znamka lahko po-
ve! Govori ti o svoji daljnji domovini, pri-
kliče ti v spomin običaja naroda, ki tam 
prebiva, njegovo bitje in žitje, njegove raz-
mere in njegovo kulturno stopnjo. Napre-
dek se namreč izraža tudi v znamkah. Od 
prvotnega običajnega knjigotiska smo se 
do danes povzpeli do plemenitega bakro-
tiska, globokotiska in drugih metod, ki 
ustvarjajo lepo znamko. Slika znamke je 
običajno delo najboljših umetnikov naroda 
in kot taka vzbuja zanimanje pri drugih 
narodih. Že lz ljubezni do umetnosti lahko 
postane človek filatelist. To velja vsaj za 
one, ki niso preveč polnih denarnic. Kje 
si bo pa lahko navaden zemljan nabavil 
originalno sliko kakega svetovnega umet-
nika? če je pa filatelist, se mu bo posrečilo 
z malimi stroški pridobiti verno reproduk-
cijo, ki bo vseeno imela neko vrednost, ki 
je ne bo nikoli zmanjšala, nego zvečala. 
Spomnimo se samo na španske znamke, 
Izdane v spomin na van Goya ali na divno 
Izdelane ln dovršene znamke, ki jih je Iz-
dala Belgija v spomin na Rubensa. Pri nas 
naj bi bil skromen primer zn?mka za —.50 
H .50 din serija PTT v Zagrebu, ki je 
reprodukcija znane slike Celestina Medo-
vlča. Želeli bi si samo boljše izvedbe ln 
kakšno bolj odgovarjajočo barvo. — 

Znamke nosijo zlasti v zadnjem času, 
tudi slike najlepših m najprivlačnejših tuj-
skoprometnlh krajev države, ki je znamko 
izdala. Torej je to učinkovita propaganda, 
ki nič ne stane ln ima velike uspehe. Ne-
mogoče je, da bi si vsakdo lahko privoščil 
potovanje po svetu, kaj ne? Pa sedeš lepo 
v fotelj, odpreš svoj album ln potovanje 
v duhu se lahko pr ične . . . Z menjanjem 
znamk navežeš stike z drugimi narodi, nje-
govimi običaji in razmerami pri njem. Lah-
ko sodiš o njegovi miselnosti ln značaju. 
Vsakdo ima že iskušnje, ki so ga privedle 
do tega, da si je morda ustvaril o kakem 
narodu slabo mnenje ravno zaradi tega, 
ker ga je njega pripadnik opeharil. Zato 

se mera vsak filatelist, ki z dopisovanjem 
prestopi državne meje, zavedati, da pred-
stavlja narod in da bo njegov tovariš dobil 
slabo mnenje o narodu, če ga bo dobil o 
njem. Ljudje smo pač vsi enaki in kaj radi 
vse generaiiziramo. 

Takle zasmehovalec se mora zavedati, 
da lahko nnjskromnejši filatelist stori več 
za ugled in sloves naroda ko marsikdo 
drug. Ni namreč dopisovanje le običajno 
trgovsko pismo, še dolgo ne! Prijateljska 
pisma so to, ki jih pišemo filatelisti drug 
drugemu. Vsak podaja o svojem narodu 
najboljše, kar se da. — Koliko sem že na-
primer razposlal razglednic z narodnimi 
nošami! In onih s slikami naših velikih 
budi, pesnikov in pisateljev ter drugih du-
ševnih velikanov. In ved~o sem na zadnji 
strani napisni kratek, življenjepis, glavna 
d^la in pcmen mo?a, ki ga je slika pred-
stavljala. Dobil som nazaj en?.ke razgled-
nice. Naučil sem se s tem več ko vseh osem 
let v srednji šoli. To mi bo vsakdo lahko 
pritrdil, da se človek veliko hitreje znpom-
ni stvari, ki ga zanimajo in vesele. V šoli 
je pa vse bolj ali manj prisiljeno. Zato naj 
mladina zbira! Sai to ni tako drner šport, 
kakor to običajno vpijejo nasprotniki fi'a-
telije. Ali je morda î .lrt r.a planine, na 
primer na smuko, zastonj? Kje neki! S f j 
moraš vendar imeti dres, ves pribor, kar 
se da poln nahrbtnik in še polno denarnico. 
In po 14 dnevih si odnesel od vsega tega 
izleta poleg res lepih spominov tudi prazen 
nahrbtnik, prav tako prazno denarnico, 
olupljen nos in po možnosti kako strto 
kost ali vsaj pretegnjeno kito. Nisem na-
sprotnik športa in smuke še celo ne! A zdi 
se mi neumno tako neumestno zabavljanje, 
če pa kupiš ali zamenjaš znamke, nisi s 
tem vrgel denarja proč, nego si ga naložil, 
in to bolje kakor v vsaki banki. Ne skrbi 
te bankrot, ne inflacija in obresti dobiš 
več kakor Židje od svoiih posojil. — Ako 
poreče kdo, torej zbiraš zgolj iz materia-
lističnih vzrokov, seveda. . . Tudi to ne 
drži. ker nobena zbirka znamk ni nasta'a 
tak6. da bi človek znamke kupoval zato, 
da jih bo potem, ko se bodo malo »odebe-
lile«. prodal naprej. Tak človek ni filatelist. 
Pravi filatelist ne more prodati ali oddati 
znamke, ki je še nima podvojene. Z vsako 
znamko je zvezan košček njegovega živ-
ljenja in ob pogledu nanje se spomni vseh 
dogodkov, ki so z njo v zvezi. 

Tudi reda se navadi filatelist in estetični 
čut se pri zbiranju znamk dvf-^e. Ni nam-
reč vseeno, kako imaš svoje znamke ure-
jene ln ali jih prijemaš z umazanimi prsti 
aH previdno s pinceto. ali se ti valjajo v 
stari škatli, ki si jo dobil pri trgovcu 1n 
je že vsa zamaščena, ali so lepo urejene 
bodisi v albumu ali v kniiei za vlaganje 
znamk, bodisi v leno po državah in celi-
nah urejenih kuvertah. Poleg tega se lahko 
naučiš vsaj enega svetovnega jezika, kar 
ti proži nove možnosti udejstvovania. In 
to se zgodi mimogrede, postopoma in ne-
opasno. še je mnogo takih stvari, ki bi se 
dalo o njih razpravljati in dokazati, da 
niso nes^:sel. nego imajo globlji pomen, 
a za danc-s naj bo dovolj. G. D. 

DRAGA LJUBEZEN 
Ona: »Ti me ne ljubiš več. Kadar me 

vidiš jokati, me niti ne vprašaš, kaj mi je.« 
On: »Oprosti, ženka, toda epazil sem, da 

me tako vprašanje vedno stane mnogo 
denarja.. .< 
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Idila v parka 

Joža Šeligo: 

0& koncu vojne 
Jesen je bila. Vstal sem, ko je sonce pri-

šlo vse zlato čez temne gozdove in v zlato 
spremenilo mokre orehove liste na vejah in 
na tleh. Močna rosa je ležala na uvelih tra-
vah. na cestnem prahu in na ^'adkih, še 
svežih tramih pod orehi. 

Mati je prepevala v kuhinji: 
Ti zvončki po dolini 
bingljajo bim - bam - bom . . . 

Pričakovala je očeta. Vojne je bilo ko-
nec, in ko je mati v veselju pozabila name, 
sem prav tiho stopil preko mokre ceste ter 
mimo skedr.iev in kozolcev stekel v dolino. 
Tam je ležala megla. Na Mahu je bila tra-
va še bolj uvela in žalostna, črna zemlja 
vlažna in lepljiva. Na njivah, razdejanih 
kakor so njive povsod v jeseni, je ležala po-
sekana turščična slama, nametana kar tako 
na kupe; vmes je bila žc na pol gnila krom-
pirjevka in iz zemlje jc tu pa tam s svetlo-
zelenimi listi kukala mlada repa. Stopal 
sem po razdejanih brazdah, mimo sveže 
preoranih črnih njiv Naprej, kar naprej! 
Skakal sem preko jarkov, polnih mastne 
vode. Včasih se mi je vdrlo v suho zemljo, 
ki je bila š* od poletja razpokana, ker tiste 
jeseni ni bilo dosti de?ja. 

V daljavi, v megli je zamolklo ropotalo. 
Tam je bila železnica. Nekaj neznansko 
velikega sem čutil, da je tam. Slutil sem 
življenje, ki o njem nisem mogel niti po-
misliti. Vedno bliže mi je bilo to hropenje; j 
že sem v rahli megli zagledal nasip in še 
dalje, kjer se je končal, velik črn most. 
Iz vasi je bil videti tako majhen. Kakor ! 
igrača ie bil sredi ravnine. Zdaj je bil tik J 
preS menoj, silen, železen, nezlomljiv. Vo-
zovi so ropotell po na3ipu, kolesa so cvilila 

pod vagoni in še sllneje je zahreSčalo, ko je 
vlak zavozil na most in so zabobneli že-
lezni stebri in silne črne traverze. 

Obstal sem nekaj korakov od mostu la 
gledal. Reka je tiho tekla pod mostom, bi-
la je temna, globoka in skrivnostna, kakor 
je bilo zame temno in skrivnostno življe-
nje, ki sem ga slutil v teh železnih vozovih 
in tam, kamor gredo. Zemlja je bila tu vsa 
shojena, trava pomanarana in na tleh so 
ležale vse prečudne stvari, ki smo se jih 
otroci veselili. Od pušk do nabojev in kon-
zervnih škatlic. Fronta se je takrat zlomila 
in s soških bojišč so prepeljavall domov 
ljudi, živino in vse mogoče stvari. Vlaki so 
neprestano vozili, dolgi vlaki, in s streh 
so Madžari streljali v meglo. 

Bil sem še sam. Prišel sem prvič do že-
leznice, ki so mi jo opisovali drugi otroci, 
in ves zavzet strmel. Roke sem stlačil v že-
pe, ker je bilo mraz, dvignil glavo in z ve-
likimi očmi zavzet gledal v drveče vagone, 
dokler niso zavreščali kraj mene še drugI 
otroci iz vasi. Tisto dopoldne se je vpričo 
nas zvalil s strehe vagona vojak. Ni se 
sklonil, ko je vlak vozil čez most; tra verza 
ga je udarila po glavi, mu prebila lobanjo 
in zvrnil se je mrtev skoraj med nas. Pre-
taknili smo mu vse žepe, vzeli uro, naboje 
in puško Ni nas bilo strah smrti; tuj člo-
vek ie bil in mi ga živega nismo nikdar 
videli, žandarji so mi še tisti dan vzeli pu-
ško in konja, ki sem ga tudi staknil v rav-
nini in je bil tflko suh, da bi mu lahko klo-
buk obesil na kolk. Konj je ves krotak Sei 
za menoj po vasi. puško sem imel na ra-
mah, da se je kopito vleklo po tleh. žandar 
je stopil iz gostilne in mi z nasmehom vze' 
puško, konia pa je vzel sosedov hlapec in 
ga privezal pod kozolcem. Druge konje sc 
pobili, ta pa je bil še mlad. Tako se je ne-
srečno končalo moje prvo srečanje z veli-
kim mostom in njegovimi čudesi. 
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Novi uspehi plezalcev v pretekli zim! 
»Alpinizem ni akrobatska pro-

dukcija po stenah, nego je svoje-
vrsten, zelo važen kamen v zgrad-
bi kulture današnjega človeka.« 

Dr. inž. France Avčin 
Zgodaj je minula zima nasula snega na 

vrhove gora, goste megle z močnim mra-
zom so napolnile doline in kotline. V vr-
hovih in grebenih je sneg zmagoval nad 
poslednjimi žarki k zatonu nagibajoče se 
solnčne oble. Gore so dobile drugačen ob-
raz. Pečevje se je zalesketalo, kajti rano 
je dobilo ledeno prevleko. Vreme v sploš-

nem nI bilo naklonjeno in je nasulo glo-
bokega, varljivega snega. Plazovi so gro-
zili in se spuščali. . . Ogrožena so bila 
življenja tudi v dolini in alpinist je moral 
počakati, da se je bela gmota sesedla in 
umirila. . . 

Gore imajo svojo mikavno moč in čar 
v vsakem letnem času. Odete v hermelin-
ska oblačila gore vabijo in le mala je še 
peščica onih. ki se odzovejo. Nad gosto, 
zoprno dušečo meglo, v višinah, na gre-
benih in vrhovih je vedrina, svežost, zdrav-
je in lepota. To dobro ve oni, kateremu 
bije borbeno srce in v smelih očeh se le-
skečeta volja ter moč do premagovanja — 
do zmag. 

že sredi pustega novembra je bila v go-
rah prava zima in ob koncu novembra že 
čujemo o prvih činitvah in uspehih v zim-
skih gorah. Med številnimi obiski zimskih 
Julijcev preseneča zastopstvo mladih in 
podjetnih Mariborcev poieg Gorenjcev po-
sebno Skalašev. 

Prisojnik je gorski sklop med Krnico, 
Pišnico in Trento. Veličasten je in zbuja 
spoštovanje, ko ga občudujemo s poti na 
Vršič. S Trente, od koder je iahak pristop 
na Prisojnik (2.547 m) tudi poleti, se je 
prvi pozimi povzpel dr. Kugy. V letu 1938 
si je prvi pozimi utrl prehod čez severno 
steno po nadelani Hanzovi poti Uroš Zu-
pančič, v tej zimi pa je izvedel prvi pri-
stop skozi Okno podjetni Ciril Kraigher 
sam. Nekoliko pozneje za njim pa sta isto 
smer ponovila Walter Trobej in Lajovic. 
Vsi trije so sestopili na Vršič po južni stra-
ni. — V severnem grebenu Prisojnikove 
grmade tvorita izrazita lika zase Mala in 
Velika Goličica, dobro vidni od koče na 
Gozdu. Tudi v tej zimi srečamo Uroša Zu-
pančiča delovnega v Prisojnikovem ma-
sivu, kjer si utre z mariborskim tovarišem 
Vodebom prvi zimski pristop na 2.078 m 
visoki vrh Velike Goličice. Mariborčana 
Gartner in Žagar pa izvedeta prvenstven 
zimski vzpon na Malo Goličico. — Na Moj-
strovko (2369 m), Prisojnikovo sosedno 
onstran Vršiča, je po poti pristopil Uroš 
Zupančič. Po vzhodni grabi in po grebenu 
na vrh (Uroševa smer) pa sta se povzpeli 
dve navezi: Trobej-Kristan in Detiček-
Berlič. — Jalovec (2643 m), ki mogočno 
kraljuje nad Planico, je doživel to zimo 
s severozapada lep obisk. Plezalci dr. Miha 
Potočnik, Korenini Drago in Dimnik Maks 
so se povzpeli s Kotovega sedla po grebenu 
na vrh. — Dr. Potočnik pa je v družbi 
Čopovega Jožeta in dr. Tominška Staneta 
prečil grebene Šit od Travniške škrbine do 
Jalovčevega ozebnika. — Kolobar vrhov 
okoli Planice je drugi.dom Uroša Zupan-
čiča. Tu je Uroš izvršil lepo število prvo-
vrstnih činitev v kopnem pečevju poleti, 
pa tudi ob »dnevih odmora« iskal, raziska-
val in si začrtaval smeri za zimske vzpone. 
In po začrtanih smereh je Uroš napravil 
sebi primerna, prvenstvena zimsko-alpin-
ska dejanja v Rateških Poncah, bdečih nad 
njegovo rojstno hišo. Uroš je bil lani po-
zimi prvi na Visoki Ponci (2.272 m) in 
prvi v njenem zasneženem severnem gre-
benu. To smer sta letos ponovila dr. inž. 
France Avčin in inž. Dušan Lasič. Letos 
pa je Uroš našel pot na Srednjo Ponco 
(2221 m) po žlebu, ki je poleti neprehoden 
in ki vodi med njo ter Zadnjo Ponco. Vzpon 
po tem žlebu, ki ga je omogočila nasutina 
snega, je prvenstven. Sestopil je po poti 
na južni strani in preko Visoke Ponce po 
severnem grebenu v Vratica. Vedno večje 
in težje naloge si je nadel. In, brez dvoma 
krona letošnjih Uroševih podjetij je gre-
bensko prečenje vseh treh Ponc. Povzpel 
se. je najprej na Zadnjo Ponco (2234 m) 
po žlebu, poleti neprehodnem radi pragov 
in stopenj ter potekajočim med Strugom 
in Zadnjo Ponco. s katere je sestopil po 
grebenu v škrbino proti Srednji Ponci, se 
umaknil nekaterim stolpom na jezersko 
plat in nadaljeval po grebenu čez Srednjo 
Ponco na Visoko in po severnem grebenu 
v Vratica. Krasna činitev! — Na vrh Tri-
glava (2.864 m) se pozimi še ni povzelo 
mnogo ljudi, dočim so planinske koče na 
očakovih plečih dobro obiskane. Le redki 
so oni, ki se ločijo od družbe smučarjev 
ter se s cepinom, vrvjo in derezami vzpne-
jo mimo nevarnih oossti z Malega Triglava 
na očakovo teme. T op uspeh sta dosegla 
tovariša Korenini in Dimnik. Tz Luknje 
ju je vodila zaled^n^la in zasnežena Bam-
bsigova pot čez Plemenice na vrh Trigla-
va. — Dimnik se je s tovarišem Arihom 
rovzpel iz Vrat na Triglavu sosedno So-
•atno. Smer ju je peljala po severnem gre-

benu iz Skoka na vrh. Mnoge vabi in nnče 
alpinistično zanimiva in romantična Mar-
tuljška skupina, katero tvori rajda vrhov, 
spojenih z ostrimi, nazobčanimi in kruš-
ljivimi grebeni. Lažji, a lep greben od Dov-
škega Križa do Škrnatarice je prečil to zi-
mo Korenini s tovarišem Pagliaruzzijem, s 
tovarišem Dimnikom pa je izvršil ponovno 
zimski vzpon na škrlatico (2738 m), in si-
cer od »Na Jezeru na Gruntu« skozi ozeb-
nik in škrbino med Rokavi v Kotel in po 
vzhodni steni na vrh. — Enega nadalj-
ših grebenov v naših gorah, a ne ravno 
lahkega, sta se lotila Dovjak Tone in inž. 
Dušan Lasič. 20 ur je trajalo njuno »po-
tovanje« od B. 2 (Na Jezeru na Gruntu) 
na Visoki Rokav (2646 m) ter ves čas po 
ozkem, krušljivem in izpostavljenem gre-
benu na vrh škrlatice, od koder sta sesto-
pila v Kotel in se spustila iz škrbine med 
Rokavi nazaj v B. 2. To prečen je je prven-
stveno v zimi. Tudi v Martuijški skupini 
so se izkazali Mariborci s prvim zimskim 
vzponom na Frdamane Polico (2273 m), 
ki od Kranjske gore pošiljajo svoj greben 
proti špiku in ločijo Martuljek od Krnice. 
Tu si je priborila uspešno zmago naveza 
Vodeb-Detiček-Berlič. 

Tudi v Grintavcih zimska alpinistika 
vidno napreduje. Domačim, kamniškim ple-
zalcem pa tudi Ljubljančanom so te gore 
prijetno terišče. Kamniška Bistrica je iz-
hodišče vsem znanim vzponom. 

V Brani (2253 m) so plezalci ponovili 
dve smeri: vzhodni steber Kemperle-Ben-
kovič-Dolničar, ter šijo, t. j. rob cd Jer-
manovih vrat na vrh Virens-Babinek-šmit. 
Babinek je s tovarišem Gombačem ponovil 
vzpon po jugozapadnem stebru štruce 
(2464 m) (smer Lojzeta Erjavška). Dve 
novi zimski smeri pa so si priborili ple-
zalci v Turški gori (2233 m). Dolničar, 
Kemperle in Benkovič so se povzpeli naj-
prej v žmavčarje (grapa, ki pada od škr-
bine Kotliči v Kamniško Bistrico) in nato 
po jugovzhodnem boku južnega raza na 
vrh. Tik ob koncu zimske sezone pa je 
uspel skupini Kopač-Filipič-Babinek vzpon 
po severni steni po smeri, ki vodi vzhodno 
od Severnega stolpa, še en vzpon je bil 
izveden v tej zimi — na Jermanov turn. 
Ta leži na robu od Korena proti Kalškemu 
grebenu. Na njegovih južnih in zapadnih 
plateh so idealna smučišča, lahko dostopna 
s Krvavca, na severovzhod pa se spuščajo 
strme vesine, ki v gladkih ploščah pre-
padajo v grapo Kovačnico. Ravno v teh 
plateh in še na nekaterih mestih so imeli 
plezalci Ogrin, Virens in Babinek trdega 

dela v pečevju, prevlečenim z ledom, v 
mehkem in slabo osrenjenem snegu. 

Pogled naših plezalcev pa sega tudi v 
daljnje gore; mičejo jih vrhovi Durmitorja, 
Komov in Prokletij, pa tudi preko meje, 
kjer so jim vrhovi Zapadnih Julijcev cilj. 

Uroš Zupančič hodi na oglede v Zapad-
ne Julijske, kjer je že poleti naredil nekaj 
težkih, lepih vzponov. V letošnji zimi pa 
mu je uspel prvenstveni zimski vzpon na 
špik Hude Police ( = Cima della Terra 
lossa, 2420 m), ki leži v jugovzhodni gor-
ski vrsti Poliškega špika ( = Montaža). 
Skozi Zajezersko dolino in sotesko špra-
nje je po severni steni dosegel vrh gore 
in sestopil na planino Pecol ter se preko 
sedla Nevea vrnil v Zajezersko dolino. Za-
padne Julijske najbrže ne bodo dolgo sa-
mevale pozimi ln — če pojde po sreči — 
rešili bodo tu naši plezalci nove naloge po 
še neuhojenih potih in v zimi neobiskanih 
vrhovih. 

Na jug, na Durmitor, je vodila pot naše 
podjetne in marljive akademike, člane 
Akademske sekcije SPD. Podprti z denar-
no podporo banovine, Zveze plan. društev 
in lastnimi sredstvi, preskrbljeni s potreb-, 
no zimsko-alpinsko opremo in temeljito 
pripravljeni v naših gorah so odšli v Črno 
goro. Med globoko zasekanima soteskama 
Pive in Tare se nad Črnim jezerom dvigu-
jejo mnogi vrhovi nad 2200 m, povezani 
z dolgimi grebeni, h katerim vodijo iz va-
sice žabljak zaznamovane steze. Prvič so 
rezale smučine bele poljane ob vznožju teh 
visokih gora, prvič so te gore doživljale 
zimske obiske vztrajnih plezalcev. Dovjak 
Tone, Paderšič Cene, Kopač Vlasto, Malo-
vrh Cene, Dolar Daro in Filipič Bojmir 
so izvršili dolgotrajna grebenska preče-
nja in prvi pozimi stopili na temena Bo-
botovega Kuka, Bezimenega vrha, Minin 
Bogaza, Savinega Kuka, Medžeda in Oble 
glave. Gotovo bodo objavili obširnejše po-
ročilo o teh činitvah v »Planinskem vest-
niku«. Kdor se usposablja v naših gorah 
tudi pozimi, ta ne bo našel posebnih tež-
koč v visokih Alpah in tujih gorstvih. 
Morda le tisti debeli led s svojimi zahrbt-
nimi nevarnostmi bi bil le kratek čas ugan-
ka. Akademska skupina SPD ima velike 
načrte, za katere se vestno pripravlja. 
Upamo, da bo našla razumevanja za svoja 
idealna stremljenja. 

Krivulja v razvoju naše zimske alpini-
stike gre navzgor. Vzporedno s starimi, 
preizkušenimi alpinisti že koraka majhen 
po številu, toda mlad in svež rod. Obisk 
gora pozimi je vedno večji m velika pod-
jetja so bila že izvršena brez nezgod, kajti, 
bila so izvršena po dobro premišljenem na-
črtu. Toda nesreča nikoli ne počiva, tudi 
v gorah ne, kjer ne more vsak kljubovati 
naravnim silam in ko se često v človeku 
samem pojavijo slabosti, ki so vzrok ne-
sreči. Slov. plan. društvo in akademska 
skupina SPD so v letošnji zimi izvežbala 
kader alpinsko-tehnično sposobnih reševal-
cev, ki bodo mogli s posebnimi zimsko re-
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Ljudmila Seskova: 

Noč 
Skozi okno se je čula v sobo pesem čri-

čka, visok sopran, ki je pada1 in spet nara-
ščal. Vonj cvetja in siladak opoj prsti je do-
polnjeval čudovito samoto in tišino veče-
ra. V delavnici je gorela luč Z medlim si-
jem je posegala v sleherni še tako skriti 
kotiček in je s svojim zaspanim bliščem 
ustvarjala razpoloženje dremavice in ieni-
vosti. Zdelo se je, kakor bi sc bil iz sosed-
ne otroške spalnice priplazili rahel mehek 
otroški spanec in bi obvisel na vratih, na 
stropu, na mizi in policah, po katerih so 
bili zloženi nešteti kosi že izgotovljencga 
dela. 

Marija je bila naslonjena ob šivalni stroj 
in je dremala. Samo za trenutek io je pre-
magala utrujenost, saino toliko, da se od-
počijejo oči in da se te za droben časek 
razklenejo njen- prsti ki so hib že ves 
dan zariti v blagu. Da, res sa'no toliko, 
kajti že se je spet vzravnala za strojem 
in se pripravila k delu. Marija nima počit-
ka kakor njene tovarišice. ona dela, ona 
mora delati tudi ponočv i a skrivaj, ko že 
vsi spe, da bi gospodinja ne vedela, da 
žge njeno luč in uporablja njen stroj. Si-
cer bi ji gotovo prepovedala A Marija 
mora delati, da, mora delati tudi ponoči. 

Marijina roka se je ustavila, oči so se za-
strmele skozi okno v večer in njene ustni-
ce so se nasmehnile Ona mora delati tudi 
ponoči. Za svojo malo hčerko, za svojo ma-
lo Marijo. Malla Marija ie nocoj tako da-
leč od svoje mamicc in gotovo spi in sa-
nja nekaj lepega, nekaj tako čudovito le-
pega. 

Marija se je streznila. Tudi ona bi rada 
sanjala nekaj lepega, prav kakor nekoč. 
Njene roke hite vbadati šivanko v šu-
mečo svilo, ki jo bo jutri ali pojutrišnjem 
ali morda šele v nedeljo oblekla bogata 
gospa. Marija tudi nocoj kakor sleherno 
noč, ki jo prebdi ob delu, premišljuje in 
se spominja svoje maile hčerke Bilo je ne-
koč . . . Ta nekoč se ji zd* daleč kakor v 
pravljici, kakor v povestv ki ji jo je pra-
vila mati takrat, kc je bila še majhna 
punčka in je nosila razprostrto kostanjevo 
vejo nad glavo namestu sončnika. Bilo je 
nekoč... To pot se ji zazdi ta nekoč ta-
ko blizu, kakor bi bil včeraj. Takrat je sa-
njala o majhnem, čudovito toplem domku, 
kjer ne bo te medle, ubrte svetlobe, ki bi 
sitrašila po koteh in kjer bi namesto span-
ca tujih otrok sanjali njem otroci in jo 
osrečevali t svojim dihanjem. Manfa je 

Sevalnimi pripravami priskočiti ponesre-
čencu na pomoč. 

Neopazno in tiho je delo naših alpini-
sto, katerim je vrh visoki cilj. Ti ne iščejo 
v izberi potov tekmovalcev, ni jim za 
prvenstvo v malenkostih. Kvišku, navzgor, 

na vrh miru in svobode, k soncu jih vodi 
pot, pot premagovanja lastnih slabosti, pot 
kljubovanja, še vabijo nekateri beli vrhovi 
drzne in podjetne, toda sedaj je že tu letna 
doba. Slavko Perfič. 

Ponedelfska križanka 

BESEDE POMENIJO 
Vodoravno: 1. vrsta strelnega orožja, 8. 

vladar, 9. kaj v češčini, 11. druga oblika 
za če, 12. latinska kratica za oznako: po 
končanem pisanju, 13. kratica za pevski 
zbor naših visokošolcev, 15. bel v srbohr-
vaščini, 16. moško krstno ime. 17. razboj-
nik, 18. predlog, 20. odposlanec, listonoša, 
22. kratica za uradno poročevalsko agen-
cijo, 23. blazen, 25. kralj v italijanščini. 26. 
propadel, zloben. 28. cesarstvo v Afriki. 

Navpično: 1. gora na Koroškem. 2. kra-
tica za oznako vere, 3. naplačilo. 4. do-
mača beseda za babico v srbohrvaščini, 5. 
moško krstno ime, 6. kratica za Ljubljano. 
7. živilo, 10. vrsta gledališke umetnine, 12. 
moško krstno ime, 14. oblika glagola zdeti 
se, 15. globok glas, 18. najnižja denarna 
enota, 19. oblika glagola biti, 21. preprosta 
vrata na kmečkem dvorišču ali na paš-
niku, 23. del obraza, 24. reka v Evropi. 
26. kratica na primer v francoščini. 27. 
oblika vprašalnega veznika. 

Troje knjižnih nagrad 
si po naklonjenosti žreba dele Nevenka 
Remsova, Ljubljana - Moste, Bavdkova 
20, M. Bernetič, Brežice, in Božo Ga-
brijelčič, Murska Sobota, Aleksandrova 
28. 

Šolstvo v rudarskih 
revirjih 

Srez Laško je največji industrijski pre-
del v Sloveniji. Učiteljstvo tega okraja se 
je v četrtek, 20. t. m., zbralo v Laškem na 
svojo uradno konferenco, ki jo je vodil 
okr. šol. nadzornik g. Emest Vrane. 150 
učiteljev je pazno sledilo poročilom o sta-
nju šolstva, ki je usmerjeno krajevnim 
razmeram primerno, tako da n. pr. Trbov-
lje in Hrastnik svoje delo vključujeta v in-
dustr.-montanistično smer tudi že v ljud-
ski šoli. V tem okraju je šolstvo po večini 
više organizirano, saj je n. pr. v okraju 
ena osemrazrednica, 6 sedemrazrednic, dve 
šestrazrednici itd., kar je za Industrijske 
okoliše velikega pomena. 

Poročilo o nadzorovanju je pokazalo, da 
je šol. nadz. Vrane, ki je istočasno urednik 
vodilne slovenske pedagoške revije »Po-
potnik«, vzoren svetovalec učiteljstvu, ta-
ko da bo kmalu ta srez prednjaeil vsem 
drugim okrajem. Pedagoško izpopolnjeva-
nje se vrši načrtno. 

Za zborovanje je pripravil odlično pre-
davanje znani pedagoški pisatelj Julij 
Kontler iz Maribora o novi pisavi, ki je iz 
higieničnih, estetskih in pedagoških ozi-
rov mnogo boljša od nekdanje kaligrafične 
pisave. Na praktičnih primerih je pokazal, 
da je bodočnost pisanja v smeri racional-
nega momenta. Ves srez bo s prihodnjim 
šol. letom preizkusil to zelo simpatično pi-
salno tehniko. 

Popoldne je bil praktičen nastop v re-
formnem razredu šol. upravitelja g. Dolfa 
Prešerna pri Sv. Lenartu nad Laškim, ki 
je odlično uspel. 

Vseameriška konferenca 
\Vashington, 22. jun. s. (Reuter) Zu-

nanji minister Hull je danes sporočil, da 
so vse južnoameriške, kakor tudi vse sred-
njeameriške republike pristale na sklica-
nje izredne panameriške konference. 

Hull je dalje ponovil, da vlada Zedinjenih 
držav na vsak način želi ohraniti status 
quo v območju Tihega oceana. 

Zastraženi mostovi 
v Brockllnu 

New YorK, 22. jun. z. Policija je danes 
strogo za-tražila oba velika mostova v 
Brocklinu. kjer je prejela anonimno obve-
stilo, da se pripravlja atentat na oba mo-
stova. 

KESITEV ZADNJE KRIŽANKE: 
Vodoravno: Anatolije, Koper, as, pak, 

ki, kas, tam, ahat, lepo, raba, smel, era, 
alo. na, del, ag. salep, Nil, roj, Ana Marija 

Navpično: Ana Karenina, ak, top, opal, 
lek, ir, etimologija, Sahara, kapela, tema, 
ta, 1. s., sel, da, le, sla, pri, in, oj. 

Foloamater 
Lepilo za usnje in podobno 
blago na kovine 
si izdelamo po receptu, ki ga navaja junij-
ska š-tevilka »Galerije«, sledeče: 

V prekuhano vodo damo 500 g najbolj-
šega lima, da nabrekne. I im spravimo na-
to v emajlno posodo «n na ogenj ter do-
damo 35 g amor.iakove sol: ob stalnem me-
šanju. Ko postane masa tekoča, jo prelije-
mo v porcelansko posodo ali ogTeto stekle-
nico s širokim vratom. Ko smo dodali še 30 
g solitrnc kisline, je lepilo pripravljeno za 
rabo. Hraniti ga moramo v dobro zama-
šeni posodi. 

Ista številka objavlja na uvodnem mesta 
č:ar.ek o slikovitem komponiranju pokra-
jin, dalje članek o plastični projekciji s 
pomočjo polarizirane svetlobe in dru^e 
prispevke poleg običajnih osem celostran-
skih reprodukcij po delih mojstrov rz raz-
nih dežel. »Galerija« se naroča na naslov: 
»Dic Galcrie«. \Yien 56. VI., Linke Wierv 
zeile 36. in velja celoletno za inostransfce 
naročnike 9 mark. 

Današnja fotografska 
tvoriva 
zmorejo, če gre za belo-črne posnetke, kon-
traste med svetlobami in sencami v pri-
bližnem razmerju 1:50, moderne emuizije 
za posnetke v naravnih barvah pa svetlob-
ne kontraste 1:20. Oko prenese neprimer-
no močnejše kontraste. Iz tega sledi, da za 
fotografske posnetke, čc naj zbaiaio vt,s 
naravnosti, razsvetljava na prcdmet'h ne 
sme biti pretrda. 

Pcedlre kose barvnega 
filma 
lahko zlepimo v enoten trak enaico kakor 
ozke filme, saj jc sestava iz težko gorlji-
ve acetilne celuloze ista. Uporabljamo le-
pila, ki se dobe v trgovinah za ozke filme: 
Na strani, kjer jc plast, zmočimo ozek 
konec, potem odstrižemo tukaj z ostrim re-
zilom plast proč. Ostrgano mesto pomaže-
mo s filmskim lepilom in ga zlepimo s kon-
cem zadnje (steklene) strani drugega ko-
sa barvnega filma. Oba konca damo za ne-
koliko minut pod pritisk, da se dobro 

sprimeta in posušita. Če naj rabi zleplje-
ni film za projekcijo, tako da bo tekel čez 
zobat boben, moramo paziti seveda na to, 
da bodo zlepljeni konci soglašali tudi ob 
perforacijah. perforacijske luknje morajo 
imeti enake medsebojne razdalje kakor 
normalno. V ta namen je filme priporoč-
ljivo lepiti s pomočjo lepilne stiskalnice, ki 
jih dobimo za normalni kinoformat prav 
tako kakor za ozke filme. 

Nekaj, kar si moramo 
dobro zapomniti: 
tudi z najboljšimi in najdražjimi razvijal-
ci za drobno zrno lahko dobimo debeio 
zrno, če razvijamo predoJgo ali s nretop'.im 
ali s preveč izrabljenim razvijalcem. 

Tvoj barvni fiim 
se v razvijalnem zavodu ne bo mogel izgu-
biti, čc si poleg drugih predpisanih ukre-
pov za ta primer urediš stvar tako, da na-
praviš kot prvi posnetek na vsak f ;lm po-
snetek svojega imena in naslova, ki si ga 
napisal na desko, kos kartona, papirja itd. 
Podlaga naj bo siva in posnetek napravi 
pri beli dnevni luči (če gre za dnevni barv-
ni film), na soncu. Tudi na razvitem po-
snetku bo morala biti podlaga namreč po-
tem siva — in če ni, če cika na kakšno 
barvo, je to znamenje, da filma pri razvi-
janju niso obravnavali tako, kakor bi mo-
rali. 

Fotoklub Ljubljana: V torek sflfkovna kri-
tika, v petek članski večer in določitev iz-
letov. 

Naslov članka v prejšnji številki naše ru-
brike bi se moral glasiti »Drugi letni cbč-
ni zbor Zveze slovenskih fotoamararskih 
društev«, kar so pazljivi čitatelji gotovo že 
sami uganili. 

bila ogoljufana za svoje sanje in svojo 
mladost. Mlada je sicer šc in še kako mla-
da! A ona ne čuti te svoje mladosti, ona je 
ne sme čutiti. Njena hčerka, njena mala 
Marija zahteva vso to zvrhano mero njene 
mladosti zase. 

Marija sc je nenadno počutila tako brez-
mejno utrujeno. Že je odložila delo, da bi 
ugasnila luč in legla tudi ona, ko jo je ne-
kaj zbodlo prav na dno srca Ne, ne sme 
tako, ona mora vztrajati, ona mora delati, 
tudi ponoči! Za svojo malo Marijo, da ne 
bo nikdar občutila take brezkrajne utruje-
nosti kakor jo čuti pravkar ona sama, da 
ne bo nikdar tako bridko sama, kakor je 
nocoj Marija. Da bo imela svojo mladost 
lepo in bogato, kakor jc njena mati nima, 
da ne bo nikoli občutila prevare, ki je je 
bila deležna Marija za svoje sanje. Da bo 
njena mala Marija imela pravi sončnik, ko 
nekoliko dorasc. Marija je ob tej zadnji 
misli pozabila na svoje gorje in se je vsa 
srečna nasmehnila temu svojemu domisle-
ku. S svežo vnemo se je vrgla v delo in 
stroj ji je peli: za Ma-ri-jo, za Ma-ri-jo! Nič 
več ni bila tako trudna in nič več se ni 
počutila tako samo in zapuščeno. V svoji 
fantaziji je zablodila daleč naprej v pri-
hodnje dni in čisto razločno je videla pred 
seboj vse, kar naj ji prinesejo prihodnja 
leta. Nebo bodočnosti se ji je zazdelo lepo 
in jasno, brez oblakov in temnih peg, bi-
lo je sončno in čisto, kako bi bil nekdo raz-
pet veHIc, brezmadežno zfert ba klah m pre-

ko njene glave. Marija je bila ob tem pri-
vidu srečna, presrečna. Ni čutila mrzlega 
stroja na svoji roki, ni čutila hladu noči, 
ni čutila več ponehavajoče pesmi črička. 
Sem in tja je s svojo utrujene roko pobo-
žala svilo v svojem naročju, rahlo, rahlo, 
ko da bi se bala, da prebudi svojo malo 
Marijo. Blaženo sc je smehljada. odmaknje-
na od vsega sveta, daleč tja noter v topli, 
zlati nebes svoje prihodnosti, ki si ga je 
sama vezla v tolikih samotnih nočeh, ko 
je bila njena glava vroča od misli, njene 
oči zarode od medleče kiči in njene ro-
ke do smrti utrujene. 

V zvoniku trške cerkvice je odbila tri. 
Marija se je zbudila iz sanjarjenja. Pogle-
dala je skozi okno. Rahlo rahlo, komaj 
zaznavno se je pričelo svitatj tam na vzho-
du, bolj v slutnji kakor v resnici. Marija 
je pomislila. Še dve uri Potem bo legla 
do sedme. Ob mislih r,a posteljo je šele 
Marija prav občutila to naporno, v delu 
p reč u to noč in v glavi jo je zaščemeio. 
Za trgom se je tisti hip razlegel razposa-
jen vrisk fanta, ki se je vračal z vasova-
nja. Marija ga je čula »n se ie nasmehnila: 
»Tudi jaz ne smem biti trudna. Ne smem!« 
Delala je vse do ure, ko je tudi ona legla 
v svoji sobi. Oblečena kakor je bila je za-
spala in v tistih dveh urah je znova ppe-
sanjala svoje sanje. Sanje miade Jene so 
bile to, ki je darovala srečo svoje mlado 
&ta SN^emu otroku. 



Dva finala v domačem prvenstvu 

železničar na pol pota do prvaka 
Včeraj je bil v Mariboru prvi finale za naslov prvaka SNZ, v katerem je 
Železničar z 2:1 ( l so ) odpravil svojega krajevnega tekmeca — moštvo 
ISSK Maribora ter si tako osigural polovico končne zmage 

uspeha Marsovec Piskar, ki je v 33. min. 
ponovno povišal na 4 : 2. Celjani so v 
zadnjih 10 minutah izvedli nekaj odločnih 
akcij in res zabeležili tudi dva uspeha. 
V 38. min. je Pleterski znižal na 4 : 3, mi-
nuto pred koncem pa je Brunšek iz daljave 
16 m z lepim strelom zabil še četrti in 
izravnalni gol. 

Tekmo je sodil domači sodnik g. Hoba-
cher. 

Maribor, 23. junija. 
Čudno je to, da tudi finale za prvenstvo 

Slovenije ne potegne. . . Res je bilo kras-
no vreme nekoliko krivo, da ljudi ni bilo 
doma. toda nekaj več kakor pičlih 800 
ljudi bi pa res lahko prišlo na prvo final-
no tekmo za prvenstvo Slovenije. 

Kdor si je danes obetal trdo borbo, je 
gotovo prišel na svoj račun. Ni se igralo 
vseh 90 minut v velikem stilu, pač pa je 
bilo med igro nekaj odlomkov, ki bi se bili 
prav lahko podali tudi v okvir prireditve 
še važnejšega značaja. To je bila prava 
borba in zlasti, kar je Železničar pokazal, 
je bil tudi dober nogomet — v polju lepo 
izveden, pred golom koristno in pametno 
zaključen. Tudi Maribor je na trenutke 
prišel na površje in imel v zadnjih tret-
jinah obeh polovic igro v svojih rokah. 
Predvedel j e za oko lepo kombinacijsko 
igro in pokazal, da je uglajeno moštvo. 
N ;ogovwi posamezni deli so bili strumno 
povezani in je igra našlo valovila iz po-
lja v polje s številnimi napadi. Vse to 
pa se ie nehalo pri nasprotni obrambi, kar 
je pač običaj nri moštvih, ki forsirajo 
tehnično igro. Pred golom so igralci Ma-
ribora pokazali le malo odločnosti in zato 
je bila ta tekma včasih monotona. Po iz-
k in" :tvi Čebula v 33 min. drugega polčasa 
je Maribor svoje vrste nekoliko pregrupi-
ral. in sicer z uspehom. Kmalu potem je 
namreč dosesrel svoj čnstni gol Rezultat 
prav 7a prav ni v skladu s potekom igre. 
kajti 7 » z n ; č a r ie bil gotovo za nekaj go-
lov boljši. Ne toliko boljši v tehničnem 
pogledu, kolikor prodomejši in smelejši v 

vseh napadalnih akcijah. Dokler krilcev 
niso zapustile moči in so napad zalagali z 
uporabnimi žogami, so Zelezničarjevi na 
padalci neprenehoma napadali in tudi 
močno streljali. Dve akciji sta sijajno 
uspeli, nešteto pa jih je ostalo neizkori-
ščenih. 

Maribor je vseskozi bolehal v krilski 
vrsti in zaradi tega vse moštvo ni pokaza 
lo prave energije in prodornosti pred go 
lom, tako da je zmaga zasluženo pripadla 
nasprotniku, železničar se ima zanjo za 
hvaliti baš svoji krilski vrsti in pa napadu, 
medtem ko si je ožja obramba privoščila 
nekaj težkih napak, od katerih je imela 
ena za posledico tudi — gol za Maribor. 
Najbol j sta ugajala oba vratarja, zlasti 
»mariborski«, ki je z lepimi paradami re-
šil svojo enajstorico večjega poraza. Do-
bra sta bila tamkaj tudi oba branilca, na-
pad pa je grešil, ker je premalo igral po 
krilih, in to kljub temu, da sta bili obe do-
bro zasedeni. 

Igra sama je v splošnem potekala v me 
jah. dovoljenih po pravilih, kar je v glav-
nem zasluga sodnika g. Vebleta iz Celja, 
ki je s svojo avtoriteto dobro brzdal raz-
burjene duhove. Bilo je nekaj naletov huj-
še vrste, ki pa jih je sodnik sproti likvi-
diral. 

Goli so padli v 14. min. pred odmorom in 
v 35. min. pod odmoru po šalekerju za že-
lezničarja. medtem ko je Miloš zabil čast-
ni gol za Maribor v 38. min. drugega pol-
časa. 

V predtekmi je rezerva železničarja v 
prijateljski tekmi dosegla proti Slavjji s 
pobrežja neodločeni rezultati 2:2 (2:1). 

v razlike v škodo Mariborčanov 
Prvi finale za juniorsko prvenstvo S N Z je enajstorica SK Ljubl jane 
s 5:0 (3 :0) odločila zase — v tekmi z juniorji ISSK Maribora 

Ljubljana, 23. junija 
Na igrišču Ljubljane je bila popoldne 

prva finalna tekma za. juniorsko prven-
stvo SNZ. v kateri sta — po prepozni 
prijavi Celjanov — ostala kot kandidata 
f:imo SK Ljubljana in ISSK Maribor. 
Prv i de! finala se je končal 

Ljubljana : Marife©? 5 s o 
Igro je gledalo okrog 100 gledalcev, ki 

so re lahko prepričali, da je ljubljanski 
nogomet, vsaj glecie juniorjev, brez dvo-
ma .Se precej prec! mariborskim. Pet go-
lov razlike je precej in malo verjetno je, 
cia bodo mogli mladi Mariborčani na svo-
jih tleh ponoviti ali celo prekositi današ-
nji uspeh Ljubljančanov. To pomeni, da 
so juniorji Ljubljane že zelo blizu prven-
stvenemu naslovu. 

Ljubljana ie nastopila v postavi: Mi-
kuš. Rupar. Perhaiič, Pilej. Sedej. Hac-
ler, Grošelj. Smolej. Kroupa, Repanšek, 
Miller. 

Moštvo ie v splošnem zaigralo prav 
dobro in je ves čas imelo igro popolno-
ma v rokah. Obramba je delala brezhib-
no srednja vrsta in napad sta zaigrala 

vahno in koristno, posebej pa je treba 
j-chvnliti napadailni trio Smoleja, Kroupa 
in Repanška. Sicer pa so za današnji 
1 speb zaslužni vsi in gotovo je, da jim 
prvenstveni naslov ne more uiti, če bodo 

še prihodnjo nedeljo na mariborskih tleh 
zaigrali v formi kakor danes. 

Maribor so zastopali: Kralzert, Geren-
čer, Obersnel, Plausteiner, Borovka, Pirš, 
Novšak, Mileta, Dorfel, Gajšek, Kovačič. 

Enajstorica gostov je razočarala, ker 
razen dobre igre v prvih 10 minutah ni 
pokazala mnogo in je ves čas imela na 
igrišču precej podrejeno vlogo. Moštvo, 
ki je bilo fizično nasproti domačemu v 
veliki prednosti, je pokazalo vse premalo 
povezanosti in znanja ter je to borbo mo-
ralo izgubiti. Obramba je imela težko de-
lo. ker je bila krilska vrsta zelo slaba in 
tudi v napadu je manjkalo potrebne 
skupnosti; skratka, moštvo je lahko za-
dovoljno, da ni bil poraz še hujši. 

Kratek potek. V prvih minutah gostje 
hudo napadajo, toda domači se kmalu 
znajdejo in že v 11. minuti pošlje Kroup-
pa žogo prvič v mrežo 1:0. V 25. minuti 
postavi isti igralec z ostrim strelom v le-
vi kot na 2:0, v 28. min. pa Repanšek ze-
lo lepo poviša na 3:0. Po odmoru so do-
mači ves čas v premoči, vendar se žele 
v 12. min. posreči Repanšku zvišati raz-
liko na 4:0. V 20. min. Grošelj spretno 
uide, ostro strelja in postavi končni re-
zultat 5:0. Domači so do konca igre pred 
golom gostov, toda žoga noče več v mre-
žo. 

Sodil je g. Erlih. 

m 
J S I idoiti Slavije 

BSK je šs enkrat porazil Venusa, Sarajevčani 
pa so s bazenskim rezultatom prepustili svoje 
mesta Madžarom 

T e k m o v a n j e za mali s rednjeevrop-
ski pokal j e bilo v soboto in včera j 
zakl jučeno do p rve odloči lne faze — 
clo povratnih tekem iz I. kola, po ka-
terih skupnem izidu bodo moral i štir-
j e udeleženci tega mednarodnega tek-
movan ja odstopiti. 

K a k o r smo na kratko ob jav i l i že 
med brzo javnimi vestmi v nedel jski 
štev i lk i našega lista, se ie prv i med 
vsemi osmimi kandidati kva l i f i c i ra l za 
semi f ina le naš novi državni prvak 
Gradjanski . ki je v soboto v Budim-
pešti še enkrat zmagal nad Ujpestom. 
čeprav tesno z 1:0. in ga tako s skup-
no razl iko 5:0 izrinil iz konkurence. 
V č e r a j so bile na sporedu še ostale tri 
tekme, od teh dve v Bukarešti in ena 
v Budimpešti . Čast jugoslovenskega 
nogometa ie razen Gradianskega vče-
r a j rešil z enakim rezultatom še B S K 
v borbi proti Venusu. toda obenem je 
prispela iz Budimpešte skoraj never-
jetna vest, da ie tamkaj madžarski pr-
vak Ferencvaros našo tol iko obetajočo 
sara jevsko S lav i j o pohodil in oovozi l 
z nič man j kakor enajst imi «o l i . ona 
sama pa je reš ; la čast z enim samim 
zgod i tkom Posledica tega katastrofal-
nega poraza je seveda ta. da ostane v 
t ekmovan ju kot edini madžarski klub 
najmočnejša madžarska enajstorica 
Ferenevarosa. T re t j i madžarski udele-
ženec Hungaria ie moral v č e ra j od-
igrati povratno tekmo v Bukarešti in 
jo je t amka j izgubil še više kakor do-
ma. tako da bo dal je igral kot edini 
rumunski zastopnik — Piapid iz Bu-
karešte. 

Bilanca tekem iz T. kola za mali 
srednjeevropski pokal je tore j nasled-
n ja : 

V semif inalu bodo igral i : Gradjan-
ski (5:0 proti Uipestu). F?SK '4:0 proti 
Venusu). Fcroncvaros (11:4 proti Sla-
v i j i ) in Rapid (5:1 proti Hungari j i ) , 

O današnjih tekmah na kratko tole: 

k s y emis I s o 
( i s o) 

Bukarešta. 23. junija. 
Pred približno 50.000 gledalci je bil da-

nes na stadionu Onef dvojni nogometni 
spored s tekmama za mali srednjeevropski 

pokal. Največ zanimanja je vladalo za 
prvo tekmo, v kateri je nastopil beograjski 
BSK proti Venusu, ker so številni med ob-
činstvom računali, da bo domačim uspelo 
izenačiti poraz preteklega ponedeljka v 
Beogradu in se tako kvalificirati v semi-
finale. Toda te nade so šle po vodi. 

BSK je zaigral zelo dobro in je po pre-
močni igri obeh polčasov zasluženo zma-
gal z 1 : 0 (1 : 0). Tesni rezultat niti od 
daleč ne ustreza poteku igre, ker je Venus 
igral ves čas bolj podrejeno vlogo, kakor 
kažejo številke. Edini gol dneva je zabil 
še pred odmorom Božovič. Razen njega 
je bil v napadu dober še Nikolič na levem 
krilu, najboljši mož med Beograjčani pa 
je bil vratar Mrkušič. 

Rapid : Hungaria 3: o (1 s o) 
V drugi tekmi sta nastopila Rapid in 

Hungaria iz Budimpešte. Domače moštvo 
je v tej tekmi še pred svojim občinstvom 
potrdilo dober glas s prvega srečanja z 
istim nasprotnikom, ki ga je na njegovih 
tleh odpravilo z 2 : 1. Rapidova enajsto-
rica je bila danes kakor en mož in je z 
rezultatom, ki je za razred boljši, še enkrat 
porazila Madžare. 

Ferencvaros : Slavija 11:1 
( 5 : o ) ! • 

Budimpešta, 23. junija. 
Pred približno 8.000 gledalci je bila da-

nes tukaj povratna tekma za s. e. pokal 
med prvakom Ferencvarosem in Slavijo iz 
Sarajeva. Domači so od vsega začetka po-
čeli s silnim poletom in so že do odmora 
nasuli gostom pet golov. Glavna krivda, 
da se Slavija ni mogla otresti silnih na-
padov nasprotnika, je bila — trema. Po 
odmoru se slika ni mnogo spremenila in 
goli so še dalje deževali v Slavijino mrežo, 
dokler jih ni bilo toliko, da je prišel na 
vsakega izmed igralcev po eden. Slavija je 
rešila čast —z enim golom nasprotniku! 

Bemis v Celju 
Mars : SK Celje 4:4 (2 :1 ) 

Celje, 23. junija. 
Ljubljanski Mars je danes popoldne od-

igral na Glaziji prijateljsko tekmo s po-
mlajeno enajstorico Celja. Gostje so bili 
v tehničnem pogledu nekoliko boljši od 
Celjanov, v napadu pa ni bilo dovolj po-
vezanosti in odločnosti. Domačini so poka-
zali solidno znanje in so zaigrali požrtvo-
valno. vendar pa manjka tem mladim 
igralcem še pravega starta. Igra je bila 
ves čas odprta in živahna . 

V 17. min. je zabil Ferlež vodilni gol 
za Celjane. V 24. min. je bila prisojena 
enajstmetrovka proti Celju, toda žoga se 
je odbila od droga. V 31. min. je Zigon iz 
20 m. daljave izenačil in v zadnji minuti 
je isti igralec povišal na 2 : 1. Po odmoru 
je v 15. m. Zigon že tretjič zadel v mrežo in 
bilo je 3 : 1. Dve minuti kasneje je Ple- i 
terski znižal na 3 : 2, potem pa je prišel do I 

Ostale nogometne tekme 
Zagreb: Zagreb jun. : Varaždin jun. 1:1 

(0:1). 
Karlovac: Reprezentanca Karlovca : re-

prezentanca Zagreba 3:3 (3:0). 1500 gle-
dalcev. 

Beograd: Jugoslavija : Vojvodina 4:1. 

Na proslavi drugorazredne Slavije 
si je priborilo glavno darilo izborno moštvo SK Litije, tolažilno 
darilo pa je po žrebu pripadlo Mladiki 

Ljubljana, 23. junija 
Učinkovita reklama in prav lep dan sta 

mnogo storila, da je bilo na igrišču Mla-
dike na Kodeljevem danes ves dan živahno 
kakor že dolgo ne. Sicer pa današnji nogo-
metni turnir na tem igrišču tudi ni bil kar 
tako. Štiri moštva so prišla, da v znamenju 
borbe za dva lepa pokala dvignejo pomen 
domače svečanosti, ki jo je danes imela 
Slavija, eden najagilnejših drugorazrednih 
klubov iz Ljubljane. Obisk Je bil pred 
poldnevom, še bolj pa popoldne prav dober, 
nekoliko gotovo tudi zaradi tega, ker so 
prireditelji za del občinstva pripravili še 
posebno atrakcijo — majhno nagradno 
žrebanje vstopnic. Pa tudi nogomet, ki smo 
ga gledali pri teh štirih moštvih, je bil 
prav zadovoljiv; če že drugega ne. so se 
vse enajstorice pošteno potrudile, da po-
kažejo vse, kar znajo. Vse v vsem, Slavija 
je lepo proslavila svojo petletnico. O pote-
ku posameznih iger pa na kratko nasled-
nje: 

Jugoslavija : Slavija 3:2 (2:2, 1:1) 
Kot prva nasprotnika sta se v tem tur-

nirju srečali Jugoslavija iz Celja in Sla-
vija. Ker je ostal rezultat igre po 60 mi-
nutah neodločen, je gostom šele v podalj-
šku po 2 x 10 minut uspelo doseči 6e 
tretji in odločilni uspeh. Priznati je treba, 
da so gostje zmago zaslužili, ker so bili 
agilnejši od domačih, ki niso imeli dobre-
ga dneva. 

Liti ja : Mladika 5:2 (1 :1 ) 
V poslednji dopoldanski igri sta se po-

merili Litija in Mladika. Igra je bila ves 
čas zelo živahna in precej zanimiva, po-
sebno še v drugem delu, ko so gostje prav 
nazorno pokazali Ljubljančanom kako se 
lahko uspešno zaigra z žogo. Z zadovolj-
stvom ugotavljamo, da so nas Litijani s 
svojo igro prijetno presenetili in so zma-
go, bi bila lahko še izdatnejša, več ko za-
služili. Moštvo je še mlado, pa vendar do-
bro vigrano z zelo prodornim napadom in 
je imelo z Mladiko, ki danes ni mogla za-
dovoljiti, prav za prav lahko delo. 

Obe dopoldanski tekmi je sodil g. Luke-
žič. 

Popoldanski spored je začela mladina. 
Juniorji Jugoslavije iz Celja so iznenadili 
juniorje Slavije s svojo prav dobro igro in 
so zasluženo spravili tesno zmago nad 
prav tako dobrimi juniorji Slavije. Rezul-
tat je bil 1:0 (0:0). To teKmo je vodil 
g. Dorčec. 

Mladika : Slavija 0:0 
Potem sta nastopila oba dopoldanska 

premaganca, Mladika in Slavija. V prvem 
delu igre je bila Mladika nekoliko boljša, 
toda njen napad je bil pred golom vse pre-
malo odločen, da bi mogel priti do zgodit-
ka. Slavija je skušala po odmoru doseči 
uspeh, zdaj pa je bila spet na mestu 
obramba Mladike in je tako tekma kljub 
obojestranskim naporom minila brez gola. 
Žreb je zmago in darilo naklonil Mladiki. 

Sodil je g. Mrdjen. 

Liti ja : Jugoslavija 2:1 (0 :0 ) 
Zmagovalca iz dopoldanskih tekem sta 

v zaključni igri zaigrala prav živahno in 
tudi gledalci so bili z igro obeh moštev pre-
cej zadovoljni, nekateri med njimi tudi 
precej glasni. Do odmora so Celjani igrali 
prav dobro, vendar je obramba Litije zelo 
uspešno branila svoje svetišče in tako ni 
bilo v prvi polovici igre na nobeni strani 
nobene spremembe. 

V drugem polčasu so Litijani zaigrali 
bolj korajžno; posebno napad je živahno 
in hitro vrstil napad za napadom na na-
sprotni gol. Celjani so pri tem sicer dose-
gli prvi uspeh, toda kmalu potem je Litija 
izravnala in prešla še v vodstvo z 2:1, pri 
čemer je potem ostalo do konca. 

Tudi tulsaj je sodniške posle opravljal g. 
Mrdjen. 

Po končanem turnirju se je predsednik 
Slavije g. Kojie zahvalil vsem gostom za 
sodelovanje ter izročil lep pokal S. K Li-
tiji, tolažilno darilo pa S. K. Mladiki. Agil-
ni S. K. Slaviji želimo zdaj tudi mi v na-
slednjih 5 letih še mnogo uspeha! 

Dvoboj Madžarska: Jugoslavija 

Poraz z veliko razliko 
Včeraj je bil v Beogradu končan naš prvi med-
narodni atletiki nastop, v katerem so naši atleti 
izgubili proti izbomim Madžarom z 78 proti 122 
točkam 

Beograd, 23. junija. 
Ob zelo lepem vremenu in številnem 

obisku gledalcev, med katerimi smo 
opazili tudi razne odličnike, med njimi 
madžarskega trgovinskega ministra dr. 
Vargo in predsednika budimpeštanske 
občine Karafiati ja, ki se slučajno te dni 
mudita v Beogradu, dal je madžarskega 
poslanika na našem dvoru Bessenya, 
ministra za telesno vzgojo Pantiča, mi-
nistra dvora Co lak -Antiča in še številne 
druge. 

Madžarski atleti, o katerih se je do 
zadnjega trdilo, da ne predstavljajo 
najbol jše garniture, kar pa ni točno, ker 
je med njimi startalo tudi več ol impij -
pijcev, so se tudi danes pokazali v od-
lični formi in so razen v skoku v višino 
in metu kladiva v vseh disciplinah za-
sedli prva mesta in zasluženo zmagali 
tudi v celoti. Naši atleti, ki deloma niso 
bili kompletni in je bilo med njimi ne-
kaj juniorjev, vsi pa so bili prav za 
prav brez pravega treninga, so se borili 
z veliko vol jo in skrajnimi napori, ven-
dar proti tako odličnim nasprotnikom 
niso mogli uspeti. 

Podrobni rezultati današnjega dru-
gega dneva tega mitinga — Madžari so 
že od včeraj bili v vodstvu z 58 : 35 
točkam — so bil naslednji: 

400 m? 1. Ondi (M) 50.6, 2. Sandor 
(M), 3. Kl inar (J), 4. Pogačnik (J). 

100 m: 1. Szigetvary (M) 11.2, 2. Ste-
fanovič (J) 11.4, 3. Novak (M) 11.4, 4. 
Jovanovič (J) 11.6. 

Kopje: 1. Rakely (M) 62.20, 2. Mausar 
(J) 60.82, 3. Beni "(M) 59.78. 4. Markušič 
(J) 55.77. 

Skok v višino: 1. Abramnovič (J) 185. 
2. Zivkovič (J) 182, 3. Gaspar (M) 178, 
4. Poronyi (M) 174. 

1500 m: 1. Hireš (M) 4:01.3, 2. Varkas 
(M) 4:02.1, 3. Kotnik (J) 4:04, 4. Košir 
(J) 4:09.4. 

Troskok: 1. Somlo (M) 14.17, 2. Laza-
revič (J) 14.07, 3. Horvat (M) 13.67, 4. 
Simonovič (J) 13.12. 

400 m z zaprekami: 1. Kis (M) 58.4, 
2. Keresturi (M) 58.8, 3. Rem (J) 1:02.5, 
4. Kotnik (J) 1:02.7. 

Kladivo: 1. ing. Stepišnik (J) 48.57, 2. 
Goič (J) 42.87, 3. dr. Racz (M) 42.42, 4. 
Betova (M) 39.19. 

10.000 m: 1. Nemeth (M) 32:24.3, 2. 
Espergomy (M) 32:27.3, 3. Kvas (J) 34:35, 
4. Bručan (J) 35:19. 

Štafeta 4 X 400 m: 1. Madžarska 
3:25.2, 2. Jugoslavija 3:33.5. 

Z A K L J U Č N O S T A N J E T O Č K : M A -
D Ž A R S K A 122, J U G O S L A V I J A 78. 

Hazenska družina BSK — prvak Beograda. 
Včeraj je bila v Beogradu odigrana prven-
stvena hazenska tekma med družinama 
BSK in Jugoslavije, ki je ostala s 5 : 5 
neodločena Prvenstvo Beograda je po 
skupni oceni osvojila družina BSK-a. 

Velik obisk zaščitne razstave 
V celoti je razstava zelo zadovoljivo uspela 

Ljubljana, 23. junija 
Danes je bila zadnji dan odprta razstava 

obrambnih sredstev proti letalskim napa-
dom, ki jo je priredil ia pred štirinajstimi 
dnevi otvoril mestni zaščitni odbor s so-
delovanjem vseh organizacij, ki so poklica-
ne, da sodelujejo skupno z vojaško obram-
bo za zaščito življenja m imetja civilnega 
prebivalstva v zaledju, o gradivu razstave 
in raznih podrobnosti smo že medtem več-
krat poročali in kakor smo takoj v začet-
ku predvideli, je imela razstava ze<o lep 
moralni uspeh, saj jo je obiskalo po skrom-
ni cenitvi gotovo nad 50.000 oseb. Med ob-
iskovalci so bih zastopani vsi stanovi, od-
rasle osebe in mladina, slednja zlasti v 
okvirju šoiakih izletov z dežele v Ljublja-
no. Zavoljo tolikšnega zanimanja je bila 
razstava, za katero so prvotno določili, da 
bo trajala teden dni, podaljšana Se za se-
dem dni, a kljub temu je bil tudi današnji 
obisk izredno velik. Ves čas so neumorno 
sodelovali razni strokovnjaki, strokovni re-
ferenti, zdravniki, kemiki, inženjerji, gasil-
ci, ki SO obiskovalcem razlagali podrobno-

sti raznih razstavljenih predmetov', ravna-
nje z njimi kakor jim tudi tolmačili razne 
splošne določbe o potrebnem obnašanju v 
primeru letalskega napada 

Poleg strokovnih razlag in nazornih, zelo 
učinkovitih slik, modelov so imeli nekate-
ri obiskovalci priložnost videti tudi prak-
tične poizkuse umetne zameglitve, ki jo je 
prikazoval državni vojno tehnični zavod 
Obiličevo, nadalje zaščito lesenih delov 
ostrešja z inpregnacijo z Antioginom. ki 
ga je izumil g. Parkelj iz Stožic in razna 
druga predvajanja ddovanja zaščitnih 
aparatov domačega izdelka. Pri tem je tre-
ba izrecno podčrtati in pozdraviti pobudo, 
ki so jo pokazala nekatera domača podjet-
ja, kakor Bata, Rupena Lutz in druga, ki 
tudi na tem važnem polju drže korak z 
razvojem in nam omogočajo, da si razna 
orodja ia aparate, za katerih nabavo smo 
bili doslej navezani na inozemstvo, lahko 
nabavimo doma. 

Z današnjim dnem so se torej vrata te 
zelo koristne razstave zaprla in «rad'vo, 
kolikor ni last razstavljajoči!) zasebnih | 

tvrdk, bo odslej služilo stalni zaščitni šo-
li. Mi smo sicer že izrazili misel, sodeč 
po zanimanju, ki ga je vzbudila razstava 
v Ljubljani, da bi bil sedanji čas Izredno 
primeren za prirejanje sličnih razstav tudi 
v drugih naših večjih mestih, koliko pa je 
to izvedljivo, pa naj odločio merodajni. 
Vizija letalskega napada na Ljubljano, ki 
jo je prikazovala na razstavi velika slika, 
dnevna poročila naših listov o strahotah, ki 
so združene z moderno vojno pa zlasti nuj-
na potreba, da se čim bolj uspešno pripra-
vimo na vse možnosti, ki nam jih lahko 
prinese bodočnost ter tako tudi podpremo 
aktivno obrambo naše domovine, vse to 
govori v prilog naš: pobudi. Najmanjša 
stvar, ki jo danes še lahko izvršimo v ta 
namen, se nam v danem primeru mere 
obilno poplačati. 

Litija v borbi z 
meningitido 

Litija. 23. junija 
Letošnjo pomlad se je pojavila meningi-

tis ne samo pri nas, temveč kakor dokazu-
jejo uradne statistike, tudi po drugih kra-
jih naše banovine in tudi v ostalih banovi-
nah. Bolezen pa se ni nikjer drugod tako 
širila, kakor v naši dolini. Med ljudmi sc 
pletejo o tem najrazličnejše govorice, dolž-
nost merodajnih činiteljev, predvsem pa 
poklicnih zdravniških krogov bo ta. da po 
razpletu bolezni v naši dolini pridejo do 
rezultatov, ki naj v bodoče bolezen že v 
kali ustavijo. 

Značilno je. da je narasla številka obole-
lih v naši dolini že na 160 Bolezen ni de-
lala razlike ne po starosti ne po stanovih. 
Sprva so vozili vse obolele v ljubljans.o 
bolnišnico in se je kak dan pojavil na tu-
kajšnjih ulicah reševalni avto tudi do tri-
krat. Kadar je zahupala sirena reševalnega 
avta, smo se vedno z grozo vprašali, kdo 
je sedaj na vrsti in so v strahu zatrepetali 
predvsem starši, ki imajo še mladoletne 
otroke; po teh je segala bolezen najrajše. 

V poslednjem času se je bolezen širila 
tako, da je začelo ljubljanski bolnišnici 
primanjkovati proste ra in zato so začeli 
razmišljati, da bi ustanovili v Litiji bolni-
šnico. Zaradi razširitve bolezni so predča-
sno zaprli litijsko in tudi nekatere druge 
ljudske šole v soseski bolnišnico pa so 
namestili v litijsko ljudsko šolo. Mnogi 
starši se zgražajo oh temu, češ. da bi ne 
smeli nameščati bc Inišnice za nalezljive bo-
lezni v prostore, kamor bo čez nekaj časa 
pohajalo okrog 500 zdravih otrok iz Litije 
in vsega okoliša Zdravniški krogi pa trde, 
da ni nobenega povoda za bojazen, ker živi 
meningokok, ki povzroča meningitis, na 
zraku le kake 4 ure. dočim živi najdlje na 
vlažnih mestih telesa (v ustih in nosni-
ci) tudi več tednov 

Pred uvedbo nove bo!n:šnice so zdravni-
ki preiskali učence tukajšnje šole, ker je 
bilo očitno, da je med mladino tudi r.ekaj 
bacilonoscev, takih, ki so prenašali bacile 
na druge, sami pa niso oboleli. Preiskava 
je bila uspešna. Med učenci nižjih razre-
dov je bilo 24 otrok bacilonoscev, ki so 
prišli potem pod zdravniško nadzorstvo. 
S tem so bile prvotne domneve, da >rroci 
sploh ne razširjajo meningitide. ovržene. 

Zda j imamo pri nas ekspozituro ljubljan-
ske bolnišnice in je v njej trenutno 30 bol-
nikov in sicer nekaj iz Litije, ostali pa so 
iz okolice: Polšnika, Liberge. Lupince, Ko-
strevnice, največ pa iz Hotiča, kjer je zdaj 
središče »nove bolezni«. 

Vsakega osumljenca pred sprejemom te-
meljito preiščejo. Vsak bolnik nima vseh 
značilnih znakov, kakor jih opisujejo zdrav-
niške knjige in so navadno: glavobol, po-
višana temperatura, trebušni krči. bljuvanje 
in predvsem bolečine v tilniku in hrbtenici. 
Bolnika punktirajo in mu nato po potre-
bi vbrizgajo meningokokov serum v hrbt-
ni mozeg. Spočetka so uživali bolniki tab-
lete streptazol, v poslednjem času pa v ži-
va mo kot obrambno sredstvo tudi tablete 
Silargetten. nekake sladkorčke, ki vsebuje-
jo zivosrebrni preparat in imajo okus po 
malini Silargette lahko vživajo tudi naj-
manjši, še zdravi otroci, predvsem kot <tes-
infekcijsko sredstvo, daje jo jih pa slasti 
mladi, ki so jo spoznali za bacilonosce. 
Izvrstno domače sredstvo je grgranje z 
žajbljevim čajem, kai je zelo po ceni. Ne-
katere družine so oddale otroke v posled-
njem času k družinam izven našega kraia. 

Odkar imamo bolnišnico doma. se /e ka-
že padec bolezni Prej so mnogi bolniki po-
stajali po Litiji in raznašali bacile. Odlični 
ukrepi bodo gotovo zatrli bolezen naše do-
line. Treba je sodelovanja vseh, predvsem 
pa razumevanja v onih družinah, kjer ima-
jo bolnike. Doslej ni bilo zaželene uvidev-
nosti in so sorodniki obolelih hodili v služ-
bo odnosno med druge ljudi, nekatere obo-
lele pa so prevažali kar z vlakom in tako 
je naraščal krog obolelih. Toplo vreme — 
zdravniške knjige trde. da je vročina naj-
hujši sovražnik meningokokov in se konea 
meningitis navadno že z majem — da je jo 
nado, da bomo res v bližnji bo-dočnosti za-
trli bolezen ki je prinesla posebne vrste 
živčno vojno v našo dolino. 

Naše gledališče 
O P E R A 

Ponedeljek, 24.: Carmen. Red B. 
Torek, 25.: zaprto. 
Sreda, 26.: Carmen. Red sreda. 
Četrtek, 27.: Carmen. Red četrtek. (Za-

ključek operne sezone). 

Prost vstop na razstavo G. A. Kosovih 
monumentalnih slik H slov. zgodovine. 
Prenos slik v bansko palačo je bil na me-
rodajnem mestu odgoden z željo, da se nu-
di možnost ogleda tudi najširši javnosti, 
vsled česar bodo slike v ponedeljek 24. in 
torek 25. t. m. v Jakopičevem paviljonu 
b r e z p l a č n o dostopne. 



Tragična smrt v Kamniški Bistrici 
Na izprehodu se je ponesrečil ravnatelj ljubljanske tobačne tovarne Franjo 
Golob — Padel je v Rokovnjaško jamo z glavo ob kamen in se ubil — Ponoči 
so ga prepeljali v Ljubljano 
Ljubljana, 23. junija 

P o Ljubl jani se je v večernih urah 
naglo razširila tragična novica, da je 
popoldne umrl nagle smrti na izletu v 
Kamniško Bistrico ravnatelj l jubljan-
ske tobačne tovarne g. Franjo Golob. 
Ni se še točno vedelo, ali se je pone-
srečil na izletu, ali pa je podlegel za 
kapjo. Pokojnikov brat g. Oton Golob, 
lastnik »Dentaldepota« v Ljubljani, je 
ob 17. uri naprosil ljubljanski Pogreb-
ni zavod, naj prepelje pokojnika v 
Ljubl jano. 

Ravnatel j Franjo Golob je bil eden 
izmed najbolj znanih Ljubljančanov, 
to že po svojem položaju, še bolj pa no 
svojem lepem značaiu in po svoji ži-
vahni družabnosti. Bil je iz ugledne 
ljubljanske družine in vse ž iv l jenje 
zaveden narodnjak. Zlasti zadnja leta. 
odkar je v splošno zadovoljstvo mo-
nopolske uprave in podrejenega delav-
stva vodil obširno tobačno tovarno, 
se je vneto udejstvoval v vrsti narod-
nih organizacij, posebno pri srcu pa 
sta mu bila Sokol in .Jadranska straža. 
Krajevni odbor JS Ljubljana izgubi s 
pokojnikom svojega najvestnejšega od-
bornika. ki se je venomer trudil za 
razmah naše pomorske organizacije in 
je vedno skrbel, da bi se kolikor mo-
goče napolnila njena blagajna in da 
bi lahko šlo čim več ljubljanske mla-
dine na Jadran, ki mu je bil nadvse 
pri srcu. Zlasti ob vsakoletni veliki 
zimski prireditvi JS na Taboru je 
ravnatelj Golob posvetil največ truda. 

da se je prireditev vselej obnesla z 
dobrim gmotnim uspehom. Sam seve-
da tudi ni štedil. kadar je bilo kjerkoli 
treba prispevati v dober namen. Bil je 
v najlepših letih, šele blizu Abvaha-

; movega naročja. Zato je smrt tega vr-

lega moža vzbudila po Ljubl jani , še 
zlasti pa v njegovem ožjem krogu 
„nancev in pri jatel jev, najglobl je ob-
žalovanje in iskreno sočustvovanje z 
^ospo in ostalimi bridko prizadetimi 
svojci. 

Življenje je dal za svojega nečaka 
Kamnik, 23. junija 

Ravnatelj ljubljanske tobačne to-
varne gospod Franjo Golob ie kot nav-
dušen občudovalec prirode zelo rad 
pohiteval v Kamniške planine, zlasti 
pa je ljubil Kamniško Bistrico. Kakor 
že marsikatera nedeljo, se je tudi to-
krat odločil, da jo obišče s svojo pri-
jateljsko družbo Kamniška Bistrica je 
imela prav to nedeljo izredno številen 
obisk. Že v soboto popoldne so pohi-
tevali avtomobilisti in pešci v ta pre-
lepi planinski predel. Davi po prihodu 
prvega jutrnjega vlaka pa je bilo 
pravcato romanje proti Stahovici. 

Tudi ravnatelj Franjo Golob se je 
pripeljal z gospo soprogo in z ostalo 
družbo že z jutrnjim vlakom v Kam-
nik. Do Stahovice so se peljali z avto-
busom, nato so peš nadaljevali pot. V 
Kamniški Bistrici je bila vsa družba 
izvrstno razpoložena in pač .lihče ni 
slutil, da se utegne zgoditi nesreča. 
Popoldne pa se je ravnatelj Golob 
dvignil, češ da hoče nekoliko na spre-
hod. S seboj je vzel svojega nečaka, 
kateremu ie bil tudi boter. S fantkom 

sta se podala proti tako imenovani 
Rokovnjaški jami ob poti, ki vodi ns 
Kamniško sedlo. Tam se pot bol j m 
/5olj zožuje. Nesrečno naključje je ho-
telo. da je fantku spodrsnilo in je ^a-
čel padati v jamo. Ravnatel j Golob je 
hotel svojega varovanca zadržati, v 
naglici pa je tudi njemu spodrsnilo in 
je sam padel v globine. Priletel je v 
jamo z glavo navzdol in si ie na ost-
rem kamnu prebil čelo. V kratkih 
trenutkih je izdihnil. Fantku pa se ni 
zgodilo nič hudega. 

Družba je bila kmalu obveščena o 
smrtni nesreči Pokojnikov brat je po-
hitel na pošto v Kamnik in klical naj-
prej reševalno postajo. Ker pa je bil 
Golob že mrtev, so reševalci odklonili 
prevoz, nakar je bil poklican l jubl jan-
ski Pogrebni zavod, cla prepelje pokoj-
nika v Ljubl jano. Sreski sanitetni re-
ferent dr. Polec je izvršil mrtvaški 
ogled in izdal potrebno dovol jenje za 
prevoz. Kakor v Kamniški Bistrici, je 
tragična smrt ravnatelja Goloba tudi 
v Kamniku vzbudila globoko obžalo-
vanje. 

Nova Italijanska Silsnska zvezda Alida Valli 
je po rodu iz Ljubljane 

Njena mati je iz Ofcrekarjeve družine 
Zagreb. 13. junija 

V »Novostih« objavlja rimski d op snik 
dr. Veljko Mrdjenovič obisk v italijan-
skem Hollvvvoodu. kjer sa ie sestal s slo-
večo italijansko filmsko igral co Alido 
Valli. Alida Valli jeva ie zdaj najpopular-
nejša filmska igralka v Rimu. Doslei ie 
ustvarila štiri velike filme: »Manon Le-
scaut«, »1000 lir na mesec«. »Ples na dvo-
ru« in »Rdeča krčma« ter še nekatere 
manjše filme. Zdai dovršuie velik: film 
»La passione«. Ta sloveča italijanska film-
ska zvezda je še zelo mlada. Dovršila je 
šele 23. leto. Je zelo lena. Visoka, vitka, 
krasnih temnorjavih las. ki ji v zavoiih 
padajo na rame, njene oči so temne in 
blesteče, aa osvajajo. Je zelo ljubezniva 
in se venomer smehlja. Na dopisnikovo 
vprašanje, kako ie prišla k filmu ie rekla: 

— 2e kot dekletce sem vedno sanjarila, 
kako bi postala filmska diva. Neka notra-
nja sila me je venomer nasanjala k temu. 
Vpisala sem se v tehnično šolo. ki ie tule 
v bližini našega filmskega me ta B:la 
sem pridna in so ugotovili, da sem fotoge-
mčna in nadarjena za dramske vloge. In 
kakor ie to v navadi, sem naiprei nasto-
pila v majhnih vlogah, dokler me niso 
lepega dne izbrali za prvo vlogo. Nasto-
pam že dve leti in pol 

Na vprašanje, ali ji ie filmska kariera 
všeč. je mogla samo pritrditi: zelo. zelo 
všeč. V katerem filma se ie po lastni sod-
bi najbolj uveljavila? Odgovorila je: 

— Ne boste verjeli, če vam povem res-
nico. Bil je film. ki ga ie občinstvo naj-
slabše sprejelo. Film se imenuie »Neopra-
vičena odsotnost«. Nerazumevanje občin-
stva me ie močno bolelo, ker sem v niem 
dala vse svoje najboljše sposobnost. To 
je bila odlična drama, ki io zdai prede-
lujejo za gledališče. 

— Ali ste že kdai nastopili v gledališču? 
— Ne. doslei še ne, v tej drami bo zdai 

moj prvi nastop in tega se močno vese-
lim. 

Ko ie poročevalec beležil razgovor, ga 
je Alida Valliieva nenadoma vprašala: 

— Vi ste Jugoslovan9 

— Da. iz Hrvatske, iz Zagreba 
— Tudi moja mati je bila Jugoslo-

vanka. 
— Res? Odkod? 
— Moia mati ie bila Slovenca, nieno 

dekliško ime ie bilo Obrekar. Tudi jaz 
semd se rodila v Ljubljani. Preživela s m 

j tam samo 2 ali 3 mesece tako da slov n-
skega iezika žal ne znam Zakai se pa 
tako čudite? 

— Ne čudim se. nasprctr.o všeč mi je 
Vaša podoba in vaš sanjavi p rrlej izdi-
iata slovansko kri v vaših ži7ah Zd:ii 
tudi razumem vašo težnjo no vlogah pol-
nih duševnosti in dramatične sile. 

Poeovor je prekini! hišni telefon. Alidn 
Vallijeva se ie morala prič:ti šminkati 
Dopisnik se ie oprostil od ljubeznive film-
ske dive in ob slovesu vprašal, ali jo sme 
ob kakšni priložnosti povabiti na večerio 
jugoslovanske kolonije v Rimu 

— O. zelo rada pridem, ie veselo od-
vrnila Zdai bom samo še neka i dni za-
vzeta z dovrševanjem filma »Strast« Ka-
dar delam ne grem iz hiše Ako vas Da 
zanima kako delamo pridite ob 11 uri 
pred španiolski gradič v našem filmskem 
mestecu. 

Dopisnik se je njenemu povabilu rad" 
volie odzval Toda onis rimskega filmanii 
ni toliko zanimiv, kakor snma uffrtovit-v 
da ie slovenska mati dala sodobnemu 
naglo se razvijajočemu it?liiar.skem'i fil-
mu veliko, mnogo obetajočo umetnico. 

Življenje naših slepcev 
Občni zbor Podpornega društva slepih je poka-
zal ganljivo hvaležnost tistim, ki jih podpirajo 

Ljubljana, 23. junija 
Podporno društvo slepih, ki kljub vsem 

težavam današnjih dni neumorno deluje 
za dobrobit in lajšanje težke usode šte-
vilnih slepih v dravski banovini, je za da-
nes dopoldne sklicalo svoje članstvo na 
občni zbor. Kljub temu, da letos društvo 
zaradi razmer ni moglo obljubiti zuna-
njim članom povrnitev izdatka za vožnjo 
v Ljubljano kakor druga leta, je bila ude-
ležba izredno lepa in sejna dvorana mest-
ne občine je bila polna. Zborovanja, ki ga 
je vodil agilni predsednik g. A. Pleško, 
so se udeležile tudi zastopnici društva 
Doma slepih ga. prof. Minka Skabemeto-
va in Marjanca Lindtnerjeva in upravi-
teljica Zavoda za slepe v Kočevju ga Do-
bovškova. 

Po predsednikovem pozdravni prisotnim, 
zahvali vsem dobrotnikom preteklega le-
ta in počastitvi spemina umrlih članov, 
je ga. Hvastjeva, ki nadomestuje odsot-
nega tajnika, prečitala poročila odborni-
kov. Delo odbora je bilo v glavnem troj-
no: zbiranje sredstev za podpore članom, 
upravljanje društvene imovine in reševa-
nje številnih prošenj za podpore. Dragi-
nja in gospodarske težkoče .ki so zadele 
razna podjetja. x> vplivale tudi na dohod-
ke društva, tako da je imelo letos na raz-
polago manj sredstev za podpiranje sle-
pih; k sreči pa je nad 50 slepih iz drav-
ske banovine prejemalo letos mesečno 
pedporo iz Kollmanove ustanove, tako da 
je bila na splošno materialna pomoč sle-
pim večja kakor prejšnja leta. 

Da bi zbrana s re cist v a čim bolj gospo-
darno naložil, se je odbor lani septembra 
odločil za nakup hiše v Novih .Jaršah. 
Hiša, ki je stala skupno okoli 118.000 din, 
že danes denaša večje dohodke, kakor bi 
jih imelo društvo od denarja naloženega 
v kakšnem denarnem zavodu. Ker so bila 
tako vsa razpoložljiva sredstva vložena v 
nakup hiše, je bila opuščena misel prire-
ditve tombole ob 201etnici obstoja dru-
štva. 

Zaradi smrti dolgoletnega pcdpiedsed-
nika g. Antona Skutla in odsotnosti taj-
nika g. Fr. Hvastje so v odboru, ki je 
imel sedem rednih sej, sprejel 227 in do-
dal 630 dopisov, nastale nekatere spre-
membe. Za podpredsednika je bi! koopti-
ran g, Ivan Vodopivec, a tajnika je nado-
mestila njegova delavna gospa soproga. V 
teku leta je pristopilo 12 novih članov, 
umrlo pa jih je 5. Iz blagajniškega poro-
čila izhaja, da je društvo lani razdelilo 
podipor za 35.216 din in imelo s pisarno 
izdatkov nad 16 tisoč dinarjev, čistih do-
hodkov od podpor je bilo blizu 33 tisoč 
dinarjev. Stanje društvene blagajne dne 
21. aprila je pokazalo okrog 27 tisoč di-
narjev imovine poleg hiše v Novih Jar-
šah. 

Društvena preglednika gg. Kozlevčar in 
Petelin sta pregledala vse društvene knji-
ge in društveno poslovanje ter ugotovila 
da je bilo delovanje odbora stvarno in 
pošteno. Predlagala sta občnemu zboru, 
da izglasuje razrešnico odboiu s posebnim 
priznanjem predsedniku g. Plešku in bla-
gajniku g. Gradu. Priznanje in zahvala 
pa velja tudi tajniku g. Hvastji in njegovi 
soprogi za mnoge pobude in vestno izvr-
šeno delo. 

Pri soglasnem izglasovanju predloga 
nadzornega odbora in pri nato sledečih 
volitvah se je pokazala naravnost gan-
ljiva hvaležnost članov marljivim odbor-
nikom za njihov trud in skrb, ki jo ima-
jo s svojim nepoplačljivim humanitarnim 
delom. Ob popolnem zaupanju v njihovo 
vestnost in poštenost so člani izrazili že-
ljo, da vodi tudi v prihodnjem poslovnem 
letu društvo isti odbor, ki mu že 10 let 
predseduje g. Pleško. V odbor je bil pri-
tegnjen še mojster iz Doma slepih g. Ivan 
Sluga, v nadzorni odbor mesto g. Peteli-
na gosp. Parcer, a kot poverjenik za čla-
ne na štajerskem je bil izvoljen g. Ru-
dolf Zontič. 

Pri slučajnostih so bile v razgovoru 
razne oeebne zadeve posameznih čianov, 

pojasnila glede Kollmanove ustanove in 
druge notranje društvene stvari. Občni 
zbor, ki je zaradi stvarnih in jedrnatih 
poročil odbornikov in splošnega zaupa-
nja članstva naglo potekal, je trajal le 
dobro uro. Opoldne so se člani zbrali na 
?kupno pogostitev, ki jim jo je priredil 
odbcr iz društvenih sredstev, da na ta 
način še bolj povzdigne ta edini vsako-
letni praznik društvenih članov, ko s« z 
vseh strani naše domovine sestajajo k 
skupnemu pomenku o svoji usodi in živ-
ljenju. 

Podporno društvo slepih v Ljubljani, ki 
deluje že nad 20 let, zasluži s svojimi 
smotri, vestnim delem zlasti v današnjih 
težkih časih največjo pozornost slovenske 
javnosti. Lepo. za naše razmere častno, je 
število znanih in neznanih dobrotnikov ti-
stih. ki jim je trda usoda odtegnila vid in 
jih tako pahnila v dvojno težko življenje, 
že'eli bi pa, da odprejo svojo radodarno 
roko še vsi. ki količkaj zmorejo žrtvovati 
v ai malenkost od svoje boljše usode. 
Nihče ne ve. kaj mu je še v življenju ra-
menjeno in ali mu ne bo mrnHa tudi nje-
mu kdaj potrebna pomoč bližnjega člo-
veka. 

ESaideStev imsvine Pokoj-
ninskega zavoda v Ljubljani 

Split, 23. junija 
petek jc bila \ Splitu seja delegitov 

Pokojninskega zavoda, na kateri je dr. To-
mislav Bulat podal poročilo o seji uprav-
nega odbora Pokojninskega zavoda v Ljub-
ljani. ki je bila 10. t. m. in na kateri so 
bi|: odobreni zaključni računi za leto 1938-
1039 Dr. Bulat jc podrobno iznese! gospo-
darsko stanje Pokojninskega savoda v 
Ljubljani, čigar imovina znaša >krog 450 
milijonov dinarjev; od tega odpade na ne-
premičnine okrog 100 milijonov, aa vred-
nostne papirje prav tako 100 milijonov, 
na posojila 200 milijonov, naložbe pri ban-
kah. ki so pod zaščito, je naloženih še 14 
kali, ki so pod zaščito, je naloženih še 11 
milijonov din. Glede na obveznosti Pokoj-
ninskega zavoda nasproti zavarovancem 
znaša primanjkljaj približno 65 milijonov 
dinarjev. Od tega primanjkljaja ie rasta 
lo 28 milijonov z valorizacijo prevzetih ob 
veznosti iz starega avstrijskega zavarova-
nja. 10 miliionov pr'manjkljaja ima svoj 
vzrok v prekomernem povečanju števila in-
validskih rent, 5 milijonov pa je primanj-
kljaja zaradi tečajne razlike pri vrednost-
nih papirjih. 

V Ljubljani bo 14. julija sestanek vseh 
delegatov, na katerem se bo sklepalo o 
sprejetju zaključnega računa. Ta zaključni 
račun pa bo podlaga za razdelitev imovine 
med zavarovance v Sloveniji in Dalmaciji. 

Madžarski In naši železniški 
delegati v Splitu 

Split, 23. junija 
Jutršnji ponedeljek se bo v Splitu pri-

čela konferenca madžarskih in naših že-
lezniških delegatov. Razprav i jal i bodo o 
ureditvi obmejnega železniškega prometa 
med Jugoslavijo in Madžarsko. Posveto-
vanja bodo v prostorih Trgovske indu-
strijski zbornice in bodo trajala 10 dni. 
Predsedoval bo zagrebški železniški di-
rektor inž. Tsrček. Vsega skupaj bo pri-
.-pelo v Split okrog 30 naših in madžar-
skih delegatov, že v teku konference bodo 
prirejeni različni izleti v splitsko okolico. 
Po končanih posvetovanjih pa bodo dele-
gati obiskali Dubrovnik in še nekatera 
znamenita mesta na Jadranu. 

j Strela je ubila 
tri mlade pastirje 

Slavonski Brod, 23. junija 
Zadnje dni so besnele nevihte na sred-

njem delu hrvatskega Posavja in povzro-
čile mnogo škode. Najžalo-tnejši je brl 
dogodek v vasi Andrijevci pri Slavonskem 
Brodu. Strela je treščila v neko kolibo, v 
katero se je bilo zateklo več pastirjev. 
Vsi pastirčki so se onesvestili. Trije so 
obležali mrtvi in sicer: 151etni Andrej 
Stevanovič, 171etni Andrej Filipovič in 
81etni Mate Kelič. Trije pa-tirčki so do-
bili hude opekline, ostali pa so si opo-
mogli in so brez poškodbe. Tri mrliče so 
pokopali ob veliki udeležbi prebivalstva. 

šola v Bosanski Dubici je prešla v last 
ljubljanske Ljudske posojilnice 

Pouk prekinjen zaradi previsoke najemnine 
Beograd. 23. junija 

»Politika« prinaša nasicdnji dopis iz Bo-
sanske Dubice ki jc v gotovem pogledu 
prav gotovo zanimiv tud za Slovence Do-
pisnik pravi 

Skoraj vsak prebivalec iz Dubice. zlasti 
pa star>i šolskih otrok z tega kraja in oko-
liških vasi sc vprašujejo, kaj se bo pač zgo-
dilo s šolskim poslopjem 'n kje bodo otro-
ci prihodnje .šolski, leto nadaljevali pouk. 
Šolsko poslopje v Bos^ns^i Dubici jc nam 
reč bilo prodano na javni dražbi zavoljo 
občinskih dolgov učenci pa so bili odpu-
ščeni mescc dni prej iccr sc nova lastni-
ca n; mogla pogoditi z b.incvino glede na-
jemnine za šolsko poslopje. §o'o obiskuje 
526 otrok iz Dubicc IP okoliških vasi. Solo 
so končali že 31. maia. ker se je moral 
po naredbi pristojnih oblasti 'zseliti ves 
šolski inventar Pouk ie > tem utrpel veiiko 
škodo. Že v teku dolgotrajne hude zime 
pouk ni bii reden in učr program ni mo-
gel biti v ccloti izveden Zaradi velikega 
števila učencev je b;l nouk vse šolsko leto 
le poldnevni, učcnci so prihajali v šolo le 
dopoldne ali popoldne 

Toda vse to se bo šc nadomestilo, če se 
bo ugodno rešilo vprašanje šolskega po-
slopja in čc šolske potrebščine nc bodo šc 
nadalje razmetane po zasebnih hišah. Vpra-
janje je torej, ali bo lansk- upravi v Ba 
njaluki uspelo, da sc DUC«KL z novo last-
nico šole zastran r.aien nine do septembra 
ali ne. Eno jc izven spora: ne sme sc do-

voliti. da bi v pokrajini kjer je nepisme-
nost tako razširjena, več sto otrok ne mo-
/lo redno hoditi v šolo. 

Ker je to edinstven primer, da se je šol-
sko poslopje prodalo na javni dražbi, go-
tovo ne bo brez zanimanja povedati, kako 
jc do tega prišlo, kako so izselili šolo in 
prekinili pouk Nedolgo tega je bila rw 
javni dražbi prodana vsa nepremičnina last 
občine Bosanske Dubice Občina je bila 
prezadolžena ir n mogla več izpolnjevati 
obveznosti. Med drugimi občinskimi objek-
ti je šla na dražbo tudi velika reprezenta-
tivna hiša ljudske šole. Šola je bila sezi-
dana že leta 1888.. je pa odlično ohranjena 
in v vsakem pogledu ustreza higienskim in 
vzgojnim pogojem. V njej je sedem pro-
stranih. svetlih in udobnih učilnic. Na jav-
ni dražbi sc jc pojavila tudi Ljudska poso-
jilnica iz Ljubljane krt zaupnica občine 
Bosanske Dubice. Ta ljubljanski denarni 
zavod jc kupil šolsko poslopje, nakar je 
bilo treba nicj plačati najemnino. Glede te-
ga pa jc nastal spor. Ljudska posojiln-ca 
jc zahtevala 3000 din mesečne najemnine, 
česar občina sploh ni mogla plačati. Tolik-
šna najemnina jc za tukajšne razmere ze-
lo visoka. Banska uprava je ponudila 1000 
din, toda Ljudska posojilnica iz Ljubljane 
na to ni pristala in tako se je zgodilo, da 
so morali inventar spraviti iz šole in pouk 
prekiniti. Po vsem tem pričakujejo prebi-
valci. da se bo to vprašanje pravočasno re-
šilo. To pač s polno pravico. 

Razvesdpv uspeh Rdečega križa 
V dveh nabiralnih dneh so Ljubljančani 
prispevali blizu fro.ooo dinarjev 

Ljubljana. 23. junija 
Pretekla sobota in nedelja sta bili po-

svečeni Rdečemu križu. Rdeče znamenje 
usmiljenja na belem praporu je bilo raz-
postavljeno na vseh važnejših ljubljinskih 
križiščih in skorajda ni bilo Ljubljanča-
na, ki se ne bi bil zavedal pomena te ve-
levažne človekoljubne organizacije, zra-
ven pa tudi pomena njene zbirke v da-
našnjih usodnih časih. Ko zaključujejo 
tam v pisarni Rdečega križa na Gospo-
svetski cesti blagajniške račune, lahko z 
zadoščenjem poudarimo, da sta ta dva 
nabiralna dneva uspela v gmotnem in mo-
ralnem pogledu tako zadovoljivo, da smo 
lahko veseli človečanske zavednosti bele 
Ljubljane. 

Organizacija obeh nabiralnih dni je bi-
la izvedena po dveh sejah in po štirih 
dneh priprave in vendar se je obnesla na-
ravnost vzorno. K sodelovanju se je pri-
javilo 40 ljubljanskih društev in se je ta-
ko vendar enkrat častno manifestirala 
njihova složnost in idealna povezanost. 
Njihovi člani in članice so plemenito tek-
movali v izvrševanju nabiralne akcije. 
Nad 600 oseb, večidel gospa in gospodi-
čen iz vseh društev, se je oba dneva me-
njavalo pri postojankah na vogalih in 
križiščih. Brez vsiljivosti, samo s prijaz-
nim nasmeškom, pa z belo puščico v roki 
so dame poprosile zdaj tega. zdaj onega 
mimoidočega za dinarček. Kdcrkoli je 
zmogel, je voljno odrinil tudi kaj več. 
Bilo ja nekaj ljubkih prizorov. Ali naj 
vam opišemo vojnega obveznika, ki je z 
nahrbtnikom hitel v vojašnico, pa se je 
izgovoril: »Najprej služba, ko pa to opra-
vim. prinesem ddnar!« In ga je v resnici 
tudi prinesel tja, kjer je dal svečano ob-

ljubo. Podobno je bilo z nekim kremenl-
tim kmetičem. ki se je pripeljal v Ljub-
ljano. Pi»estrežen pred kolodvorom od na-
biralk ni imel drobiža pri sebi. Pa je ob-
ljubil, da bo do popoldneva že zmenjal 
stotak. In ga je v resnici zmenjal in ko 
so ga v mestu ustavile druge nabiralke, 
se je odrezal: »Ne, besede pa ne bom po-
žrl! Ta.m bom dal, kjer sem dopoldne ob-
ljubil!« In se je vrnil pred kolodvor in 
zadovoljen od raj tal svoj oboi v Delo pu-
ščico. 

V nedeljo dopoldne pač že skoraj nisi 
videl Ljubljančana, ki ne bi imel v gumb-
nici odkupnega listka ali druge značke 
Rdečega križa. Pa bi se bilo nabralo še 
več, saj so Ljubljančani radi odrajtovalt 
tudi v drugič, ali ponagajal je preklicani 
dež prav v tistih dopoldanskih urah, k» 
je sicer na ljubljanskih ulicah največ pro-
meta. Kakorkoli, iz pisarne Rdečega kri-
ža so nam zvečer zagotovili, da so z uspe-
hom prav zadovoljni. V blagajni se je 
nabralo ekrog 50.000 din .Ker pa se še 
nabirajo prispevki pri blagajnah kinema-
tografov in pri železniških blagajnah ter 
bo priteklo še nekaj novcev s periferije, 
čunavanje v blagajni je bilo naglo, saj so 
sek dosegel častno vsoto 60.000 din. Obra-
čunavanje v blagajni je bil onaglo, saj ao 
pa tudi imeli vrsto blagajniških strokov-
njakov, večidel upokojenih železniških fi-
nančnikov, ki jim je delo šlo naglo od 
rok. Vsi. ki so se potrudili, da sta letoš-
nja nabiralna dneva Rdečega križa tako 
zadovoljivo uspela, vsi. ki so sodelovali, 
in vsi. ki so darovali ,imajo pač najlepše 
zadoščenje v skupnem uspehu, ki naj M 
pomagal blažiti bolečine, bodi že v miru 
ali v neželjeni vojni vihri. 

Maribor čez nedeljo 
Maribor. 23. junija 

Razstava dijaških risb v realni gimnaz ji 
Danes je bila otvorjena v prostorih I. 

realne gimnazije razstava risb zavodovih 
dijakov in dijakinj. Razstava ima dva od-
delka. Prvi oddelek obsega risbe treh ni-
žjih razredov, drugi oddelek pa prikazuje 
risbe dijakov IV. V. in VI. razreda. Raz-
stave so si ogledali v lepem številu starši 
zavodovih gojencev in gojenk pa tudi di-
jaška mladina. Priznati je treba, da ie 
med dijaki, katerih risbe so razstavljene, 
mnogo talentov, ki jim je zagotovijena le-
pa bodočnost v tej smeri, če se bodo iz-
popolnjevali in vztrajno šolali. Topla lju-
bezen do risania navdaja razstavljena de-
la. Ob tei razstavi, ki bo odprta tudi še 
v ponedeljek 24. junija ves dan. lahko raz-
beremo skrbno in uspešno vzgojo, ki so je 
deležni zavodovi gojenci ter gojenke v ri-
sanju. Prav posebno priznanje pa gre g. 
pref. K J i r a k u . ki ie tudi letos zavo-
dovo razstavo risb tako lepo in smotrno 
pripravil ter uredil. 

Strela je zanetila požar 
V Breznem ie zanetila strela -^seni. ki 

je uničil domačijo posestnice Otilije Ve-
senjakove. Hiša ie popolnoma Dogorela. 
Nadalje ie stre'8 zanetila požar, ki ie une-
pelil v Drvanji gospodarsko poslooie DO-
sestnika Josipa Konrada. Škoda ie precei-
šnja in še ni točno ocenjena. 

Vlomilci v Ljudski kuhinji 
V noči na nedeljo so se vtihotapili ta-

tinski zlikovci v prostore Ljudske kuhinje 
na Slomškovem trgu. Pri tem so se po-
služili ponarejenih ključev. Temeljito so 
stikali po denarju tx> predalih in omarah. 
Obe ročni blagajni so odnesli. V obeh bla-
gajnah so b li razni spisi, potrdila o pla-
čanih računih in drugi predmeti, razen 
tega gotovine za 150 din. Založili so ?e 
tudi z raznimi iestvinami. ki so jim prišle 
pod roko. nakar so io odkurili v neznano 
smer. Mariborska policija je takoj pričela 
s poizvedbami. Daktiloskoo ie posnel prst-
ne odtise in ie upati, da bodo zlikovci 
kmalu zajeti. 

Zajeti sumljivci 
Organi mestne policije so izvedli teme-

ljito racijo. Pri tem so zajeli 20 sumljiv-
cev. ki se niso mogli izkazati, s čim se 
preživljajo. Nekatere so pridržali v zapo-
rih. druge spet so odpremili v dom ovne 
občine. 

Vse kradejo 
Izpred neke gostilne na Tržaški cesti so 

odpeljali delavcu Stanku Potočniku kolo 
znamke »Giirke«. vredr\o 1200 din. Kolo 
ima evid. štev. 2-127.863. — Rudarju Pe-
trin ru Ivanu oa so odpeljali izpred poslop-
ja okrožnega sodišča kolo znamke »Elfa« 

z evid. št. 2-27.779. — Posegtnici Geri 
Emeršič iz Gradiške. Id se je šla nekoliko 
okrepčat v neko gostilno v Vetriniski uli-
ci. je izginila košara, v kateri ie bilo več 
kokoši. 

Čuden kavalir 
341etni Blaž Gracej iz Eadvaenja je nas-

valil na 401etno Antonijo Jamnikar iz Pe-
ker. S kolom io ie pobil na tla in ji pri-
zadejale hude poškodbe po glavi. Napada-
lec pa.se bo moral zagovarjati zaradi svo-
jega čudnega »kavalirstva«. 

Smrtna kosa 
V Cvetlični ulici 27 je preminil zasebnik 

Hugo Jerman, star 68 let. V splošni bol-
nišnici je umrl strojni delavec Simon 
Saucer. star 63 let. Žalujočim svojcem na-
še globoko sožalje. 
Naknadna zaprisega vojaških obveznikov 
bo prve dni avgusta t. 1. Kdor izmed ob-
veznikov. ki bivajo v Mariboru, doslej še 
ni prisegel Nj. Vel. kralju Petru II.. naj 
se do 20. julija t. 1. zglasi v mestnem vo-
jaškem uradu na Slomškovem trgu 11 za-
radi vpisa v seznam 

Prisrčno odhodnico 
so priredili gojenci banovinskega dečteea 
doma svojemu dosedanjemu dolgoletne-
mu upravitelju g. Ivanu Womerju. ki je 
prevzel mesto upravitelja III. deške osnov-
ne šole na Ruški cesti. 
Svojo deveto stanovanjsko hišo v Mari-

boru 
je dogradilo te dni v Kraljeviča Marka 
ulici Podporno društvo železniških delav-
cev in uslužbencev. S 1. juliiem se vseli 
v novo stavbo 12 strank, ki bodo stanovale 
v devetih enosobnih in treh dvosobnih 

, stanovanjih. V stanovanjskih hišah ome-
! njenega društva, ki ie menda največje 
' društvo v državi, saj šteje 12.715 članov, 

stanuje 147 strank iz kroga društvenih 
čianov. 

Kdo .ie kriv? 
Protituberkulozna liga se zelo trudL da 

bi omilila gorje neštetih revežev ali vsaj 
omejila usodne posledice tuberkuloze. 
Mestni pometači oa ravno takrat, celo v 
najhujšem vetru, ko gre deca v šolo. pri-
dno pometajo. Tako mora deca biti izpo-
stavljena nevarnostim, ki jih lahko pri-
našajo razni bacili, ki jih po cestah ni 
malo. Kdo je kriv temu nedostatku? Dru-
god pometajo ponoči Nai bi tudi uri nas 
veljalo načelo, da se vrši pometanje iz-
ključno ponoči. 

Rdor pristopi k narodno-obrambnl 
kreditni zadrugi v Celjn, pomaga očuvati 
našo posest in našo mejo! 

Urejuje Davorin Ravljen. — Izdaja n fconzordj »Jutra« Stanko Virant. — Za Narodno tipkamo d. d. fcpt tiskarn urja Fran Jecan. — Za jmeratni dei je odgovoren Alojz NovaJs. — yai s f j r K l j n ^ 


